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Τι λένε η αντιδήμαρχος Χανίων Ελένη Ζερβουδάκη, η δήμαρχος Γαύδου Λίλιαν Στεφανάκη
και ο αντιναύαρχος εα του Λιμενικού Νικόλαος Λαγκαδινός ΣΕΛ.  14-15
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Ο
υδέποτε η ελληνική πολιτική τάξη είχε την ψευ-
δαίσθηση της αδιαφιλονίκητης ισχύος του Διε-
θνούς Δικαίου. Αλλιώς, η Ελλάδα δεν θα δαπα-

νούσε δισεκατομμύρια σε εξοπλισμούς. Δεν θα διατη-
ρούσε τον πλέον αξιόμαχο στρατό στην Ευρώπη. Δεν θα
ήταν η μοναδική νατοϊκή χώρα που ανταποκρίνεται πλή-
ρως στις νατοϊκές της υποχρεώσεις. Δεν θα έκανε στρα-
τηγική συμμαχία με τις ΗΠΑ και το Ισραήλ. Δεν θα επέν-
δυε σε τριμερείς και τετραμερείς πρωτοβουλίες με χώ-
ρες της Ανατολικής Μεσογείου.

Η ελληνική πολιτική τάξη γνωρίζει ότι η «ισχύς» συμ-
βαδίζει με το «δίκαιο» ή καλύτερα, αν δεν διαθέτεις την
απαραίτητη ισχύ, χάνεις το δίκιο σου. Για αυτό διαχρονι-
κά η Ελλάδα παραμένει μια χώρα ειρηνόφιλη, διεθνώς
νομιμόφρων, αλλά και παράλληλα επιχειρησιακά έτοιμη
να υπερασπιστεί την εδαφική της ακεραιότητα και τα κυ-
ριαρχικά της δικαιώματα. Είναι μια επιλογή που της επι-
τρέπει να συμμετέχει σε ισχυρά υπερεθνικά σχήματα
(ΕΕ, ΝΑΤΟ) για να αξιοποιεί στο έπακρο και τη διπλωμα-

τική ισχύ της. Προφανώς, η ελληνική πολιτική τάξη δεν
περίμενε την έλευση του Ντόναλντ Τραμπ για να ανα-
γνωρίσει τη σημασία της στρατιωτικής ισχύος στην
άσκηση της εξωτερικής πολιτικής. Ούτε και φυσικά θα
υποβαθμίσει τώρα ξαφνικά τη σημασία της διπλωματίας
και του Διεθνούς Δικαίου. Ίσως ο αναστοχασμός για τη
δοσολογία «σκληρής» έναντι «μαλακής» ισχύος να αφο-
ρά τις πολιτικές ηγεσίες άλλων ευρωπαϊκών χωρών που
δεν έμαθαν να λειτουργούν υπό τη διαρκή απειλή μιας
αναθεωρητικής δύναμης στη γειτονιά τους. Αλλά πάν-
τως όχι τις ελληνικές πολιτικές ηγεσίες, που εκπαιδεύ-
τηκαν διαχρονικά στην άσκηση της ισορροπίας ισχύος
με την Τουρκία.

Σήμερα λοιπόν που ο κόσμος αναδιαμορφώνεται στη
βάση της ισχύος έναντι του δικαίου (αν και πάντα μέσω
της ισχύος των όπλων προέκυπταν οι αναμορφώσεις

του…), η Ελλάδα γίνεται υπόδειγμα άσκησης εξωτερικής
πολιτικής για κάθε κράτος με παρόμοιες αναλογίες και
δυνατότητες. Ένα υπόδειγμα που μπορούν να μελετή-
σουν, να αξιολογήσουν και να ακολουθήσουν, καθώς
διασφάλισε για τους Έλληνες μακρά περίοδο ειρήνης
παρά τη διαρκή τουρκική απειλή.

Κάπως έτσι, το ελληνικό υπόδειγμα μπορεί να εξα-
σφαλίσει μακροημέρευση της ειρήνης σε καιρούς ταρα-
χώδεις και αβέβαιους. Διότι ακόμα και αν η συμφωνία
για κατάπαυση του πυρός που (προσωρινά ως φαίνεται)
πέτυχε ο Ντόναλντ Τραμπ ανάμεσα σε Ισραήλ και Ιράν
οδηγήσει στον τερματισμό του πολέμου, ο δρόμος για μια
τελική ειρηνευτική διευθέτηση στην ευρύτερη περιοχή
της Μέσης Ανατολής παραμένει μακρύς και δύσβατος.

Τουλάχιστον όμως το ελληνικό πολιτικό σύστημα γνω-
ρίζει να ακολουθεί το ελληνικό υπόδειγμα -πόσω μάλλον
όταν οι εξελίξεις πιστοποιούν ότι η συνεπής εφαρμογή
του έχει τοποθετήσει την Ελλάδα στη σωστή πλευρά της
Ιστορίας. 
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«Ο
ι Έλληνες ναυτικοί δεν είναι
μόνο εργαζόμενοι, είναι κομ-
μάτι της εθνικής ταυτότητας.

Και δεν πρόκειται να τους αφήσουμε απρο-
στάτευτους». Με αυτή τη φράση, ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έδωσε το
στίγμα της στάσης της ελληνικής κυβέρνη-
σης απέναντι στη ραγδαία επιδεινούμενη
κατάσταση ασφαλείας στον Περσικό Κόλπο. 

Η δήλωση έγινε κατά την έναρξη της
έκτακτης συνεδρίασης του ΚΥΣΕΑ, που
συγκλήθηκε με μοναδικό αντικείμενο την
ασφάλεια των ελληνικών πλοίων και πλη-
ρωμάτων που πλέουν ή πρόκειται να πλεύ-
σουν στην περιοχή των Στενών του Ορμούζ.

Η συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε υπό
συνθήκες αυξημένης επιφυλακής, μετά
από διαδοχικές αναφορές για επιθέσεις ή
παρενοχλήσεις πλοίων από δυνάμεις που
συνδέονται είτε με το Ιράν είτε με παρα-
στρατιωτικούς σχηματισμούς της περιοχής. 

Αυξάνονται οι πιέσεις
Η παρουσία ελληνικών τάνκερ και bulk

carriers στη ζώνη αυτή είναι σταθερή και
συνεχής και η κυβέρνηση κρίνει ότι η πίεση
προς τον ελληνικό εμπορικό στόλο αυξάνε-
ται. Η παρουσία του υπουργού Ναυτιλίας,
του υπουργού Εξωτερικών, του υπουργού
Εθνικής Άμυνας και της στρατιωτικής ηγε-
σίας καταδεικνύει το βάρος που αποδίδεται
στην απειλή, η οποία πλέον δεν θεωρείται
«γεωγραφικά απομακρυσμένη».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης φέρεται να
έδωσε εντολή για άμεση κατάρτιση επιχει-
ρησιακού σχεδίου σε τρία επίπεδα: πρώτον, να διασφαλιστεί η συ-
νεχής επικοινωνία των ελληνικών αρχών με τους πλοιοκτήτες και
τους ναυτικούς που δραστηριοποιούνται στην περιοχή·
δεύτερον, να αξιολογηθεί η δυνατότητα συνεργασίας με
ευρωπαϊκές ή συμμαχικές ναυτικές δυνάμεις που περιπο-
λούν στον Περσικό Κόλπο και τον Ινδικό Ωκεανό· και τρίτον,
να προετοιμαστεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διπλωματι-
κών και επιχειρησιακών κινήσεων σε περίπτωση που
υπάρξει επεισόδιο με ελληνικό πλοίο.

Ο Βασίλης Κικίλιας
Στο επίκεντρο των επαφών βρίσκεται ο υπουργός Ναυτι-

λίας Βασίλης Κικίλιας, ο οποίος βρίσκεται σε διαρκή επικοινωνία
με την Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών, το Ναυτικό Επιμελητήριο Ελ-
λάδος και μεγάλες ναυτιλιακές εταιρείες, με στόχο την καταγραφή
της πραγματικής κατάστασης. 

Ήδη, το υπουργείο έχει ζητήσει συγκεκριμένα στοιχεία για τα ελ-
ληνικά πλοία που πλέουν στον Περσικό Κόλπο, τις σημαίες τους, τις
ασφαλιστικές καλύψεις που διαθέτουν και το καθεστώς των πλη-
ρωμάτων τους.  Ταυτόχρονα, έχουν σταλεί επικαιροποιημένες οδη-
γίες προς τις πλοιοκτήτριες εταιρείες και τους πλοιάρχους, που κα-
λούνται να αποφεύγουν συγκεκριμένα σημεία πλησίον των ιρανι-
κών ακτών, να διατηρούν ανοιχτά όλα τα μέσα επικοινωνίας και να
ενημερώνουν άμεσα τις ελληνικές αρχές σε περίπτωση ύποπτης
δραστηριότητας. Από την πλευρά του, το υπουργείο Εθνικής Άμυ-
νας εξετάζει τα διαθέσιμα σενάρια στρατιωτικής ή υποστηρικτικής
εμπλοκής, εφόσον υπάρξει κάλυψη από διεθνές νομικό πλαίσιο ή
απόφαση της ΕΕ ή του ΝΑΤΟ. 

Αν και δεν έχει ληφθεί απόφαση αποστολής ελληνικού πολεμι-
κού πλοίου στην περιοχή, κυβερνητικές πηγές επιβεβαιώνουν ότι

υπάρχει πλήρης ετοιμότητα για να ενεργοποιηθεί τέτοιο σενάριο
εφόσον κριθεί αναγκαίο. Η Αθήνα βρίσκεται ήδη σε συνεννόηση με
Παρίσι, Βερολίνο και Λονδίνο για πιθανές κοινές πρωτοβουλίες,

ενώ δεν αποκλείεται να τεθεί το θέμα στο επόμενο Συμβού-
λιο Εξωτερικών Υποθέσεων της ΕΕ. Παράλληλα, στο πολιτι-
κό πεδίο, ο πρόεδρος της Βουλής Κωνσταντίνος Τασούλας
ζήτησε συνεννόηση των κομμάτων και χαρακτήρισε την
υπόθεση «εθνική», τονίζοντας ότι δεν μπορεί να αντιμετω-
πιστεί με επιπολαιότητα. Με δηλώσεις του, υπενθύμισε ότι
«η ελληνική ναυτιλία δεν είναι απλώς οικονομικός τομέας,
είναι δομικό στοιχείο της εξωτερικής μας πολιτικής». Ταυ-
τόχρονα, άφησε αιχμές για την έλλειψη συνεκτικής στρατη-

γικής θαλάσσιας ασφάλειας, λέγοντας ότι «η χώρα πρέπει να προ-
ετοιμαστεί για το μέλλον και όχι να αρκείται σε αποσπασματικές αν-
τιδράσεις όταν ξεσπά κρίση».

Η ναυτιλιακή κοινότητα
Οι εξελίξεις δεν έχουν αφήσει αδιάφορη τη ναυτιλιακή κοινό-

τητα. Πλοιοκτήτες και ναυλομεσίτες
παρακολουθούν στενά τη διπλωματική
κινητικότητα της Αθήνας, ενώ αρκετές
εταιρείες φέρονται να έχουν ήδη τρο-
ποποιήσει τα δρομολόγια των πλοίων
τους, είτε επιλέγοντας παράκαμψη της
επικίνδυνης ζώνης, είτε καθυστερών-
τας απόπλους μέχρι να ξεκαθαρίσει η
κατάσταση. 

Πολλοί εκφράζουν ανησυχία ότι η
κατάσταση θα έχει σημαντικές επιπτώ-

σεις στο κόστος ναύλωσης και στις ασφαλιστικές καλύψεις, με τα
War Risk Premiums να έχουν ήδη αυξηθεί σε αρκετές περιπτώ-
σεις. Ορισμένοι μάλιστα ζητούν ρητή παρέμβαση της Πολιτείας
για να διεκδικηθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο κοινό πλαίσιο προστα-
σίας της ναυσιπλοΐας.

Η εικόνα που διαμορφώνεται είναι ξεκάθαρη: η Αθήνα επιχει-
ρεί να κινηθεί ταυτόχρονα σε στρατιωτικό, διπλωματικό και επι-
χειρησιακό επίπεδο, ώστε να μην αιφνιδιαστεί από μια πιθανή
κλιμάκωση στην περιοχή. 

Οι σχετικές κινήσεις, ωστόσο, κρίνονται από παράγοντες του
ναυτιλιακού κλάδου ως καθυστερημένες, με το ερώτημα να τίθεται
πλέον ευθέως: μπορεί η Ελλάδα, μια ναυτιλιακή υπερδύναμη, να
προστατέψει στην πράξη τα πλοία και τους ανθρώπους της όταν
βρεθούν στο επίκεντρο μιας διεθνούς κρίσης;

Η διπλωματική οδός
Στελέχη του υπουργείου Εξωτερικών τονίζουν ότι η διπλωματική

πίεση προς το Ιράν είναι ιδιαίτερα σύνθετη, καθώς η Τεχεράνη δεν
αναγνωρίζει επίσημα ευθύνη για επιθέσεις σε πλοία, ενώ χρησιμο-
ποιεί τις θαλάσσιες οδούς ως μοχλό διαπραγμάτευσης. 

Παράλληλα, η ΕΕ εμφανίζεται διχασμένη ως προς την ανάγκη
στρατιωτικής παρουσίας στον Περσικό, με χώρες του Νότου να ζη-
τούν περιορισμό εμπλοκής. Η Αθήνα, ωστόσο, φαίνεται να προσα-
νατολίζεται σε ενεργό ρόλο, ιδίως εφόσον υπάρξει κάλυψη από
ευρωπαϊκή αποστολή ή επιχειρησιακό σχήμα υπό γαλλική ή γερ-
μανική αιγίδα.

Το βέβαιο είναι ότι οι επόμενες ημέρες θα είναι κρίσιμες, κα-
θώς οι εξελίξεις στον Περσικό δεν φαίνεται να εκτονώνονται και
όπως όλα δείχνουν, η κυβέρνηση μοιάζει αποφασισμένη να μη
μείνει θεατής.

Κυβέρνηση: Κινητοποίηση
για την προστασία 

των πλοίων μας στον Περσικό 

Ο πρωθυπουργός φέρεται να έδωσε εντολή για
άμεση κατάρτιση επιχειρησιακού σχεδίου σε τρία
επίπεδα: να διασφαλιστεί η συνεχής επικοινωνία,

να αξιολογηθεί η δυνατότητα συνεργασίας 
με ευρωπαϊκές ή συμμαχικές δυνάμεις 

και να προετοιμαστεί πλαίσιο διπλωματικών 
και επιχειρησιακών κινήσεων 

σε περίπτωση επεισοδίου

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com
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Υ
πάρχει η δυνατότητα κατάπαυσης
του πυρός στη Μέση Ανατολή; Όσα
συμβαίνουν στο πλαίσιο της σύρρα-

ξης μεταξύ Ιράν και Ισραήλ αναδεικνύουν
μια πρωτοφανή ρευστότητα, με όλα αυτά να
παραπέμπουν σε ένα ατελείωτο παίγνιο,

όπου πλέον όλα επιτρέπον-
ται, καθώς δεν υπάρχουν
σταθερές.

Όσον αφορά τα δεδομέ-
να, αυτά αλλάζουν διαρ-
κώς. Και αυτό δημιουργεί

μια αποπνικτική συνθήκη
στους κόλπους των αναλυ-

τών, οι οποίοι προσπαθούν να αποκωδικο-
ποιήσουν το rationale πίσω από τις συνή-
θως απρόβλεπτες εξελίξεις. Η δε επικράτη-
ση της συναλλακτικής λογικής που έχει ει-
σαγάγει στις διεθνείς σχέσεις -και δη με
βάρβαρο τρόπο- ο πρόεδρος Τραμπ έχει
οδηγήσει σε μια διαρκή παρασκηνιακή δια-
πραγμάτευση (με αμέτρητες μπλόφες),
ακόμη και μεταξύ κρατών που δεν διατη-
ρούν διπλωματικές σχέσεις αλλά μόνο κα-
νάλια επικοινωνίας (ώστε να αποφεύγονται
τα χειρότερα).

Για κάποιους αυτό συνιστά μια «ωρίμαν-
ση» στον τρόπο άσκησης πολιτικής και για
κάποιους άλλους τον εκφυλισμό της, με την
επικοινωνία να παίζει πάντα -και καθ’ όλα
τυχοδιωκτικά- τον πρώτο ρόλο. Οι διπλωμά-
τες παραγκωνίζονται από τους διάφορους
envoys και από τους στρατηγούς, ενώ η
ισχύς καθίσταται η μόνη κατανοητή μέθο-
δος και γλώσσα.

Αντιδράσεις στις ΗΠΑ
για τον Τραμπ

Ο Τραμπ προσπάθησε, μετά τις σφοδρές
αντιδράσεις στο εσωτερικό του κινήματος
MAGA που τον στηρίζει, να εξέλθει το συν-
τομότερο απ’ όλο αυτό αναγγέλλοντας ειρή-
νη. Όμως, το Ισραήλ και το Ιράν δεν ακολού-
θησαν, προκαλώντας την οργή του Λευκού
Οίκου. Και αυτό αποδεικνύει πόσο άναρχο
έχει καταστεί το διεθνές σκηνικό. Η λέξη
«χάος» ίσως δεν αρκεί για να περιγράψει
την κατάσταση, η οποία αποτελεί προϊόν εν
πολλοίς και της συναλλακτικής λογικής που

εισήγαγε στα διεθνή δρώμενα ο Ντόναλντ
Τραμπ.

Τα σενάρια 
Το προχθεσινό ανέκδοτο της προαναγ-

γελθείσας «επίθεσης» με βαλλιστικούς πυ-
ραύλους εναντίον αμερικανικής βάσης στο
Κατάρ σόκαρε πολλούς. Και αυτό διότι
επρόκειτο για ένα κακοπαιγμένο θέατρο με
έναν σκοπό: να δοθεί το περιθώριο στο κα-
θεστώς της Τεχεράνης να εξέλθει της κρί-
σης και δη αλώβητο στα μάτια των Ιρανών
πολιτών.

Το δε «ευχαριστώ» του Τραμπ στην Τεχε-
ράνη άφησε άφωνους πολλούς. Ό,τι γνώρι-

ζαν όλοι για τη διπλωματία και τις διεθνείς
σχέσεις καθίσταται παρωχημένο. Η realpo-
litik θριαμβεύει. Όσον αφορά όμως τη συ-
νέχεια:

• Η εκεχειρία είναι εξαιρετικά επισφαλής
και παρά τις αμερικανικές προσπάθειες,
ήδη έχει παραβιαστεί. Οποιοσδήποτε μπο-
ρεί να την ακυρώσει και δη ποικιλοτρόπως.

• Το Ισραήλ είναι πάντα σε ανοικτή γραμ-
μή με τις ΗΠΑ, αλλά όταν το αποφασίζει,
δείχνει να δρα χωρίς να έχει λάβει το πράσι-
νο φως από τον Λευκό Οίκο. Άλλωστε, το
εξασφαλίζει και κατόπιν εορτής, όπως έκα-
νε με την ΕΕ.

• Υπάρχουν αντικρουόμενες πληροφο-

ρίες για το τι συμβαίνει με την κυβέρνηση
στην Τεχεράνη. Κάποιες πληροφορίες φέ-
ρουν τον Αλί Χαμενεΐ να έχει απομονωθεί,
με τον έλεγχο να έχει περάσει σε ομάδα συ-
νεργατών του. Για την ώρα, αυτή η πληρο-
φορία δεν μπορεί να εξακριβωθεί.

• Η Ισλαμική Επανάσταση έχει δημιουρ-
γήσει διαχρονικά μια ισχυρή ελίτ. Την -πο-
λεμική- οικονομία της χώρας, όπως έχει
αυτή διαμορφωθεί μετά τον πόλεμο με το
Ιράκ τη δεκαετία του ’80 και τα πολλά χρόνια
κυρώσεων από τη Δύση, νέμονται μερικές
δεκάδες οικογένειες, που δεν είναι διατε-
θειμένες να απολέσουν τα προνόμιά τους.
Και φυσικά δεν θέλουν ούτε να ακούσουν
για τον εξόριστο Ρεζά Παχλαβί, πρωτότοκο
υιό του Σάχη Μοχάμεντ Ρεζά Παχλαβί και,
ως εκ τούτου, διάδοχο του θρόνου.

• Ο Μπέντζαμιν Νετανιάχου είναι αποφα-
σισμένος, πιεζόμενος αφόρητα στο εσωτε-
ρικό του Ισραήλ, να αλλάξει τον χάρτη της
ευρύτερης περιοχής. Αυτό βρίσκει αντίθετη
την Ουάσιγκτον ως προς τον τρόπο. Η δε αλ-
λαγή καθεστώτος στην Τεχεράνη δεν είναι
εύκολη υπόθεση· δύο γενιές Ιρανών έχουν
διαπαιδαγωγηθεί με ισλαμικά πρότυπα. Οι
ΗΠΑ και η Ευρώπη δεν καλοβλέπουν αλλα-
γή καθεστώτος διά της βίας και προτιμούν
να κερδίσουν χρόνο ώστε να δημιουργη-
θούν οι συνθήκες για ζυμώσεις εντός του
Ιράν, που θα έχουν ως αποτέλεσμα μια κοι-
νωνική εξέγερση και ό,τι αυτή συνεπάγεται. 

Μωσαϊκό εθνοτήτων 
Με το Ιράν δεν τελειώσαμε. Αντίθετα, μό-

λις αρχίσαμε. Οι μυστικές υπηρεσίες του Ισ-
ραήλ και της Δύσης εργάζονται εντατικά επί
του πεδίου σε μια μεγάλη χώρα που συνο-
ρεύει με το Ιράκ, την Τουρκία, την Αρμενία,
το Αζερμπαϊτζάν, το Τουρκμενιστάν, το Αφ-
γανιστάν και το Πακιστάν.

Ο δε πληθυσμός της υπερβαίνει τους
92.000.000 κατοίκους. Ποσοστό που υπερ-
βαίνει το 60% είναι Πέρσες και οι υπόλοιποι
Αζέροι (16%) αλλά και Κούρδοι, Άραβες, Αρ-
μένιοι και Ασσύριοι, μεταξύ άλλων. Η υπο-
κίνηση μιας εξέγερσης στα αστικά κέντρα,
όπου διαβιοί το 60% του πληθυσμού, δεν εί-
ναι διόλου εύκολη υπόθεση. 

Η εύθραυστη εκεχειρία μεταξύ Ιράν και Ισραήλ δίνει τον απαιτούμενο
χρόνο για την οργάνωση των αντιπολιτευόμενων δυνάμεων

εντός του Ιράν, καθώς ο ηγέτης του φαίνεται να έχει απομονωθεί, 
με τον έλεγχο να έχει περάσει σε ομάδα συνεργατών του

Η σύμβουλος Εξωτερικής Πολιτικής και Επενδύ-
σεων Πωλίνα Άνιφτου μιλά στην «Political» για τις
εξελίξεις στη σύρραξη μεταξύ Ιράν και Ισραήλ, την
εκεχειρία και την προσπάθεια αποσταθεροποίησης
του καθεστώτος Χαμενεΐ: «Η τρέχουσα εκεχειρία
μεταξύ Ιράν και Ισραήλ δεν αποτελεί πραγματική
ένδειξη ειρήνης αλλά μάλλον μια εσκεμμένη τακτι-
κή παύση. Ο στόχος δεν είναι η αποκλιμάκωση της

έντασης αλλά η δημιουργία ενός στρατηγικού χρο-
νικού παραθύρου. Κατά την περίοδο αυτή επιδιώ-
κεται η αποσταθεροποίηση του ιρανικού καθεστώ-
τος εκ των έσω μέσω ενίσχυσης εσωτερικών κοι-
νωνικών και πολιτικών αναταραχών. Η εκεχειρία
προσφέρει τον απαιτούμενο χρόνο για την οργάνω-
ση και ενίσχυση αντιπολιτευόμενων δυνάμεων εν-
τός του Ιράν με απώτερο σκοπό την πτώση του Ισλα-

μικού Καθεστώτος και την επαναδιαμόρφωση της
ισορροπίας ισχύος στην περιοχή. Οι Ιρανοί πιθανό-
τατα έχουν αντιληφθεί τη στρατηγική φύση της εκε-
χειρίας και, για τον λόγο αυτό, βρίσκονται σε αυξη-
μένη κατάσταση επαγρύπνησης. Το καθεστώς γνω-
ρίζει ότι η φαινομενική αποκλιμάκωση ενδέχεται
να υποκρύπτει εξωτερικούς σχεδιασμούς για εσω-
τερική αποσταθεροποίηση».

Πωλίνα Άνιφτου στην «Ρ»: «Επιδιώκεται 
η αποσταθεροποίηση του ιρανικού καθεστώτος εκ των έσω»

Πόσο κοντά είναι
το τέλος του Χαμενεΐ

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Mε την υπογραφή
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Καραμανλή, 
εκδότη 
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Δώσε και εσύ μια συνέντευξη
σε influencers, μπορείς!

Καλημέρα όλη μέρα! Βάλτε αντηλιακό, ο ήλιος
καίει, η ζέστη αφόρητη τις επόμενες ημέρες και
καλό είναι να απλώσετε τα κορμιά σας στη θά-
λασσα. Γιατί, με όσα συμβαίνουν γενικώς, οι
υψηλές θερμοκρασίες είναι… πταίσμα! Και από
ό,τι αντιλαμβάνομαι, το έχουμε πάει σε άλλο επίπεδο, βάζοντας στο πολιτικό παιχνίδι και
τους influencers. Ναι, κυρίες και κύριοι, το ΝΑΤΟ κάλεσε influencers στη Σύνοδο στη Χάγη,
για να πάρουν συνεντεύξεις από τους ξένους ηγέτες. Δεν ξέρω τι θα κάνει ο Κυριάκος, πάν-
τως ο Ζελένσκι θα σαρώσει, καθώς έχει πάρει πολλές προσκλήσεις. Μέχρι και σε podcast
τον κόβω… Όλα είναι θέμα επικοινωνίας, όπως έχει πει και ο Σταύρος (με την τσάντα στην
πλάτη) Θεοδωράκης. Τελεία και παύλα! Δεν το συνεχίζω, μην παρεξηγηθώ…

@Το… ιστορικό: Να σημειώσω ότι η πρόσληψη μέσων κοινωνικής δικτύωσης (και influ-
encers) από το ΝΑΤΟ είναι συνηθισμένη, ιδίως για να προσεγγίσει νεότερα κοινά, όπως συ-
νέβη και στην Ουάσιγκτον το καλοκαίρι του 2024, όπου συμμετείχαν content creators από
χώρες της ΕΕ και των ΗΠΑ.

Το golden boy…
Πάντως, υπάρχει ένας κύριος που ίσως βγάζει περισσότερα
από τους influencers. Και εννοώ τον Τσαμάζ, που αποχώρησε
από τον ΟΤΕ και κυκλοφορεί με την ταμπέλα του golden boy
(εντάξει, δεν τον λες και νεανία), καθώς ο τραπεζικός του λο-
γαριασμός αυξήθηκε κατά πολύ μετά την αποχώρησή του. Πώς
το λέει το γνωμικό; «Οκκ’ αργύριον ή πάντα θει κηλαύνεται».
Όταν υπάρχουν λεφτά, όλα πάνε καλά. Όλα καλά λοιπόν!

Οι 24 ώρες του Κυριάκου και τα ιερά λεφτά
Θα μείνω στα λεφτά, γιατί διαπιστώνω ότι είναι τελι-

κά πολλά. Διαβάσατε στην «Political» για την επίσκε-
ψη Μητσοτάκη στο Άγιον Όρος στις αρχές Ιουλίου,
που δεν θα κρατήσει το πολύ, μόνο 24 ώρες από ό,τι
έμαθα. Δεν είναι όμως αυτό το θέμα. Το θέμα είναι τα
money. Το 2024, η επιχορήγηση των μονών του Αγίου
Όρους ανερχόταν στο ποσό των 1.240.000 ευρώ, σύμ-
φωνα με τη Διαύγεια. Το ίδιο ποσό δόθηκε και τα προ-
ηγούμενα χρόνια. Εκεί, ο Κυριάκος θα πιεστεί, καθώς
θα του ζητηθεί… αύξηση. Άλλωστε, αυτό του έδειξε η τριμελής αντιπροσωπεία της Ιεράς
Κοινότητας του Αγίου Όρους (Ιεροκοινοτική Επιτροπή) που τη συνάντησε στο Μαξίμου πριν
από μερικούς μήνες. 

@Η είδηση: Να σημειώσω ότι πρόσφατα έγινε αυτοψία στις ιερές μονές του Αγίου Όρους
από ειδικευμένο κλιμάκιο μετά τον σεισμό της 7ης Ιουνίου. Όλα good!

Χάσαμε τον Ευάγγελο. ΣΤΟΠ!
Και τώρα, θα σας προσγειώσω ανώμαλα, γι’ αυτό προσδεθείτε γερά. Τι είδηση-

μαχαιριά ήταν αυτή; Μα, ο αγαπημένος Αντώναρος, ο Ευάγγελος όπως τον
έλεγαν στο ΚιΔη (το κόμμα του Κασσελάκη έτσι το πλασάρουν, μη γίνω κα-

κός και συμπληρώσω ένα γράμμα στο… τέλος), έριξε μαύρη πέτρα πίσω
του και είπε αντίο στον Στέφανο! Αλλά, επειδή είναι πολιτικός χαμαιλέον-
τας, τον κόβω για Αλέξη μεριά. Δεν του έμεινε άλλο κόμμα! Άλλωστε, ίσως

του δώσει και μερικές συμβουλές στο βιβλίο που γράφει ο πρώην πρωθυ-
πουργός… Και εγώ αυτό που απομένει να κάνω είναι να του τραγουδήσω το

αγαπημένο του τραγούδι «Parole parole», των Τζιάνι Φέριο, Λέο Τζιόσο και
Τζιανκάρλο ντελ Ρε. Και ναι, δεν έχει «ρουβίτσες» όπως γράφει στις αναρτήσεις του! 

Γιατί επιμένει για τη MediVisa ο Πατούλης;
Επειδή χθες είχα διάθεση για τραγούδι, θυμήθηκα στίχους από το

«Επιμένω» του Χρήστου Κυριαζή, όπως «υπομένω, περιμένω», «παρα-
μυθιάζομαι» κοκ. Και το τραγουδούσα στο γραφείο μου, για να είμαι ει-
λικρινής, όταν είδα την ανάρτηση του Πατούλη για τη συνάντηση που εί-
χε με τον Χατζηδάκη, με στόχο να του μιλήσει (ο πρώην περιφερειάρχης)
για τη MediVisa. Πολλή… κάψα ο Γιώργης για αυτή τη βίζα προς ξένους
ασθενείς. Πάντως, ανέτρεξα πίσω για να δω τι έχει συμβεί και είδα ότι είχε συ-
ναντήσεις και με τον Άδωνι μέσα στο 2024, αλλά δεν περπάτησε κάτι… Όπως και με τον Γεραπετρί-
τη, τον Ιανουάριο του τρέχοντος έτους. Με την Όλγα δεν τον είδα, συγγνώμη εάν κάνω λάθος…

@Ομορφιές στην Ύδρα: Και επειδή έγραψα για Κεφαλογιάννη, ποια… βίζα; Την είδα αε-
ράτη και καλοκαιρινή στα εγκαίνια της έκθεσης στο νησί. «Une femme de style, raffinée et
discrète», το σχόλιό μου. Αυτές είναι φωτό! 

Η Δόμνα γελάει με 5 εκατ. ευρώ!
Είπα να κάνω μια «διαδικτυακή» βόλτα στο υπουργείο Κοι-

νωνικής Συνοχής και Οικογένειας, όπου η Δόμνα είναι στα
καλύτερά της. Και πώς να μην είναι! Κατάλαβα με εμφατικό
τρόπο ότι μετά από πολύ καιρό θα έρθει στην… επικαιρότητα.
Αφορμή, η έγκριση του νέου προγράμματος επικοινωνιακής
προβολής της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ του υπουργείου Κοινωνι-
κής Συνοχής και Οικογένειας. Επικοινωνιακό πακέτο (πακετάρα θα έλε-
γα) ύψους 4.871.960 ευρώ. Και κλασικά, θα μάθουμε για το σπουδαίο έργο του
υπουργείου για την οικογένεια, την ισότητα και την κοινωνική συνοχή. Θυμήθηκα
έναν φίλο μου, που μου έχει πει μεταξύ σοβαρού και αστείου: «Νίκο, τώρα που έχου-
με τα λεφτά, θα τα πούμε και… σωστά». Σωστός!

Στείλτε τον Γραφάκο στο Ράλλυ Ακρόπολις!
Όχι, δεν μπορώ να κρατηθώ, θα το γράψω! Αν υπήρχε ειδική κατηγορία

στο Ράλλυ Ακρόπολις για κυβερνητικά στελέχη με σόλο αποστολές
και… αυθημερόν υπερένταση, ο αγαπημένος (μου) Μανώλης Γρα-
φάκος θα έπαιρνε ήδη pole position. Τι κάνει ο άνθρωπος; Ο γενικός
γραμματέας Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων πηγαίνει σε υπη-
ρεσιακά ταξίδια, οδηγώντας μόνος του. Αυτό θα κάνει και στη Λευ-
κάδα, σύμφωνα με την απόφαση που είδα στη Διαύγεια. Σας το έχω
γράψει. Δεν είναι η πρώτη φορά που ο γγ του ΥΠΕΝ επιλέγει να ταξιδέ-
ψει σόλο. Τώρα, αν η αποστολή είναι «κυβερνητικό κλιμάκιο» και εκείνος
εμφανίζεται σαν ομάδα ενός, μάλλον κάποιος πρέπει να τον γράψει στο Λευκάδα Rally Sprint
2025! Α, θεωρώ ότι σε όλη τη διαδρομή θα ροκάρει, ακούγοντας το «Highway to Hell» των
AC/DC! Ροκάρετε, αδέρφια!

Ένα εκατ. λιγότεροι Ισραηλινοί φέτος…
Ήθελα να το γράψω τις προηγούμενες ημέρες, όμως επειδή μίλησα με έναν τουρι-
στικό πράκτορα που τον γνωρίζω πολλά χρόνια, μου περιέγραψε την κατάσταση με
το Ισραήλ. Λοιπόν, μου εξήγησε λόγω της εμπόλεμης κατάστασης ότι είχαν εκδηλώ-
σει να έρθουν στη χώρα μας σχεδόν 1 εκατ. τουρίστες. Ωστόσο, διαπιστώνεται καθη-
μερινά πλέον η ροή ακυρώσεων που όπως μου είπε θυμίζει περισσότερο διαρροή…
στα οικονομικά των προορισμών που βασίζονταν στην ισραηλινή αγορά. Μου πρό-
σθεσε δε πως Αθήνα, Κρήτη, Ρόδος μετρούν ήδη τις απώλειες. 

Μπρα ντε φερ «γιγάντων» 
Οι εκθέσεις των ξένων οίκων για μετοχές, αν δεν είναι… ήξεις αφήξεις για λόγους δη-

μοσίων σχέσεων και «προσέλκυσης πελατείας», έχουν ενδιαφέρον όταν κάνουν αναφο-
ρές σε πραγματικά επιχειρηματικά δεδομένα και με νούμερα. Μία από αυτές είναι της JP
Morgan που υποβαθμίζει τη σύστασή της για τη μετοχή του ΟΤΕ από «Overweight» σε
«Neutral», διατηρώντας ωστόσο την τιμή-στόχο στα 18,5 ευρώ για τον Δεκέμβριο του
2026. Η υποβάθμιση έρχεται καθώς η είσοδος της ΔΕΗ στην αγορά λιανικής ευρυζωνι-
κών συνδέσεων μέσω FTTH (οπτικών ινών μέχρι το σπίτι) απειλεί να ανατρέψει τις ισορ-
ροπίες, με επιθετικές τιμές. Η ΔEΗ, αναφέρει η JP Morgan, προσφέρει πλέον υπηρεσίες
διαδικτύου μέσω FTTH με ταχύτητες 500 Mbps, 1 Gbps και 2,5 Gbps, χωρίς συνοδευτικές
υπηρεσίες τηλεφωνίας, κινητής ή τηλε-
όρασης, σε περιοχές που καλύπτονται
ήδη (περίπου 600.000 νοικοκυριά) και
σε τιμές 18-56% φθηνότερες από τις αν-
τίστοιχες του ΟΤΕ και σημαντικά χαμη-
λότερες και από Vodafone και Nova.

Ο ΟΤΕ έχει σήμερα πάνω από το

80% της πελατειακής του βάσης σε τε-

χνολογίες FTTC/copper (δίκτυα νέας

γενιάς FTTC/FTTH και παραδοσιακές

υποδομές χαλκού), οι οποίες φθίνουν. Μέχρι σήμερα, οι απώλειες αντισταθμίζονταν

από νέες συνδέσεις FTTH, αλλά πλέον η JP Morgan προειδοποιεί πως η ΔEΗ μπορεί

να αρχίσει να «κλέβει» σημαντικό μέρος των νέων αυτών πελατών. Πάντως, η τράπε-

ζα σημειώνει ότι ο ΟΤΕ διαθέτει ακόμα ισχυρό αμυντικό «τείχος» μέσω των πακέτων

(σταθερή, κινητή, TV), καθώς 70% των πελατών του εντάσσεται σε τέτοια προϊόντα.

Επιπλέον, ο ΟΤΕ μπορεί να επωφεληθεί από τη χονδρική διάθεση του δικτύου του σε

Vodafone και Nova, καθώς και από την κρατική επιδότηση (fiber coupon) που ενι-

σχύει την υιοθέτηση FTTH. Η JP Morgan διατηρεί θετική άποψη για τη θεμελιώδη

αξία του ΟΤΕ, σημειώνοντας τη συνεχιζόμενη επέκταση του FTTH δικτύου (στόχος 3

εκατ. νοικοκυριά έως το 2027) και τα πιθανά οφέλη από ενδεχόμενη πώληση των

δραστηριοτήτων στη Ρουμανία - Telekom Romania. 
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Μετά την πολύωρη αφωνία και τις αστείες δικαιολογίες, συνεχίζεται
η μέρα της μαρμότας στη Χαριλάου Τρικούπη 50, η οποία ακόμη δεν
έχει βρει πειστική εξήγηση για τη «βόμβα» Λάμψα στα Κατεχόμενα.
Πήγε, λέει, με την ακαδημαϊκή της ιδιότητα και ούτε ενημέρωσε, λένε
ακόμη και δημόσια κάποια στελέχη του ΠΑΣΟΚ, που τώρα πιάστηκαν
με τη γίδα στην πλάτη και λησμόνησαν αρκετά από τα έργα και τις ημέ-
ρες τους. Όμως ακόμη και οι λωτοφάγοι θυμούνται πως είχαν ανεβεί
στα κάγκελα στην υπουργοποίηση Τσάφου, ξεθάβοντας τους αντεθνι-
κούς «σκελετούς» που είχε στην ντουλάπα του, ενός ακαδημαϊκού με διεθνή αναγνώριση,
που στο κάτω κάτω της γραφής είχε παραδεχτεί το σφάλμα του πριν κάτσει στην καρέκλα. Και
μετά τους ενοχλεί η Ομάδα Αλήθειας.

Λινού και Αποστολάκης πακέτο στο ΠΑΣΟΚ;
Θα παραμείνω λίγο ακόμα στο ΠΑΣΟΚ, καθώς σας είχα αναφέ-

ρει το προηγούμενο διάστημα ότι υπάρχει στενή επαφή του κόμ-
ματος με τον Ευάγγελο Αποστολάκη, τον ναύαρχο που τελικά δεν
ακολούθησε τον Στέφανο Κασσελάκη. Μαθαίνω λοιπόν πως τις τε-
λευταίες ημέρες συζητείται έντονα στη Χαριλάου Τρικούπη ότι το
προσεχές διάστημα θα ανακοινωθούν είτε μαζί είτε σταδιακά οι
προσχωρήσεις της Αθηνάς Λινού και του Ευάγγελου Αποστολάκη
στο πράσινο στρατόπεδο, ενισχύοντας την ΚΟ του ΠΑΣΟΚ στους 35
βουλευτές. Και όσο εδραιώνεται στη δεύτερη θέση στις δημοσκο-
πήσεις το ΠΑΣΟΚ, νομίζω ενισχύεται ακόμα περισσότερο η προσχώρηση
και των δύο.

Συνάντηση Δούκα - Σαντίκ Καν στο Παρίσι 
Με τον δήμαρχο του Λονδίνου Σαντίκ Καν συναντήθηκε στο Petit
Palais στο Παρίσι ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, ο οποίος
βρίσκεται στη γαλλική πρωτεύουσα για φόρουμ δημάρχων
αφιερωμένο στη βιώσιμη αστική ανάπτυξη και την καταπολέ-
μηση της κλιματικής παραπληροφόρησης. Ο Σαντίκ Καν προέρ-

χεται από το Εργατικό Κόμμα της Βρετανίας, ενώ ανήκει στην αρι-
στερή σοσιαλδημοκρατική του πτέρυγα, όπως άλλωστε και ο Χάρης Δού-

κας στο ΠΑΣΟΚ. Η μεταξύ τους συζήτηση έγινε πάντως στα… όρθια και αφορούσε τη ρύπανση
στο κέντρο των πόλεων. 

«Πράσινη» σταθερή αξία 
Καυστικό έως και βιτριολικό το σχόλιο, αλλά

οφείλω να σας το μεταφέρω, διότι εμείς δεν
κρύβουμε τις ειδήσεις και τις απόψεις. Με
αφορμή τη δημοσκόπηση της Ιnterview, μου
έλεγε ένας παλιός ορθόδοξος πασόκος ότι το
συμπέρασμά του είναι ότι το ΠΑΣΟΚ αποτελεί
σταθερή αξία. Ανεβαίνει η Ζωή, το ΠΑΣΟΚ δεν
κουνιέται από τα ποσοστά του. Κατεβαίνει η Πλεύση Ελευθερίας, πάλι δεν αλλά-
ζει τίποτα στο ΠΑΣΟΚ. 

Βρήκε εχθρό
στους… δημοσκόπους 
πάλι ο ΣΥΡΙΖΑ

Στις παλιές καλές ημέρες που
διαμαρτυρόταν για τις δημοσκο-
πήσεις επέστρεψε ο ΣΥΡΙΖΑ, κα-
θώς η έρευνα της Interview έφερε
το κόμμα στην πρόθεση ψήφου
στο 2,9% και πίσω τόσο από το Κί-
νημα Δημοκρατίας του Στέφανου
Κασσελάκη όσο και από το Μέ-
ΡΑ25 του Γιάνη Βαρουφάκη. Για
την Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής
Κωνσταντοπούλου, ούτε λόγος. Το
γραφείο Τύπου του κόμματος ανα-
φέρει χαρακτηριστικά πως «αυτό
που έχει δημιουργήσει το σύστη-
μα Μαξίμου, με ομάδες “δολοφο-
νίας χαρακτήρων” και “εργαλεία”
για κάθε χρήση και με νέους μάλι-
στα εντολείς δεν προσβάλλει μόνο
τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, αλλά και την ίδια
τη δημοκρατία». Βέβαια και οι
υπόλοιπες μετρήσεις δεν του δί-
νουν πολύ μεγαλύτερο ποσοστό.
Και μάλλον δεν ευθύνεται το Μέ-
γαρο Μαξίμου για αυτό. 

Καινούργιο
κοσκινάκι μου;

Η αξιοποίηση του Πέ-
τρου Παππά από τον Νίκο
Ανδρουλάκη με την ανά-
θεση του Τομέα Εργασίας
για Άτομα με Αναπηρία και
Ευάλωτες Ομάδες μόλις
λίγους μήνες μετά την
προσχώρησή του στο ΠΑ-
ΣΟΚ δεν πέρασε απαρατή-
ρητη. Στην πραγματικότη-
τα, ο Παππάς απολαμβάνει
απόλυτης εμπιστοσύνης
από την ηγεσία, που τον
προορίζει για αναβαθμι-
σμένο ρόλο. Ωστόσο, στην
τοπική οργάνωση του Κιλ-
κίς, όπου πολιτεύεται,
υπάρχουν μουρμούρες
από παλαιότερα στελέχη
του χώρου, που βλέπουν
έναν νεοεισερχόμενο να
αποκτά τόσο γρήγορα θε-
σμικό ρόλο, χωρίς να έχει
δώσει ακόμη πολιτικά
«διαπιστευτήρια» στις
εσωκομματικές μάχες της
βάσης.

Αποκαλυπτήρια στο «στοίχημα» 
του υπουργείου Δικαιοσύνης

Ήταν στο φρεσκαρισμένο φύλλο πορείας που πήραν μετά τον ανασχηματισμό, αλλά αποτελεί και την κύ-
ρια προτεραιότητα για το δίδυμο της πολιτικής ηγεσίας της Θέμιδας. Ο νέος Κώδικας Πολιτικής Δικονο-
μίας, που παρουσιάζεται σήμερα το μεσημέρι, αποτελεί το μεγάλο «στοίχημα» του υπουργείου Δικαιο-
σύνης, με κεντρικό στόχο την επιτάχυνση στην έκδοση των αποφάσεων. Σύμφωνα με τον νέο ΚΠΔ, η έκ-
δοση δικαστικής απόφασης θα γίνεται υποχρεωτικά μέσα σε έξι μήνες από την κατάθεση οποιουδήποτε
ένδικου μέσου, με δυνατότητα παράτασης δύο μηνών σε περίπτωση πολυπλοκότητας νομικών ζητημά-
των. Παράλληλα, μέσα σε τέσσερις μήνες θα εκδίδονται αποφάσεις εκούσιας δικαιοδοσίας, ενώ οι απο-
φάσεις ασφαλιστικών μέτρων θα εκδίδονται υποχρεωτικά μέσα σε έναν μήνα.



To άλλο θρίλερ στη Χάγη
Εκτός από την παρουσία Τραμπ, στη Χάγη παίχτηκε ακόμη ένα
θρίλερ πριν από το δείπνο των ηγετών. Μια παραλίγο ταυρομαχία,
όπως μου την περιέγραφε έμπειρος διπλωματικός παράγοντας,
καθώς η Ισπανία διέρρευσε ότι δεν συμφωνεί με το νέο όριο του
5% για τις αμυντικές δαπάνες. Τα τηλέφωνα -κατά το δημοσιο-
γραφικό κλισέ- πήραν φωτιά και τελικώς η Μαδρίτη δεν θα μπλο-
κάρει την κοινή δήλωση. 
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Αποκαταστατικό
δημοσίευμα για 
τη Μόρφω Δροσίδου,
αστυνομική
υποδιευθύντρια 
της ΕΛΑΣ

«Τ
ην 28-05-2025 αναρτήθηκε στην
εφημερίδα μας άρθρο με τίτλο “Κα-
ταγγελίες για ““ρουσφέτια”” σε Υπη-

ρεσία της ΕΛΑΣ”, το περιεχόμενο του οποίου
ήταν προϊόν έωλων και αναληθών πληροφο-
ριών που περιήλθαν σ’ εμάς σχετικά με τα κα-
τονομαζόμενα σε αυτό πρόσωπα. Με το άνω
δημοσίευμα φέρεται ατυχώς και εσφαλμένα η
διακεκριμένη Ελληνίδα αθλήτρια - ολυμπιονί-
κης του ΤΑΕ ΚΒΟΝ ΝΤΟ και βαθμοφόρο στέλε-
χος της ΕΛΑΣ
Μόρφω Δροσί-
δου να έχει υπο-
γράψει δήθεν
“παρανόμως και
ρουσφετολογι-
κά” διαπιστωτική
πράξη για την
αναβάθμιση του
αθλητή Ιωάννη
Μαμέκα από τη
Β’ Κατηγορία ενεργών αθλητών στην Α’, ενώ
αυτό δεν είναι αληθές, διότι επρόκειτο για τυ-
πική, δεσμευτική και καθόλα νόμιμη πράξη
που εξέδωσε στο πλαίσιο των υπηρεσιακών
της καθηκόντων. Επιπλέον δεν ισχύει η αναφο-
ρά ότι η εν λόγω ολυμπιονίκης διατηρεί πρα-
κτορείο ΟΠΑΠ στην Ορεστιάδα, όπως ανακρι-
βώς αναγράφεται. Θέλοντας να ζητήσουμε ει-
λικρινή συγνώμη για την όποια σύγχυση και
αναστάτωση τυχόν προκλήθηκε, ακόμη και για
τυχόν ανάρμοστες εκφράσεις του άνω δημοσι-
εύματος όπως “καταγγελίες για ρουσφέτια..”,
“στην Ελλάδα όλα γίνονται” κλπ ή/ και για προ-
σβλητικούς υπαινιγμούς όπως ότι η άνω ολυμ-
πιονίκης ερευνάται από την υπηρεσία εσωτερι-
κών υποθέσεων της ΕΛΑΣ, που ομοίως δεν
έχει επαληθευτεί, δηλώνουμε ότι ουδεμία
πρόθεση είχαμε, είτε να παραπλανηθεί το κοι-
νό, είτε βεβαίως να πλήξουμε την τιμή και την
υπόληψη της κ. Μόρφως Δροσίδου».

Γκρίνιες και 
προσωπικές ατζέντες
Ακούω κάτι γκρίνιες εκεί στις παρυφές της κυβέρ-
νησης για το θέμα της Μονής Σινά. Κυρίως για το
ποιο υπουργείο έχει αρμοδιότητα για τη συμφωνία.
Εντάξει, εδώ δεν είμαστε οι αποκωδικοποιητές των
ΦΕΚ για να γράψουμε ότι είναι της Σοφίας ή του κ.
καθηγητή. Άλλωστε, και οι δύο ξέρουν και το χαρ-
τοφυλάκιο και τις αρμοδιότητές τους. Όπως επίσης
αμφότεροι δεν έχουν ζητήσει συνηγόρους υπερά-
σπισης. Το θέμα είναι εθνικό και δεν αφορά τα ΦΕΚ
και τις φούριες καθενός εκάστου, όπως μου έλεγε
υψηλόβαθμος παράγοντας. Το ίδιο πρόσωπο μου
υπενθύμιζε μάλιστα ότι η απόφαση Μητσοτάκη να
πάει ο Γεραπετρίτης στην Αίγυπτο ακριβώς αυτό τον
συμβολισμό είχε. Όλα τα υπόλοιπα, κατά τον ίδιο,
είναι απλώς «φρούδες προσωπικές ατζέντες». 

Δεν εκλέγουν ούτε... θυρωρό
χωρίς προβλήματα
Ούτε εκλογή για... θυρωρό της Κουμουνδούρου
δεν μπορούν να κάνουν στον ΣΥΡΙΖΑ χωρίς να γί-
νουν από δυο χωριά χωριάτες. Έτσι και με την
εκλογή της Κεντρικής
Επιτροπής. Η ηγετική
ομάδα φοβήθηκε πως
αν πάει για εκλογή απο-
κλειστικά διά ζώσης την
Κυριακή 29 Ιουνίου, θα
έχει πάλι τα αποτελέ-
σματα της εκλογής συ-
νέδρων όταν εμφανίστηκαν μόλις 13.000 μέλη, ήτοι
το 6% των 200.000 μελών που ο ΣΥΡΙΖΑ υποστηρίζει
ότι έχει. Ο Παύλος Πολάκης, ο Νίκος Παππάς και η
Ρένα Δούρου έχουν διαφωνήσει με την υβριδική
ψηφοφορία, προκρίνοντας τη συμμετοχή αυτο-
προσώπως στις οργανώσεις του κόμματος. Μάλι-
στα, 5 από τους 427 υποψηφίους απέσυραν τη συμ-
μετοχή τους για να δηλώσουν την αντίθεσή τους.
Μάλιστα, η ομάδα του Παύλου Πολάκη καταγγέλλει
εμμέσως πλην σαφώς πως η διαδικασία που προ-
έκρινε η πλειοψηφία είναι διαβλητή.
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Το deal των πολέμαρχων
με την Τζόρτζια
Παράπονο δεν έχετε. Από εδώ διαβάσατε έγκαιρα
και έγκυρα τα σχέδια που κάνει η κυβέρνηση για το
Μεταναστευτικό με την ΠΝΠ που «ψήνεται» κλπ.
Αναγνώστης της στήλης και πολύ καλός γνώστης
όσων γίνονται στο παρασκήνιο μου μήνυσε ότι η
πίεση στις νότιες ακτές της Κρήτης οφείλεται και
σε ακόμη έναν λόγο. Στο deal της Ιταλίδας πρωθυ-
πουργού με την κυβέρνηση (failed state κατά τους
κακεντρεχείς) των πολέμαρχων του αρχιπολέμαρ-
χου Χαφτάρ. Επί της ουσίας, ησύχασαν οι ιταλικές
ακτές και πνίγονται οι ελληνικές και δη οι κρητικές.
«Πήραμε όλο το λεφούσι που επέλεγε το δρομολό-
γιο προς Ιταλία», λέει ο άνθρωπος της στήλης. Τώρα
οι κακές γλώσσες -όχι οι εγχώριες αλλά οι διε-
θνείς- λένε ότι αυτή η συμφωνία δεν μπορεί να ήρ-
θε χωρίς ανταλλάγματα. 

Τα ράμματα
για τη γούνα τους
Μπορεί στην αντιπολίτευση να κάνουν «ζέσταμα»
για νέες αντιπαραθέσεις με την κυβέρνηση, αυτήν
τη φορά για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, αλλά οι πιο νουνεχείς,
τουλάχιστον στο ΠΑΣΟΚ και στον ΣΥΡΙΖΑ, συνι-
στούν ψυχραιμία και αυτοσυγκράτηση. Όχι γιατί
εναντιώνονται ιδεολογικά στις σφοδρές αντιπαρα-
θέσεις με την κυβέρνηση, ενίοτε με όρους άκρατου
λαϊκισμού, αλλά γιατί φοβούνται -δικαίως, λένε οι
γνωρίζοντες- ότι στα λαβράκια της Ευρωπαίας ει-
σαγγελέως θα περιλαμβάνονται και στελέχη τους.
Ειδικά στην Κρήτη φαίνεται ότι η συμμετοχή στο
πάρτι ήταν διακομματική. Άλλωστε, οι γνωρίζοντες
λένε ότι ειδικά στο νησί η εκλογή ενός εκάστου στη
Βουλή... περνάει μέσα από τις ευρωπαϊκές επιδο-
τήσεις. Οι ίδιες πηγές υποστηρίζουν ότι μεταξύ των
ονομάτων που θα ακουστούν το επόμενο διάστημα
περιλαμβάνονται και κάποια που θα κάνουν αίσθη-
ση... Τουλάχιστον στην Κουμουνδούρου και φυσικά
και στη Χαριλάου Τρικούπη. 
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Καταγγελίες 
για ««ρουσφέτια»
στην ΥΥπηρεσία
Φυσικής ΑΑγωγής κκαι
Αθλητισμού ττης ΕΕΛΑΣ

Γ
ίνεται ένας άνθρωπος με την ίδια αθλητική
διάκριση να καταφέρει να μπει στην Αστυνο-
μία και στη συνέχεια με την ίδια βεβαίωση

και χωρίς να έχει κερδίσει κάποιο άλλο υψηλότερο
βραβείο να αναβαθμιστεί από τη Β’ κατηγορία αθλη-
τών στην Α’; 

Σύμφωνα με τους κανονισμούς, είναι αδύνατο.
Στην Ελλάδα όμως όλα γίνονται... Όπως βλέπετε στα
έγγραφα που παρουσιάζει σήμερα η «P», ο αθλητής
πολεμικών τεχνών Ιωάννης Μαμέκας μπήκε στην
ΕΛΑΣ αφού το 1996 διακρίθηκε στην 3η θέση (χάλκι-
νο μετάλλιο) στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Τάε Κβον
Ντο Εφήβων στη Βαρκελώνη της Ισπανίας (WTF -
Ολυμπιακό άθλημα). Μέχρις εδώ τίποτα περίεργο.
Όμως, κατά τρόπο ανεξήγητο και σίγουρα «παράνο-
μο» ο ίδιος άνθρωπος προήχθη (με διαπιστωτική
που υπογράφει η αναπληρώτρια διοικήτρια της Υπη-
ρεσίας Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού της ΕΛΑΣ
Μόρφω Δροσίδου) από τη Β’ στην Α’ Κατηγορία
ενεργών αθλητών Τάε Κβον Ντο της Αστυνομίας χω-
ρίς να έχει πετύχει κάποια μεγαλύτερη διάκριση από
αυτήν της Βαρκελώνης! Με την ίδια διάκριση ανε-
βαίνει τα σκαλιά ακούραστα… Άραγε, αυτά είναι
γνωστά στην Αστυνομική Ακαδημία, στο αρχηγείο
και στους προϊσταμένους της αναπληρώτριας διοι-
κήτριας; Διότι, όπως μαθαίνουμε, η υπόθεση έχει
πάει στην Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων και
εξετάζεται εξονυχιστικά.

ΥΓ.: Είναι αλήθεια ότι στον ίδιο φάκελο που έχουν
στα χέρια τους οι «αδιάφθοροι» υπάρχει καταγγελία
για την κυρία Δροσίδου, η οποία, παρά το ασυμβίβα-
στο (η νομοθεσία έχει αλλάξει από το 2016), διατηρεί
και πρακτορείο ΟΠΑΠ στην Ορεστιάδα; Θα επανέλ-
θουμε με νεότερα στοιχεία… 

Ρεύμα αλά Netflix

Σε αναζήτηση νέας ισορροπίας βρίσκεται η αγορά
ρεύματος, καθώς οι πάροχοι προσπαθούν να αντα-
πεξέλθουν στις πιέσεις του ανταγωνισμού και στις
μεταβαλλόμενες ανάγκες των καταναλωτών. Τα
μπλε σταθερά τιμολόγια χάνουν έδαφος και στη
θέση τους εμφανίζονται τα πρώτα συνδρομητικά
πακέτα, με την Protergia να ρίχνει στην αγορά το
«Picasso»: μια all inclusive εμπειρία ρεύματος με
σταθερή μηνιαία χρέωση και εκκαθάριση στο τέ-
λος του έτους. Από €29,99 έως €389,99 το προϊόν
καλύπτει κάθε κατανάλωση χωρίς εκπλήξεις ή
κρυφές ρήτρες. «Θα πληρώνουμε ρεύμα αλά Net-
flix», μου σχολίασε φίλος επιχειρηματίας. Στο με-
ταξύ, η ΡΑΕ αναζητά νέο πλαίσιο διαφάνειας και η
Metlen βάζει στόχο το 30% της αγοράς. Συνδρομη-
τική ενέργεια, συγκέντρωση, μεταρρυθμίσεις - το
επόμενο τρίμηνο αναμένεται εκρηκτικό!

Η «πεντάδα» Χατζηδάκη
για τη στέγη
Με στόχο την αύξηση του οικιστικού αποθέμα-
τος και τη στήριξη της κοινωνικής στέγασης, ο
Κωστής Χατζηδάκης παρουσίασε πέντε στο-
χευμένες παρεμβάσεις στον κατασκευαστικό
και στεγαστικό τομέα. Η μείωση φόρων (ΕΝ-
ΦΙΑ, ΦΠΑ, υπεραξία), η ενίσχυση της προσφο-
ράς κατοικιών μέσω επιδοτούμενων προγραμ-
μάτων, η αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας
με νέα κοινωνική αντιπαροχή, η πολεοδομική
μεταρρύθμιση και ο συντονισμός των υπουρ-
γείων με νέα ψηφιακά εργαλεία και παρατηρη-
τήρια αποτελούν τη νέα δέσμη στήριξης του re-
al estate. Η κυβέρνηση δείχνει αποφασισμένη
να δώσει αναπτυξιακή ώθηση, αλλά με δημο-
σιονομική υπευθυνότητα. Ο Χατζηδάκης μίλησε
και για ρεκόρ 2 δισ. ευρώ σε άμεσες επενδύ-
σεις στο real estate, ενώ προανήγγειλε ριζικές
εξαγγελίες από τον πρωθυπουργό στη ΔΕΘ με
επίκεντρο το δικαίωμα στη στέγη. Όπως μου με-
ταφέρουν γνώστες της αγοράς, το φθινόπωρο
ξεκινά η μεγάλη μάχη του real estate.

Χ
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Ποιες φορομειώσεις
θα ανακοινωθούν στη ΔΕΘ
Αν και νωρίς ακόμη, η προετοιμασία για το πακέτο των
μέτρων στήριξης που θα ανακοινώσει ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης στη ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο
έχει ξεκινήσει και μάλιστα με γοργούς ρυθμούς. Αυτό
που συζητείται έντονα αυτή την περίοδο, όπως μαθαί-
νω, είναι η αύξηση του ορίου των 40.000 ευρώ, πάνω
από το οποίο επιβάλλεται φόρος 44%. Το σκεπτικό εί-
ναι απλό και συμπυκνώνεται στη διαπίστωση ότι όσοι
έχουν εισόδημα, προσωπικό ή οικογενειακό κοντά
στις 50.000 ή ακόμη και τις 60.000 δεν θεωρούνται οι-
κονομικά ισχυροί, επιχειρηματίες κ.λπ., αλλά καλο-
πληρωμένα στελέχη επιχειρήσεων κ.ά. Δηλαδή, μία
από τις κατηγορίες της μεσαίας τάξης που διαχρονικά
δίνει τα περισσότερα στα κρατικά ταμεία. 

Το Ισραήλ και η... κοντή μνήμη
πρώην και νυν Συριζαίων
Oι Σωκράτης Φάμελλος, Αλέξης Χαρίτσης,

Ζωή Κωνσταντοπούλου και Δημήτρης Κου-
τσούμπας υπέγραψαν κοινή δή-
λωση με την οποία ζητούν
από την κυβέρνηση να δια-
κόψει τις σχέσεις της χώ-
ρας με το Ισραήλ. Φυσικά
δεν έκαναν καμία αναφορά
στους τζιχαντιστές της τρο-
μοκρατικής Χαμάς που ξε-
κίνησαν το μακελειό σκο-
τώνοντας παιδιά και νέους
ανθρώπους. Έχει άδικο
προβεβλημένο κυβερνητικό
στέλεχος να αναρωτιέται τι
ακριβώς προτείνουν οι αρι-
στεροί σύντροφοι; Nα χά-
σει η χώρα μας τον βασικό
της σύμμαχο στη Νοτιοανατολι-
κή Μεσόγειο (μαζί με την Αίγυπτο); Και ποι-
ος θα ωφεληθεί από αυτό εκτός από την
Τουρκία; Αλλά δάσκαλε που δίδασκες και
ξέχασες ότι επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ (στην
οποία συμμετείχαν και σημερινά στελέχη
της Νέας Αριστεράς) κυρώθηκαν συμφω-
νίες μεταξύ Αθήνας και Ισραήλ, ακόμη και
για κοινές στρατιωτικές επιχειρήσεις...



ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Δράση από τον Χατζηδάκη
Για τον ΟΠΕΚΕΠΕ πάντως μου λένε ότι

αναμένεται λίαν συντόμως και
υπό την υψηλή αλλά και στε-
νή εποπτεία του αντιπρο-
έδρου της Κυβέρνησης
Κωστή Χατζηδάκη να
πραγματοποιηθεί μια σύ-
σκεψη. Μια σύσκεψη στην
οποία θα βρεθούν και οι Μάκης
Βορίδης και Λευτέρης Αυγενάκης, όπου
εκτός από τα στοιχεία και τα δεδομένα θα χα-
ραχθεί η στρατηγική. Τα

..
. 
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Η ατραξιόν στο ΝΑΤΟ
Στη Χάγη θα

σας μεταφέρω
για την πολύ κρί-
σιμη ετήσια Σύ-
νοδο Κορυφής
του ΝΑΤΟ. Κα-
ταρχάς, η φετινή
μάζωξη των ηγε-
τών της Βορει-
οατλαντικής Συμμαχίας θα έχει -ας μου επιτραπεί η έκ-
φραση- μια ατραξιόν. Αυτή του Ντόναλντ Τραμπ, καθώς ο
Αμερικανός πρόεδρος επιστρέφει στο ΝΑΤΟϊκό τερέν
έπειτα από έξι χρόνια. Αυτή η άφιξη πάντως δεν ήταν και
τελείως ανέφελη, καθώς στους κόλπους της Συμμαχίας
υπήρχε ανησυχία αν οι εξελίξεις θα επηρέαζαν την έγκαι-
ρη έλευση του πλανητάρχη. 

Υπόκλιση
Με αφορμή την επικοινωνία του Προέδρου της Δημο-

κρατίας με τους επικεφαλής των διπλωματικών αρχών της
χώρας μας σε Τελ Αβίβ, Τεχεράνη και Ιεροσόλυμα, ένας
από τους ανθρώπους που παρακολουθεί στενά τα τεκταινό-
μενα μου διηγήθηκε μια ιστορία. Όλα συνέβησαν αφού
έπεσε η αυλαία στην πολύ δύσκολη αποστολή για την απο-
μάκρυνση των 16 Ελλήνων από το Ιράν. Ο Έλληνας πρέσβης
στην Τεχεράνη, αφού παρέδωσε με ασφάλεια τους συμπα-
τριώτες μας στον ομόλογό του στο Αζερμπαϊτζάν, επέστρε-
ψε στη διακεκαυμένη ζώνη του πολέμου. Βαθιά υπόκλιση. 

Οι δεμένοι κάβοι... χειρόφρενο 
στο Ράλλυ Ακρόπολις;

Πάντως το θέμα
της απεργίας στα
πλοία της Αδριατι-
κής είναι σαφές ότι
απασχολεί την κυ-
βέρνηση. Οι αρνητι-
κές συνέπειες των
κινητοποιήσεων,
για τις οποίες έχει γίνει πολύ μεγάλη συζήτηση, ενώ έχει
ασκηθεί και κριτική για την εφαρμογή της νομιμότητας,
μπορεί να επηρεάσουν, όπως μου έλεγαν, ένα από τα ση-
μαντικότερα events του ελληνικού brand - και αυτό δεν
είναι άλλο από το Ράλλυ Ακρόπολις. Δεν είναι και λίγο. 

Σοκ και δέος (ίσως... ΠΑΣΟΚ και δέος) ακολούθησε στην Κουμουνδού-

ρου μετά τη χθεσινή δημοσκόπηση της Interview που έδειξε τον ΣΥΡΙΖΑ

για πρώτη φορά κάτω του 3%. Κατευθείαν, όπως καταλαβαίνετε, σήκωσα

το τηλέφωνο και πήρα τους ανθρώπους μου. Το χειρότερο, απ’ ό,τι μου εί-

παν, είναι ότι την ίδια στιγμή ο Κασσελάκης καταγράφει άνω του 4% στην

ίδια δημοσκόπηση. Τώρα για το τι ακολουθεί, επικρατεί... χάος. Το σίγου-

ρο είναι ότι οι μέρες θα είναι πολύ δύσκολες για τον Νίκο Παππά και τον Παύλο Πολάκη, αφού, όπως σας έχω ξαναγρά-

ψει εδώ, ο Φάμελλος είναι σαν να μην υπάρχει, αφού ο ΣΥΡΙΖΑ κινείται με βάση τις ορέξεις των δύο προαναφερθέντων,

πράγμα που επιβεβαιώθηκε πλήρως με την πρόταση για την Προανακριτική. Κοινώς, μύλος στον ΣΥΡΙΖΑ.

Το φάντασμα του Κασσελάκη

Τα ραντεβού του Τσίπρα και 
τα αντιραντεβού του Φάμελλου

Κόσμος πάει κι έρχεται στη Λεωφόρο Αμαλίας, όπου εδρεύει ο
πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας. Ο ίδιος δεν λέει κουβέντα για
τις προθέσεις του, παρότι προεξοφλείται ότι τον Νοέμβριο θα ανοίξει
μαζί με τα χαρτιά του και την πολιτική περπατησιά του, δείχνοντας ευ-
θέως το σενάριο για τη δημιουργία νέου κόμματος. Ραντεβού βέβαια
ή αντιραντεβού (κατά το αντισυγκέντρωση) κάνει και ο Σωκράτης Φά-
μελλος, ο οποίος, όπως εγκαίρως σας έχουμε γράψει, βλέπει την προ-
εδρική περπατησιά του να διέρχεται πάνω από αναμμένα κάρβουνα,
καθώς νωρίτερα από τον Νοέμβριο μπορεί κάποιοι να κουνήσουν το
μαντίλι του αποχαιρετισμού στην Πλατεία Ελευθερίας. 

Α
νηφορίζω ξανά προς
τον ευρωπαϊκό Βορρά
και τη fast track Σύνο-

δο Κορυφής που σχεδίασε ο
γενικός γραμματέας του ΝΑ-
ΤΟ, για να σας μεταφέρω τα τε-
λευταία νέα από την ελληνική
προετοιμασία. Για το βασικό
ερώτημα αν θα υπάρξει συνάν-
τηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
με τον πολυχρονεμένο Ταγίπ,
όλες οι απαντήσεις παίζουν.
Για την ακρίβεια, όλα τα σενά-
ρια είναι ανοιχτά. Στο καλεντά-
ρι άλλωστε δεν υπάρχει κυ-
κλωμένη ημερομηνία και ώρα
για συνάντηση των δύο ηγετών
στη Χάγη, ούτε έχει προηγηθεί
μια διπλωματική δομή ως βά-
ση για κάτι τέτοιο. Όμως, δεν
αποκλείεται στο περιθώριο της
τρίωρης συζήτησης Κυριάκος
Μητσοτάκης και Ταγίπ Ερντο-
γάν να τα ξαναπούν. 

Το ραντεβού με Ταγίπ

Η ρεκλάμα του Ερντογάν
Το σίγουρο είναι ότι ο Ερντογάν μέσω του Bloomberg έχει βάλει τη ρεκλάμα στη συνάντηση που θα έχει με τον

Ντόναλντ Τραμπ. Ο ίδιος βέβαια δεν είπε κουβέντα στη συνέντευξη Τύπου πριν από την αναχώρησή του για την Ολ-
λανδία. Και όπως μου υπενθύμισε μια παλιά καραβάνα στα διπλωματικά, ο Ταγίπ φυλάει τα ρούχα του γιατί όλο και
κάτι στραβώνει κάθε φορά. 
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Ο κυβοδορυφόρος DUTHSat-
2, που σχεδιάστηκε και
κατασκευάστηκε από

επιστημονική ομάδα του
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου

Θράκης σε συνεργασία με
ελληνικές εταιρείες και στο

πλαίσιο του Εθνικού
Προγράμματος

Μικροδορυφόρων,
εκτοξεύτηκε προκειμένου να

ενισχύσει τις δυνατότητες
της χώρας μας σε κρίσιμους

τομείς, όπως η πολιτική
προστασία, η περιβαλλοντική

παρακολούθηση και οι
ασφαλείς επικοινωνίες. 

Η ελληνική
σημαία 

εκτοξεύεται
στο Διάστημα
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- Ναι, γεια σας, οι φίλοι

μας οι Αμερικάνοι εκεί; 

- Μάλιστα, γουάτ καν άι

ντου φορ γιου τουντέι; 

- Μάι φρεντ, εδώ Ιράν, θα σας ρίξουμε επτάμισι πυραύλους (οι επτά

που μας ρίξατε, συν οι τόκοι) σε δύο ώρες, δεν ξεκουμπίζεστε λίγο μην

έχουμε άλλα;

- Βεβαίως μάι φρεντ, αλλά κάν’ το τρεις ώρες, έχει φύγει η γάτα και

την ψάχνουμε.

- Νο πρόμπλεμ, μάι φρεντ, φιλιά στη γάτα, άουτ.

Γελάτε ε; Κι όμως, είναι πολύ πιθανό αυτός ο διάλογος να είναι

πιο κοντά σε οποιαδήποτε ανάλυση διαβάσατε τις τελευταίες μέ-

ρες σε οποιοδήποτε παγκόσμιο ΜΜΕ. Ιράν και ΗΠΑ πέταξαν μερι-

κούς πυραύλους ο ένας στον άλλον και ο υπόλοιπος κόσμος κρα-

τούσε την αναπνοή του και μετρούσε ανάποδα μέχρι να δει το «μα-

νιτάρι» στον ορίζοντα. Ποιο μανιτάρι; Τα παιδία παίζει.

Και δώσ’ του βίντεο από την Τεχνητή Νοημοσύνη στο TikTok και

τα πιτσιρίκια παγκοσμίως, από την Κίνα έως το Ουζμπεκιστάν, μα-

ζεύονται σε παρέες και τα χαζεύουν, παράλληλα με βίντεο για μα-

κριά νύχια στολισμένα με στρασάκια και τον τελευταίο ράπερ που

κάνει «μπαζ».

«Αμάν πια, μας τα έχουν πρήξει με τον Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο», άκου-

σα ένα 20χρονο να διαμαρτύρεται στους φίλους του. «Σιγά, ρε μ@λ@κ@, μη

γίνει πόλεμος», του απάντησε ένας άλλος και προχώρησαν σε ό,τι είναι αυ-

τό που κάνουν τα 20χρονα. Δεν ξέρω και δεν θέλω να ξέρω.

Δεν φταίνε. Οι «μεγάλοι» παίζουμε πόλεμο και τον παίζουμε και άτε-

χνα. Βαράει ο ένας τον άλλον και μετά από λίγο μαθαίνεται ότι το παιχνί-

δι ήταν «σικέ». Τότε γιατί; Για εντυπωσιασμό είναι η εύκολη και απλή -

πιθανώς δε και η λογική- απάντηση. Δηλαδή υπάρχουν χώρες στον

πλανήτη που ειδοποιούν η μία την άλλη ότι θα τους πετάξουν πυραύ-

λους, αξίας εκατομμυ-

ρίων δολαρίων, και όλοι οι

υπόλοιποι πρέπει να πα-

ρακολουθούμε τρομαγ-

μένοι. Σιγά μη σκίσουμε καμιά κάλτσα. Αφού το μαρτυράνε μόνοι τους

το παιχνίδι. 

Και μετά είναι και οι αγορές. Ατάραχες οι αγορές (κάτι ξέρουν οι αγο-

ρές, παιδιά μου, στον καπιταλισμό ζούμε), ούτε ανεβαίνουν, ούτε κατε-

βαίνουν. Δεν πά’ να βαράει ο Τραμπ βόμβες των 13 τόνων ή των 113 τό-

νων, οι μετοχές ακίνητες. Άρα, τις αγορές να κοιτάμε, όλα τα άλλα είναι

για κατανάλωση.

Μα πεθαίνουν άνθρωποι, θα πείτε. Φυσικά. Είναι οι λεγόμενες

«παράπλευρες απώλειες». Όχι, μην αρχίζετε, δεν είμαι εγώ κυ-

νική, η πραγματικότητα είναι. Παρ’ όλα αυτά, υπάρχουν εκατομ-

μύρια άνθρωποι που συντάσσονται πίσω από τη μια και την άλλη

πλευρά -το Ιράν και τις ΗΠΑ εν προκειμένω- αρνούμενοι να δουν

ότι το Ιράν και οι ΗΠΑ απλώς παίζουν παιχνίδια εξουσίας. Ναι,

στην πλάτη των Παλαιστινίων. Ή όποιου. Και;

Τα εκατομμύρια αυτά πωρώνονται, πολώνονται, συγχύζονται

μην και καταρρεύσει η Ισλαμική Δημοκρατία, ας πούμε, και η Ισ-

λαμική Δημοκρατία τα έχει κάνει πλακάκια με τον Τραμπ και βαράνε

αμφότεροι στον γάμο του Καραγκιόζη για να γεμίζει το (κινεζικό) Tik-

Tok περιεχόμενο.

Όλοι κερδισμένοι, καλά μου παιδιά. Και αν σκοτώνονται και μερικοί,

δεν τρέχει τίποτα. Τους ξέραμε και από χθες άλλωστε;

Άσε που όλοι κάποτε θα πεθάνουμε, οπότε μικρό το κακό.

Ζήτω η Ισλαμική Δημοκρατία του τάδε και οι Ηνωμένες Πολιτείες του

δείνα. Και ο καπιταλισμός. Πάνω απ’ όλα ο καπιταλισμός. Οι αγορές και

τα μάτια μας. Διότι πλάκα πλάκα αυτές μας κρατάνε όρθιους.

Και η γάτα φυσικά. Μην πάθει κάτι η γάτα, φιλεύσπλαχνοι άνθρωποι.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

O πόλεμος του TikTok
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Μ
ε τη θέση ότι πρέπει να επιστρέψει η
διπλωματία προσήλθε χθες ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

στη διήμερη Σύνοδο των ηγετών των χωρών-
μελών του ΝΑΤΟ, η οποία πραγματοποιείται
στη Χάγη με φόντο την εύθραυστη αλλά και
αμφισβητούμενη από το Ισραήλ εκεχειρία
που σήμαναν ΗΠΑ και Ιράν. Την Παρασκευή,
εξάλλου, ο κ. Μητσοτάκης θα ταξιδέψει στις

Βρυξέλλες, προκειμένου να
συμμετάσχει στη Σύνοδο Κο-
ρυφής των ηγετών της ΕΕ, οι
οποίοι καλούνται επίσης να
αξιολογήσουν τα νέα δεδο-
μένα μετά τις τελευταίες εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή και
να καταλήξουν σε κοινές θέ-
σεις για το πώς θα αντιδρά-

σουν στους οικονομικούς και γεωπολιτικούς
κινδύνους. Βασική στόχευση της Αθήνας εί-
ναι να ληφθούν κεντρικές αποφάσεις από τη
Σύνοδο της ΕΕ για το Μεταναστευτικό -κυρίως
για την εργαλειοποίηση του πολέμου από τη
Λιβύη- όπως παραδέχεται χωρίς περιστρο-
φές και η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν στην επιστολή που απέστειλε
προς τους 27.

Οι αμυντικές δυνατότητες
της Συμμαχίας 

Επίσημα, στην ατζέντα της Συνόδου των
ηγετών του ΝΑΤΟ, που ξεκίνησε χθες το από-
γευμα στη Χάγη, είναι η περαιτέρω ενίσχυση
των αμυντικών δυνατοτήτων της Συμμαχίας,
όμως βέβαιο θεωρείται ότι οι ηγέτες των 32
χωρών-μελών της Βορειοατλαντικής Συμμα-
χίας, παρουσία του Αμερικανού προέδρου
Ντόναλντ Τραμπ, θα κληθούν να διαμορφώ-
σουν κοινή γραμμή για τη σύγκρουση του Ισ-
ραήλ με το Ιράν, όπως έγινε άλλωστε και στην
πρόσφατη Σύνοδο των G7. 

Βασικό ζητούμενο στη Σύνοδο είναι η έγ-
κριση του νέου σχεδίου επενδύσεων του ΝΑ-
ΤΟ στην άμυνα, το οποίο θέτει ψηλότερα τον
πήχη της αύξησης των δαπανών και των επεν-
δύσεων στην άμυνα για τα κράτη-μέλη της
Συμμαχίας, όπως ζητά ο Ντ. Τραμπ. Το σχέδιο
προβλέπει δαπάνες ύψους 5% για τα επόμενα
χρόνια.  Ο πρωθυπουργός αναμένεται να τονί-
σει ότι η Ελλάδα ξοδεύει παραπάνω από το 3%
του ΑΕΠ της για την άμυνα και ότι ανήκει στον
σκληρό πυρήνα των χωρών της Συμμαχίας
που έχουν υπερβεί τη νατοϊκή δέσμευση που
είναι σήμερα 2% του ΑΕΠ.

Ο κίνδυνος για μεταναστευτικό 
«τσουνάμι»

Ο κίνδυνος για ένα μεγάλο μεταναστευτικό
«τσουνάμι» προς την Ελλάδα, άρα και προς
την Ευρώπη, και ενώ ήδη πληθαίνουν οι κα-
ραβιές παράτυπων μεταναστών από τη Λιβύη
προς τις νότιες ακτές της Κρήτης, έχει κινητο-
ποιήσει την Αθήνα. Στη Σύνοδο Κορυφής των

ηγετών της ΕΕ. αύριο και την Παρασκευή στη
βελγική πρωτεύουσα, ο Κ. Μητσοτάκης θα θέ-
σει μετ’ επιτάσεως το θέμα, επιδιώκοντας οι
ελληνικές θέσεις να καλυφθούν απόλυτα στα
συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Όπως είναι ήδη γνωστό, η χώρα μας απο-
φάσισε να στείλει τρία πλοία του ελληνικού
Πολεμικού Ναυτικού στα διεθνή ύδατα, έξω
από τα χωρικά ύδατα της Λιβύης. Η παρουσία
τους εκτιμάται ότι θα λειτουργήσει αποτρεπτι-
κά, ενώ θα συνδράμουν και στις περιπολίες
του Λιμενικού, σε μια προσπάθεια να κλείσει η
δίοδος που έχουν βρει οι λαθροδιακινητές
προς την Κρήτη.

«Μια από τις πιο δύσκολες συνθήκες που

καλείται τόσο η χώρα μας όσο και η Ευρώπη
να αντιμετωπίσει είναι και η αύξηση κατά
170% των μεταναστευτικών ροών από τη Λι-
βύη προς την Κρήτη», τόνισε χθες ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης.
Αναφερόμενος στις κινήσεις που κάνει η
Αθήνα, ο κ. Μαρινάκης αποκάλυψε ότι ο
πρωθυπουργός τηλεφώνησε στην πρόεδρο
της ΕΕ Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, η οποία,
ενόψει της Συνόδου Κορυφής, απέστειλε
επιστολή στους άλλους ηγέτες ζητώντας το
αυτονόητο. «Ζητάμε να μην εργαλειοποιεί η
Λιβύη την κατάσταση, στέλνοντας σωρηδόν
παράνομους μετανάστες στην Ελλάδα, άρα
και στην Ευρώπη», σημείωσε ο κυβερνητι-

κός εκπρόσωπος, προσθέτοντας ότι η ΕΕ, με
βάση και την επιστολή Φον ντερ Λάιεν, ανα-
μένεται να αντιδράσει κεντρικά.

Η επιστολή της πρoέδρου 
της Κομισιόν

Στην επιστολή της προς τους Ευρωπαίους
ηγέτες, η πρόεδρος της Κομισιόν ανακοινώ-
νει ότι σύντομα θα υπάρξει αποστολή στη Λι-
βύη από τον αρμόδιο Επίτροπο κ. Μπρούνερ
με ζητούμενο τον έλεγχο των μεταναστευτι-
κών ροών. Η πρόεδρος της Κομισιόν σημει-
ώνει ότι οι αναχωρήσεις από τη Λιβύη αντι-
προσωπεύουν το 93% των παράνομων διε-
λεύσεων στα σύνορα, ότι υπάρχει αύξηση της
τάξεως του 7% στη διαδρομή της Κεντρικής
Μεσογείου και 173% των αφίξεων στην Ελλά-
δα από την Ανατολική Λιβύη. Η κ. Φον ντερ
Λάιεν ουσιαστικά κάνει λόγο για πιθανή χρή-
ση της μετανάστευσης για πολιτικούς σκο-
πούς -θέση η οποία συμπίπτει απόλυτα με τη
θέση της χώρας μας.

Η ώρα της διπλωματίας 
Όσον αφορά τις τελευταίες εξελίξεις στη

Μέση Ανατολή, η Αθήνα προσέρχεται στη Σύ-
νοδο Κορυφής με τη σταθερή θέση ότι η λύ-
ση πρέπει να βρεθεί μέσω της διπλωματίας
και θα καλέσει τα εμπλεκόμενα μέρη «να
επιστρέψουν σε τραπέζι διαπραγματεύσε-
ων». Η Ελλάδα συντάσσεται στο θέμα του πο-
λέμου του Ισραήλ με το Ιράν με την Ευρώπη.
Η θέση της ΕΕ, σύμφωνα με την εκπρόσωπο
της εξωτερικής πολιτικής Κάγια Κάλας, είναι
ότι η Τεχεράνη δεν συμμορφώθηκε με τη
συνθήκη για τη μη διάδοση των πυρηνικών
όπλων και ότι κατασκεύαζε παράνομα πυρη-
νική βόμβα. Θέση που ευθυγραμμίζεται με
αυτή του Ισραήλ.

ΣΥΝΟΔΟΣ ΝΑΤΟ 

Μεταναστευτικό και
αμυντικές δαπάνες
τα «βαριά» θέματα

της ατζέντας 

Βασική στόχευση της Αθήνας είναι να ληφθούν κεντρικές 
αποφάσεις για την εργαλειοποίηση του πολέμου από τη Λιβύη,

όπως παραδέχεται η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν στην επιστολή που απέστειλε προς τους 27

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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της Γεωργίας Λαγού

Σ
το «κόκκινο» έχει αναβαθμιστεί το
επίπεδο συναγερμού των ελληνι-
κών αρχών για την «καταιγίδα» των

μεταναστευτικών ροών που «σφυροκοπά»
εδώ και μερικά 24ωρα την ακριτική Γαύδο.
Μόνο το περασμένο Σαββατοκύριακο οι
αφίξεις 775 μεταναστών που αποβιβάστη-
καν στις ακτές του ακριτικού νησιού -με μέ-
σο όρο 500 ανά ημέρα- ανεβάζουν κατακό-
ρυφα τον δείκτη της ανησυχίας. Τα στοιχεία
της «ασφυξίας» που προκαλείται αναδει-
κνύει στην «P» η αντιδήμαρχος Κοινωνικής
Πολιτικής του Δήμου Χανίων Ελένη Ζερ-
βουδάκη: «Βρίσκονται στον εκθεσιακό χώ-
ρο της Αγυιάς 500 άτομα. Την Κυριακή έφυ-
γαν 125, τη Δευτέρα 110 περίπου». Σε αυτό
το ζοφερό φόντο ο υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου Μάκης Βορίδης στην πα-
ρέμβασή του στην τριμερή που φιλοξενή-
θηκε στη Σόφια έκανε διακριτή αναφορά
στα τεκταινόμενα στη Γαύδο, ενώ έστειλε
αυστηρό μήνυμα αποτροπής προς τους λα-
θροδιακινητές.

Τρόμος από τις «καραβιές»
Η Γαύδος, το νοτιότερο ακροσύνορο της

Ευρώπης, είναι εδώ και δύο χρόνια το πρώτο
σύνορο μιας μεταναστευτικής ροής που δεν
λέει να κοπάσει. Από τις αρχές Ιουνίου μέχρι
και σήμερα συνολικά 1.011 μετανάστες
έχουν φτάσει στο μικρό ακριτικό νησάκι νό-
τια της Κρήτης, επιβεβαιώνοντας τη συνεχι-
ζόμενη πίεση που δέχεται, καθώς επωμίζε-
ται ένα βάρος που δεν του αναλογεί.

Από εκεί ξεκινά η μεγάλη επιχείρηση του
Λιμενικού Σώματος για τη μεταφορά τους,
είτε μέσω Παλαιόχωρας είτε μέσω Σφα-
κίων, με τους άνδρες του Λιμενικού να βρί-
σκονται σε διαρκή ετοιμότητα. «Δεν έχουμε
τη δυνατότητα, ούτε τις υποδομές, ούτε το
ανθρώπινο δυναμικό να σηκώσουμε αυτό
το φορτίο. Παρ’ όλα αυτά, βρισκόμαστε συ-
νεχώς σε επιφυλακή για να διαχειριστούμε
ανθρώπινες ζωές», τονίζει η δήμαρχος
Γαύδου Λίλιαν Στεφανάκη στην «Political».

Το κόλπο των
διακινητών με το... SOS

«Ξεκινούν από το Τομπρούκ της Λιβύης,
η Γαύδος απέχει περίπου 180 ναυτικά μίλια.
Φανταστείτε, είναι μια απόσταση σαν να λέ-
με Σούδα - Πειραιάς, οπότε έχουν βρει αυ-
τή τη δίοδο για να εισέλθουν στην Ευρώπη,
καθώς έχει δοθεί αυτή η κατεύθυνση τώρα
από τους διακινητές».

Η κυρία Στεφανάκη αναφέρει στην «P»:
«Οι περισσότεροι προέρχονται από χώρες
όπως η Αίγυπτος, η Συρία, το Πακιστάν, το
Μπαγκλαντές, το Σουδάν και η Υεμένη, ενώ
ελάχιστοι είναι οι Παλαιστίνιοι. Καθημερινά
φεύγει από την Κρήτη ένας μικρός αριθμός
μεταναστών με πλοία της γραμμής. Το πρό-
βλημα είναι ότι ήδη είμαστε στην καλοκαι-

ρινή περίοδο και υπάρχει μεγάλη κίνηση
στα καράβια και υπό αυτή την έννοια δεν
μπορούν να μεταφέρουν πολλούς μετανά-
στες ώστε να αποσυμφορηθεί το νησί»,
αναφέρει στην «Political» η αντιδήμαρχος

Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Χανίων
Ελένη Ζερβουδάκη.

Συνηθισμένη πρακτική των διακινητών
είναι να δίνουν σαφείς οδηγίες στους μετα-
νάστες, να εκπέμπουν σήμα SOS πριν φτά-
σουν στα ελληνικά χωρικά ύδατα ώστε να
κινητοποιηθούν τα πλοία του Λιμενικού για
«διάσωση». Έτσι, αφού φτάσουν στη Γαύδο
ξεκινά η επιχείρηση μεταφοράς τους είτε
μέσω Παλαιόχωρας είτε μέσω Σφακίων.

«Πολλές φορές η διάσωση πραγματο-
ποιείται μεσοπέλαγα», λέει η κυρία Ζερ-
βουδάκη. Οι βάρκες που μεταφέρουν πρό-
σφυγες και μετανάστες είναι συνήθως
ακατάλληλες, ξύλινες και κατασκευασμέ-
νες για μία μόνο χρήση. Το ταξίδι διαρκεί
πολλές ώρες και κρύβει σοβαρούς κινδύ-
νους. «Είναι άκρως επικίνδυνη η κατάστα-
ση που βιώνουν αυτοί οι άνθρωποι. Είναι
μεγάλη η απόσταση, πολλά τα μίλια. Οι
βάρκες που χρησιμοποιούν δεν είναι αξιό-
πλοα σκάφη», τονίζει η δήμαρχος Γαύδου.
Ήδη υπάρχει από τις αρχές Ιουνίου σκάφος

της Frontex στη Γαύδο με οκτώ άτομα πλή-
ρωμα, τα οποία θα επιχειρούν στο νησί όλο
το καλοκαίρι.

Περιορισμένες υποδομές,
υπερβολικές ευθύνες

Το νησί λειτουργεί με μηδαμινά εφόδια,
ελάχιστο προσωπικό, χωρίς τις απαραίτη-
τες δομές μεταναστών για να ανταποκριθεί
στις αυξημένες ανάγκες, αφού ο πληθυ-
σμός του τον χειμώνα δεν ξεπερνάει τους
80 με 90 κατοίκους. «Υπηρετούν δύο λιμε-
νικοί και ένας αστυνομικός. Με αυτές τις
δυνάμεις προσπαθούμε, παράλληλα με τα
υπόλοιπα καθήκοντά μας, να υποστηρί-
ξουμε αυτή την κατάσταση», τονίζει η κυ-
ρία Στεφανάκη, η οποία στέλνει ξεκάθαρο
μήνυμα ότι το πρόβλημα ξεπερνά τα τοπι-
κά όρια και απαιτεί άμεση ευρωπαϊκή πο-
λιτική λύση.

«Δεν είναι ένα θέμα που θα το λύσει η
Γαύδος, αλλά η Ευρώπη, η οποία πρέπει να
σκύψει σε αυτό το σημείο του χάρτη και να
δει πώς θα αντιμετωπιστεί αυτή η κρίσιμη
κατάσταση», καταλήγει η δήμαρχος Γαύ-
δου.

Απειλή οι... ορδές
500 μεταναστών

την ημέρα

Η αντιδήμαρχος Χανίων 
Ελένη Ζερβουδάκη

Η δήμαρχος Γαύδου 
Λίλιαν Στεφανάκη

SOS ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΥΔΟ

Τι λένε η αντιδήμαρχος Χανίων
Ελένη Ζερβουδάκη, η δήμαρχος
Γαύδου Λίλιαν Στεφανάκη και 
ο αντιναύαρχος εα του Λιμενικού
Νικόλαος Λαγκαδινός 

Μεταναστευτικές ροές Απρίλιο και Μάιο 2025
Απρίλιος

Ανατ. Αιγαίο: 1.125 υπήκοοι τρίτων χωρών
Σάμος: 323
Λέσβος: 307
Λέρος: 165
Λιβύη προς Κρήτη: 712

Μάιος

Ανατ. Αιγαίο: 1.014 υπήκοοι τρίτων χωρών
Σάμος: 310
Ρόδος: 207
Λέσβος: 139
Λιβύη προς Κρήτη: 1.667

Πηγή Λιμενικό Σώμα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Κ
ρίσιμο στοιχείο είναι η αναιμική
χρηματοδότηση. Όπως υποστηρί-
ζει η αντιδήμαρχος Χανίων κυρία

Ζερβουδάκη, παρά τα διαδοχικά αιτήματα
το 2024, το νερό για τις έκτακτες επιχορη-
γήσεις μπήκε στο αυλάκι μόλις τον περα-
σμένο Φεβρουάριο. «Η πρώτη υπογραφή
που έβαλε η υφυπουργός Μετανάστευσης
και Ασύλου Σέβη Βολουδάκη, από τη στιγμή
που εκλέχθηκε, ήταν αυτή της πρώτης έκτα-
κτης χρηματοδότησης που κάναμε. Τώρα
περιμένουμε τα χρήματα», σημειώνει.

Αυτό προκαλεί πίεση στους περιορισμέ-
νους πόρους του δήμου, καθώς, σύμφωνα
με την αντιδήμαρχο Χανίων, τους τελευταί-
ους 8 μήνες έχουν δαπανηθεί πάνω από
170.000 ευρώ για τη σίτιση, την περίθαλψη
και την υγιεινή των μεταναστών.

Η δράση των εγκληματικών δικτύων
«Συνολικά, το α’ πεντάμηνο του 2025

υπήρξαν περισσότερες από 4.500 αφίξεις
σε νότια Κρήτη και Γαύδο. Αυτό που συμ-
βαίνει στην πραγματικότητα είναι ότι δια-
φοροποιούνται τα σημεία εισόδου των με-
ταναστών στη χώρα μας. Η ύπαρξη και επέ-
κταση του φράχτη στον Έβρο και η ενίσχυ-
ση των μέτρων φύλαξης στα ανατολικά -ως
επί το πλείστον- θαλάσσια σύνορα της Ελ-
λάδας, που σημειωτέον είναι και ανατολικά
θαλάσσια σύνορα ολόκληρης της ΕΕ, λει-
τουργούν αποτρεπτικά για την είσοδο με-
ταναστών, με αποτέλεσμα τα κυκλώματα
παράνομης διακινητών να αναζητούν άλ-

λες διόδους και περάσματα, κινούμενες
κατά κύριο λόγο στα νότια της ελληνικής
επικράτειας», εξηγεί στην «Political» ο αν-
τιναύαρχος εα του Λιμενικού Νικόλαος
Λαγκαδινός.

Στο κόκκινο και τα Δωδεκάνησα
Το τελευταίο διάστημα παρατηρείται αυ-

ξημένη κινητικότητα και στα Δωδεκάνησα,

με ορισμένα νησιά να δέχονται μεγαλύτερη
πίεση, συχνά χωρίς τις απαιτούμενες υπο-
δομές. «Η πίεση δεν είναι ομοιόμορφη σε
όλα τα νησιά, αλλά είναι υπαρκτή και εντο-
πίζεται κυρίως σε συγκεκριμένους προ-
ορισμούς όπως η Ρόδος, η Σύμη, η Τήλος, η
Κως, το Καστελόριζο, η Λέρος και το Αγα-
θονήσι», αναφέρει ο Μιχάλης Ερωτόκρι-
τος, πρόεδρος της Επιτροπής Μεταναστευ-

τικού, Προσφυγικού και Κρίσεων της ΚΕ-
ΔΕ και δήμαρχος Κάσου.

Ο κ. Ερωτόκριτος επισημαίνει τον ρόλο
των υφιστάμενων δομών φιλοξενίας σε
συγκεκριμένα νησιά, όπως η Κως και η
Λέρος, που διαθέτουν οργανωμένες δο-
μές φιλοξενίας (hotspots), οι οποίες
απορροφούν ένα μέρος της πίεσης. Αντί-
θετα, τα μικρότερα νησιά χωρίς τέτοιες
υποδομές βασίζονται κυρίως στις δυνατό-
τητες των τοπικών αστυνομικών και λιμε-
νικών αρχών. 

Το πέρασμα του Έβρου
Σε μια περιοχή που έχει μετατραπεί σε

σταυροδρόμι προσδοκίας και επιβίωσης, ο
Έβρος εξακολουθεί να διαδραματίζει κρί-
σιμο ρόλο στη διαχείριση του μεταναστευ-
τικού και προσφυγικού φαινομένου. Ο
Μαργαρίτης Πετριτζίκης, επικεφαλής του
Γραφείου της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ
στον Έβρο, αποτυπώνει την πραγματική ει-
κόνα στην περιοχή: «Ο Έβρος αποτελεί
διαχρονικά πέρασμα για ανθρώπους που
αναζητούν ασφάλεια, διαφεύγοντας από
πολέμους, διώξεις και παραβιάσεις αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων. Η περιοχή παρου-
σιάζει ιδιαίτερες προκλήσεις λόγω των
εκτεταμένων χερσαίων συνόρων, του πο-
ταμού και των σκληρών καιρικών συνθη-
κών, ενώ πολλοί από τους νεοεισερχόμε-
νους είναι ευάλωτα άτομα, όπως ασυνό-
δευτα παιδιά, μονογονεϊκές οικογένειες
και εγκυμονούσες γυναίκες».

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

«Τους τελευταίους
8 μήνες δαπανήθηκαν 

πάνω από 170.000 ευρώ 
για τους μετανάστες»

Κέντρα Υποδοχής & Ταυτοποίησης - Πληρότητα ανά περιοχή (Ιούνιος 2025)
Περιοχή Διαμένοντες Χωρητικότητα Ποσοστό Κάλυψης

Λέσβος......................................1.130 ..................................3.881 ..............................................29%

Χίος ............................................485 ....................................1.014 ..............................................48%

Σάμος........................................2.395 ..................................3.554..............................................65%

Κως ............................................856....................................3.455..............................................25%

Σύνολο Νήσων ........................5.889..................................14.166 ............................................42%

Μαλακάσα ................................2.505 ..................................3.471 ..............................................72%

Πηγή: Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου

Ο αντιναύαρχος εα του Λιμενικού
Νικόλαος Λαγκαδινός

Ο δήμαρχος Κάσου
Μιχάλης Ερωτόκριτος
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Σ
ε πλήρη επιχειρησιακή ετοιμότητα
τίθεται το Πολεμικό Ναυτικό της
χώρας, καθώς η ελληνική κυβέρ-

νηση προχωρά σε στοχευμένο σχέδιο
αποτροπής των αυξημένων μεταναστευτι-
κών ροών από τις λιβυκές ακτές προς τη
Γαύδο και την Κρήτη.

Με εντολή του πρωθυπουργού και κατό-
πιν απόφασης του ΚΥΣΕΑ, η Ελλάδα απο-
στέλλει πλοία επιφανείας νοτίως της Κρή-
της με αποστολή την αποτρεπτική δράση

κατά των παράνομων δι-
κτύων διακινητών, που το
τελευταίο διάστημα δρουν
ανεξέλεγκτα με αφετηρία
τις ακτές της Βόρειας
Αφρικής.

Η απόφαση αυτή συνιστά
σαφή απάντηση απέναντι
στην κλιμακούμενη απειλή

που πηγάζει από τις ασταθείς περιοχές της
Λιβύης, εκεί όπου τα κυκλώματα διακίνη-
σης ανθρώπων εκμεταλλεύονται την έλ-
λειψη ελέγχου και την απουσία θεσμικής
σταθερότητας για να διοχετεύσουν χιλιά-
δες παράνομους μετανάστες προς την Ευ-
ρώπη. Η Ελλάδα, ως χώρα πρώτης γραμ-
μής, είναι αποφασισμένη να μην ανεχθεί
περαιτέρω πίεση στα εθνικά της σύνορα.

Επιτήρηση θαλάσσιων διαδρομών
Όπως επισημαίνει η ελληνική κυβέρνη-

ση, η εν λόγω ναυτική παρουσία έχει κα-
θοριστικό αποτρεπτικό χαρακτήρα και
αποσκοπεί στην επιτήρηση θαλάσσιων
διαδρόμων, όπου παρατηρείται αυξημένη
κινητικότητα από την πλευρά των διακι-
νητών.

Ο σχεδιασμός της αποστολής βρίσκεται
σε πλήρη εξέλιξη με στόχο την όσο το δυ-
νατόν ταχύτερη ανάπτυξη των ναυτικών
δυνάμεων στην περιοχή ενδιαφέροντος.
Όπως επισημαίνουν πηγές του Πολεμικού
Ναυτικού, τα ελληνικά πολεμικά πλοία θα
βρεθούν «το συντομότερο δυνατόν» στα
επιχειρησιακά σημεία πλαισιώνοντας και
στηρίζοντας τις δυνάμεις του Λιμενικού
που επιχειρούν νύχτα και μέρα απέναντι
σε δίκτυα αδίστακτων διακινητών.

Η φρεγάτα «Θεμιστοκλής»
Σύμφωνα με πληροφορίες, η φρεγάτα

«Θεμιστοκλής», που ήδη συμμετέχει στην
επιχείρηση «Irini» της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, θεωρείται επικρατέστερη για να ηγη-
θεί της αποστολής, μιας και ήδη η περιοχή
ευθύνης της είναι στα ανοιχτά της Λιβύης.

Αυτό που εξετάζεται λοιπόν είναι η συμ-
μετοχή δεύτερης φρεγάτας του στόλου, με
τις ΜΕΚΟ «Ύδρα» και «Σπέτσαι» να βρί-
σκονται σε κατάσταση πλήρους επιφυλα-
κής και έτοιμες να χαράξουν ρότα για τον
Νότο. Υπενθυμίζεται ότι η φρεγάτα «Ψα-

ρά» επιχειρεί ήδη στην Ερυθρά Θάλασσα
στο πλαίσιο της επιχείρησης «Ασπίδες»
της ΕΕ, σε μια από τις πιο επικίνδυνες ναυ-
τικές ζώνες παγκοσμίως.

Σε ετοιμότητα ωστόσο βρίσκονται και
οι φρεγάτες S, οι οποίες έχουν τις δυνα-
τότητες να ανταπεξέλθουν με επιτυχία
στο απαιτητικό τερέν της Ανατολικής Με-
σογείου.

Κομβικό ρόλο στην επιχείρηση θα έχει
και το πλοίο γενικής υποστήριξης, που θα
συνοδεύει τις φρεγάτες σε όλη τη διάρκεια
της αποστολής, διασφαλίζοντας τον ανε-
φοδιασμό τους σε καύσιμα και υλικοτεχνι-
κά μέσα.

Αν και ακόμη δεν έχει ανακοινωθεί ποιο
πλοίο θα αναλάβει τον κρίσιμο αυτό ρόλο,
το Ναυτικό Επιτελείο εξετάζει όλες τις
διαθέσιμες επιλογές με γνώμονα τη διατή-
ρηση της πλήρους επιχειρησιακής ικανό-
τητας των φρεγατών.

«Φρένο» στα εγκληματικά δίκτυα
Η παρουσία πολεμικών πλοίων νοτίως

της Κρήτης, εκτός των χωρικών υδάτων
της Λιβύης αλλά σε συνεργασία με τις
Αρχές της γειτονικής χώρας, εντάσσεται
σε έναν ευρύτερο γεωστρατηγικό σχε-
διασμό. Όπως ανέφερε ο πρωθυπουρ-
γός κατά τη συνάντησή του με την Πρό-

εδρο της Δημοκρατίας, η εντολή προς τα
πλοία είναι «να δράσουν αποτρεπτικά και
με πιο έντονο τρόπο», βάζοντας τέλος
στην ανεξέλεγκτη δράση των εγκληματι-
κών δικτύων.

Η κυβέρνηση αποδεικνύει στην πράξη
πως δεν πρόκειται να επιτρέψει τη μετα-
τροπή του νότιου μετώπου της Κρήτης σε
νέο διάδρομο παράνομης εισόδου μετα-
ναστών. Με πλοία επιφανείας σε μόνιμη
επιφυλακή, συνεχή επαφή με τις ευρω-
παϊκές δυνάμεις και απόλυτη επιχειρησια-
κή ετοιμότητα των Ενόπλων Δυνάμεων, η
Ελλάδα υλοποιεί μια στρατηγική που βασί-
ζεται στη δύναμη αποτροπής, στον έλεγχο
της θαλάσσιας κυριαρχίας και στη σταθε-
ρότητα στην Ανατολική Μεσόγειο.

Καμιά ελληνική
περιοχή ανεπιτήρητη

Η ενίσχυση της ναυτικής παρουσίας νο-
τίως της Κρήτης εντάσσεται σε ένα σαφώς
διατυπωμένο εθνικό δόγμα: καμία περιο-
χή ελληνικού ενδιαφέροντος δεν μένει
χωρίς επιτήρηση και επιχειρησιακή κάλυ-
ψη. Η Ελλάδα δεν λειτουργεί παθητικά αλ-
λά προληπτικά με τις δυνάμεις της σε συ-
νεχή κινητοποίηση. Το Πολεμικό Ναυτικό
επιβεβαιώνει ότι διαθέτει την εμπειρία,
την ετοιμότητα και την ισχύ για να επιχει-
ρεί αποφασιστικά, όπου και όποτε απαιτεί-
ται, διασφαλίζοντας την εθνική κυριαρχία
στη θάλασσα.

Το μήνυμα είναι σαφές: τα ελληνικά σύ-
νορα δεν είναι απλώς γραμμές στον χάρτη
αλλά ζωντανά πεδία εθνικής κυριαρχίας
που φυλάσσονται με απόλυτη προσήλωση
και πατριωτική ευθύνη. 

Πλωτό φράγμα
με 3 πολεμικά πλοία 

για την παράνομη 
μετανάστευση

Σε πλήρη εξέλιξη το επιχειρησιακό σχέδιο του Πολεμικού 
Ναυτικού για αποστολή δύο φρεγατών και ενός πλοίου γενικής

υποστήριξης με στόχο να αποτρέψουν τα κυκλώματα 
των σύγχρονων δουλεμπόρων που δρουν νοτίως της Κρήτης

Η φρεγάτα «Θεμιστοκλής»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Ι
σχυρό πολιτικό αποτύπωμα αφήνει η νέα
δημοσκόπηση της Interview για
το politic.gr, καθώς πέραν της σταθερής

πρωτοκαθεδρίας της Νέας Δημοκρατίας, κατα-
γράφεται ιστορική κατάρρευ-
ση του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος πέ-
φτει κάτω από το όριο εισό-
δου στη Βουλή (2,9%), προ-
καλώντας αναταράξεις στον
προοδευτικό χώρο. Την ίδια

στιγμή το ΠΑΣΟΚ εδραιώνε-
ται στη δεύτερη θέση, επιβε-

βαιώνοντας τη στρατηγική του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη να αναδεικνύει σταθερά τη χρήσιμη
αντιπολίτευση έναντι της αποδομητικής τοξι-
κότητας.

Κυβερνητική ανθεκτικότητα
Παρά τις φθορές από την πολυετή διακυβέρ-

νηση, η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει 25,9%
στην πρόθεση ψήφου και αναδεικνύεται σε μο-
ναδική δύναμη πολιτικής σταθερότητας, με την
αναγωγή επί των εγκύρων να ανεβάζει το ποσο-
στό της στο 31,3%. Η σταθεροποίηση του κυβερ-
νώντος κόμματος σε τόσο υψηλά επίπεδα, εν
μέσω πολυεπίπεδης γεωπολιτικής και εσωτερι-
κής πίεσης, αποτελεί επιβεβαίωση της κεντρο-
δεξιάς υπεροχής στο εκλογικό σώμα.

Η αύξηση της εμπιστοσύνης στον Κυριάκο
Μητσοτάκη (31,7% από 29%) ενισχύει τη θεσμική
του εικόνα, σε αντίθεση με την αποστροφή προς
το σύνολο της αντιπολίτευσης, όπως καταδει-
κνύει το υψηλό ποσοστό του «κανένας» (29,4%).

Η μεγάλη είδηση της μέτρησης αφορά φυσικά
την εκλογική εξάτμιση του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος πέ-
φτει στο 2,9% στην πρόθεση ψήφου - κάτω δηλα-
δή από το κατώφλι του 3% που είναι απαραίτητο
για την είσοδό του στη Βουλή. Η εικόνα αυτή επι-
βεβαιώνει το πολιτικό αδιέξοδο στο οποίο έχει
περιέλθει η πρώην αξιωματική αντιπολίτευση
μετά τις αλλεπάλληλες ήττες και τη στρατηγική
σύγχυση που ακολούθησε.

Ακόμη και με την αναγωγή ο ΣΥΡΙΖΑ εμφανί-
ζεται στο οριακό 3,6%, ενώ τον ξεπερνούν κόμ-
ματα όπως το ΜέΡΑ25 (3,9%), η Φωνή Λογικής
(4%) και, προς επιβεβαίωση των πιο αρνητικών
σεναρίων που έκαναν στην Κουμουνδούρου, το
Κίνημα Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελάκη
(4,5%). Η εικόνα αυτή δείχνει βαθύ πολιτικό ρήγ-
μα στο άλλοτε κυρίαρχο κόμμα της Αριστεράς.

Πολυδιάσπαση στο Κέντρο
Καταγράφεται επίσης απότομη πτώση (ξε-

φούσκωμα) για την Πλεύση Ελευθερίας (10,3%),
η Ελληνική Λύση βρίσκεται σε σταθερότητα
(8,5%), όπως και το ΚΚΕ (7,1%), ενώ ενισχυμένο
εμφανίζεται το Κίνημα Δημοκρατίας. Η κατάρ-
ρευση του ΣΥΡΙΖΑ έχει απελευθερώσει ένα δυ-
ναμικό που κινείται πολυκερματισμένα στον
ευρύτερο κεντροαριστερό - αριστερό χώρο χω-
ρίς σαφές πολιτικό πρόσημο ή ενοποιητική
προοπτική.

Ταυτόχρονα, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, με 14,5% στην

εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος, εξασφαλί-
ζει πλέον σταθερά τη δεύτερη θέση, εκμεταλ-
λευόμενο το κενό ηγεσίας και αξιοπιστίας στον
κεντροαριστερό χώρο.

Προβάδισμα στα εθνικά θέματα
Οι πολίτες σε θέματα εθνικής ασφάλειας

φαίνεται να επιλέγουν ψυχραιμία με ισχύ. Το
50% τάσσεται υπέρ της αποτρεπτικής στρατη-
γικής με παράλληλο διάλογο με την Τουρκία,

δικαιώνοντας την εξωτερική πολιτική της
κυβέρνησης. Αντιθέτως, μόλις το 1% στηρίζει
πολιτικές υποχωρητικότητας, στοιχείο που
ακυρώνει πλήρως αφηγήματα «ενδοτισμού»
της αντιπολίτευσης.

Στην ερώτηση για την κυβέρνηση με τη με-
γαλύτερη εξωτερική επιρροή, η κυβέρνηση
Μητσοτάκη προηγείται με 31% έναντι 17% του
Αλέξη Τσίπρα και 13% του Αντώνη Σαμαρά, επι-
βεβαιώνοντας ότι η εικόνα της χώρας στο εξω-

τερικό έχει ενισχυθεί σημαντικά την τελευταία
πενταετία.

«Απειλή» το Ιράν
Η ελληνική κοινή γνώμη αξιολογεί το Ιράν ως

επικίνδυνο δρων: το 54% θεωρεί ότι αποτελεί
απειλή, σε αντίθεση με το 41% που έχει ουδέτε-
ρη ή θετική στάση. Η θέση αυτή συμπίπτει με
την επίσημη στάση της ελληνικής διπλωματίας,
που συντάσσεται με τις χώρες του δυτικού κό-
σμου στην αναχαίτιση αποσταθεροποιητικών
δυνάμεων.

Παράλληλα, αξιοσημείωτη είναι η δημοφι-
λία του Νίκου Χριστοδουλίδη (43,4%), που ανα-
δεικνύεται ο πιο συμπαθής ηγέτης στους Έλ-
ληνες, ακολουθούμενος από τον Εμανουέλ
Μακρόν (39%), με τον Βλαντιμίρ Πούτιν (32%)
να διατηρεί υψηλά ποσοστά, ειδικά στον συν-
τηρητικό χώρο. Η πιο αρνητική γνώμη ωστόσο
στη χώρα μας, σύμφωνα με τα ευρήματα της
Interview, καταγράφεται στο πρόσωπο του
Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ με πο-
σοστό 74,1%, ενώ τον ακολουθούν κατά πόδας
ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι με 73% και ο Μπέντζα-
μιν Νετανιάχου με 71,3%.

Πόλος σταθερότητας
Η εικόνα που αναδύεται από τη δημοσκόπηση

είναι μια Ελλάδα με ξεκάθαρο πόλο σταθερότη-
τας, τη Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, μέσα σε ένα θολό και διασπασμένο τοπίο
αντιπολίτευσης. Το κυβερνητικό στρατόπεδο,
παρότι δεν μένει αλώβητο από τη φθορά, απο-
δεικνύει ότι διατηρεί δεσμούς εμπιστοσύνης με
τον πολίτη.

Αντιθέτως, ο ΣΥΡΙΖΑ εισέρχεται ακόμη περισ-
σότερο στη φάση της υπαρξιακής του κρίσης,
αδυνατώντας να παρακολουθήσει τις κοινωνι-
κές μετατοπίσεις και να διατυπώσει πειστικό λό-
γο. Η πολιτική ηγεμονία της Κεντροδεξιάς δια-
τηρείται -και ίσως ενισχύεται- όσο η χώρα ανα-
ζητά σταθερές απαντήσεις σε ασταθείς εποχές. 

Στη νέα δημοσκόπηση της Interview η Νέα Δημοκρατία 
διατηρεί ισχυρό προβάδισμα - Σε κρίση η Κεντροαριστερά, 
δεν μπορεί να ανακάμψει - Εκλογική εξάτμιση για το κόμμα 

του Φάμελλου, στο 2,9% στην πρόθεση ψήφου

«Γαλάζια» κυριαρχία
με ΣΥΡΙΖΑ εκτός Βουλής

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Μ
όνο τυχαίο δεν ήταν το γεγο-
νός πως μόλις 9 βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ -ένας εκ των οποί-

ων ο ίδιος ο πρόεδρος Σωκράτης Φά-
μελλος- έλαβαν τον λόγο στο πρόσφατο
συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, δείχνοντας με τον
τρόπο αυτό διάθεση να αποστασιοποι-
ηθούν από το κάδρο της «φθοράς» στο
οποίο βρίσκεται ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Ακόμα όμως και από αυτούς τους 9
κάποιοι φρόντισαν να κρατήσουν τις
αποστάσεις τους ή και να αφήσουν
ανοιχτό το παράθυρο ενόψει και των
επόμενων βημάτων του Αλέξη Τσίπρα.

Η Κοινοβουλευτική
Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ έχει
και στο παρελθόν διχα-
στεί μεταξύ κασσελακι-
κών και αντικασσελακι-
κών, ενώ σιγά σιγά μοι-
άζει πιθανό να συμβεί το
ίδιο και με όσους προτί-
θενται να ακολουθήσουν

τον Αλέξη Τσίπρα και τους υπόλοιπους. 
Ποιοι είναι λοιπόν οι άνθρωποι που

θα μπορούσαν να ακολουθήσουν τον
πρώην πρωθυπουργό -ο οποίος παρα-
μένει κι εκείνος βουλευτής- στα επόμε-
να βήματά του; 

1. Πόπη Τσαπανίδου: Ο Αλέξης Τσί-
πρας ήταν εκείνος που την επέλεξε για
εκπρόσωπο Τύπου του κόμματος πριν
τις εκλογές του 2023. Η δημοσιογρά-
φος βρέθηκε από το «παράθυρο» στη
Βουλή μετά την παραίτηση του Όθωνα
Ηλιόπουλου, ενώ παραμένει και μέλος
της διοίκησης του Ιδρύματος του Αλέξη
Τσίπρα και θα τον ακολουθήσει οπου-
δήποτε.

2. Γιώργος Καραμέρος: Ο εκπρόσω-
πος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ θεωρείται ένας
από τους πιο στενούς συνεργάτες του
Σωκράτη Φάμελλου. Εδώ και καιρό ο
ίδιος έχει ζητήσει να αποχρεωθεί τη θέ-
ση του και να εστιάσει στα κοινοβου-
λευτικά του καθήκοντα, ενώ και η ομι-
λία του στο συνέδριο άφησε ανοιχτή την
πόρτα στον ενδεχόμενο νέο φορέα. 

3. Μίλτος Ζαμπάρας: Ιδεολογικό
«παιδί» του Αλέξη Τσίπρα, ο ίδιος έχει
δηλώσει στο παρελθόν σε τηλεοπτική
του συνέντευξη πως ο πρώην πρωθυ-
πουργός είναι «προσωπικότητα με ει-
δικό βάρος με ακτινοβολία που από
μόνη της μπορεί να καθορίσει πράγμα-
τα», ενώ μετά την αποχώρησή του από
την ηγεσία του κόμματος είχε σημει-
ώσει πως «μπορεί να δώσει πολλά
ακόμη στην πολιτική». Ο βουλευτής
Αιτωλοακαρνανίας επέλεξε να μην πά-
ρει τον λόγο στο πρόσφατο συνέδριο
του κόμματος.

4. Θεόφιλος Ξανθόπουλος: «Εξελέ-
γην με τον ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη Τσίπρα,

παραμένω στον ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη Τσί-
πρα και θα δώσω τη μάχη μου μέσα από
τις γραμμές του ΣΥΡΙΖΑ με τον Αλέξη
Τσίπρα για να αλλάξουν οι συσχετισμοί
και ο ΣΥΡΙΖΑ να πάρει την ανιούσα» έχει
αναφέρει στο παρελθόν ο βουλευτής
Δράμας του κόμματος. 

5. Όλγα Γεροβασίλη: Από τα στελέχη
που θεωρούνται συνομιλητές του Αλέξη
Τσίπρα. Υπήρξε η επιλογή της «φρου-
ράς Τσίπρα» για να κοντράρει τον Στέ-
φανο Κασσελάκη στο συνέδριο του Φε-
βρουαρίου του 2024. Ήταν επικεφαλής
της ομάδας που τελικά κατάφερε να τον
πετάξει εκτός κόμματος. Διαφώνησε

κάθετα με τον τυχοδιωκτισμό για τις
υπογραφές των βουλευτών του Κασσε-
λάκη στην Προανακριτική. Δεν μίλησε
στο συνέδριο. Θεωρείται δεδομένο πως
θα ακολουθήσει τον Τσίπρα όπου χρει-
αστεί.

6. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος: «Νομί-
ζω ότι ένα από τα παράδοξα -όπως δια-
μορφώνεται από τις δημοσκοπήσεις-
είναι ότι το πρόσωπο που συζητιέται πε-
ρισσότερο στην Κεντροαριστερά δεν εί-
ναι κανένας από τους αρχηγούς (Φά-
μελλος, Ανδρουλάκης, Χαρίτσης), αλλά
ο πρώην πρόεδρος και πρωθυπουργός
Αλέξης Τσίπρας», έλεγε πρόσφατα σε

τηλεοπτική του συνέντευξη, προκαλών-
τας το μένος του Σωκράτη Φάμελλου
που ήθελε να τον διαγράψει αλλά συγ-
κρατήθηκε από συνεργάτες του. 

7. Χάρης Μαμουλάκης: Ο βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ στην εκλογή προέδρου του
2023 στήριξε στον α’ γύρο τον Ευκλείδη
Τσακαλώτο και στον β’ τον Στέφανο
Κασσελάκη. Από τότε όμως έμεινε μα-
κριά από την εσωκομματική σύγκρου-
ση. «Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ο Αλέξης Τσίπρας»,
έχει δηλώσει στο παρελθόν, ενώ κατά τη
διάρκεια του συνεδρίου, στο οποίο δεν
μίλησε, τόνισε σε ραδιοφωνική του συ-
νέντευξη πως «ο πρώην πρωθυπουργός
θα μπορούσε να φτιάξει κόμμα και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ να είναι η βασική του συνιστώσα». 

8. Κατερίνα Νοτοπούλου: Πιστή στον
Αλέξη Τσίπρα υπήρξε μια από τους βα-
σικούς επικριτές του Στέφανου Κασσε-
λάκη. «Πυξίδα για τον προοδευτικό χώ-
ρο ο Αλέξης Τσίπρας», έχει δηλώσει
παλιότερα, ενώ στην τοποθέτησή της
στο συνέδριο ανέφερε πως «πρέπει να
αλλάξουμε εκ βάθρων ό,τι έχει κλείσει
τον κύκλο του». 

9. Συμεών Κεδίκογλου: «Αν έφτιαχνε
κόμμα ο Τσίπρας, θα τον ακολουθού-
σα», έχει ξεκαθαρίσει ο πρώην βουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ που έφτασε στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ την εποχή της προεδρίας του πρώην
πρωθυπουργού. 

10. Χρήστος Γιαννούλης: Ο βουλευτής
Θεσσαλονίκης έχει μιλήσει με όρους…
αποθέωσης για τον Αλέξη Τσίπρα, πα-
ρομοιάζοντάς τον μάλιστα με τον Φέ-
ρεντς Πούσκας, τον Ούγγρο ποδοσφαι-
ριστή και προπονητή, τονίζοντας χαρα-
κτηριστικά πως «όποιος δεν ονειρεύτη-
κε μικρός να είναι στην ομάδα του
Γουέμπλεϊ μπορεί και να μην έχει θέση
στον νέο φορέα». Ερωτηθείς πάντως
σχετικά με τον ενδεχόμενο νέο φορέα
του Αλέξη Τσίπρα, σημείωσε: «Θα το
αντιμετωπίσω όταν είναι γεγονός».

11. Μαρίνα Κοντοτόλη: Με τα καλύτε-
ρα λόγια μιλά όπου σταθεί και όπου
βρεθεί και η βουλεύτρια Τρικάλων για
τον Αλέξη Τσίπρα. Η κ. Κοντοτόλη έχει
παραμείνει μακριά από τις εσωκομμα-
τικές έριδες, ενώ έχει «διαρκείας» στις
εκδηλώσεις του Ινστιτούτου του πρώην
πρωθυπουργού.

12. Κώστας Μπάρκας: Σε πρόσφατη
τηλεοπτική του συνέντευξη, είχε μιλή-
σει για τη γνωριμία του από το 1999 με
τον Αλέξη Τσίπρα, από τη Νεολαία του
τότε Συνασπισμού. Ο βουλευτής σημεί-
ωνε τότε: «Θεωρώ ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας, αν επιστρέψει, θα επιστρέψει σί-
γουρα σοφότερος και πολύ πιο έμπει-
ρος», ενώ πρόσθετε: «Θεωρώ ότι μπο-
ρεί να ηγηθεί ενός μεγάλου, ενιαίου
σχήματος της Κεντροαριστεράς». 

του Αντώνη 
Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ποια μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμματος θα ακολουθούσαν
τον πρώην πρωθυπουργό στο επόμενο πολιτικό του βήμα

11+1 βουλευτές 
του ΣΥΡΙΖΑ που 
θα έβαζαν πλάτη 

σε νέο κόμμα Τσίπρα

Όλγα Γεροβασίλη Πόπη Τσαπανίδου Γιώργος Καραμέρος Κατερίνα Νοτοπούλου
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Μ
ε δυο μέτρα και δυο σταθμά φαίνεται πως
κινείται το ΠΑΣΟΚ όταν «δυσάρεστα» γε-
γονότα αφορούν δικά του στελέχη. Η περί-

πτωση της Πωλίνας Λάμψα και η «χλιαρή» αντίδρα-
ση της Χαριλάου Τρικούπη, αν μη τι άλλο, εκθέτουν το
ΠΑΣΟΚ, καθώς λειτουργεί με μια λογική που παρα-
πέμπει «στα δικά σου δικά μου και τα δικά μου δικά
μου». Είναι πολύ πρόσφατη η έντονη αντίδραση που
είχε σηκώσει το ΠΑΣΟΚ όταν «πετροβολούσε» με
μανία τον υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Νίκο Τσάφο, ζητώντας την παραίτησή του για τις δη-
λώσεις που είχε κάνει για τα Κατεχόμενα, τα οποία
είχε αναφέρει ως «Τουρκική Δημοκρατία της Βόρει-
ας Κύπρου», ενώ τώρα που πρόκειται για δικό του
στέλεχος προσπαθεί να λειάνει τις γωνίες των αντι-
δράσεων.

Υπενθυμίζεται πως η κυρία Λάμψα, μέλος του Πο-
λιτικού Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ, αντιπρόεδρος της
Σοσιαλιστικής Διεθνούς και στενή συνεργάτιδα του
Γιώργου Παπανδρέου, συμμετείχε την περασμένη
εβδομάδα στο Ελληνοτουρκικό Φόρουμ στα Κατεχό-
μενα της Κύπρου, όπου πραγματοποιήθηκε συνάν-
τηση στο λεγόμενο «προεδρικό» μέγαρο με τον Τα-
τάρ. Φωτογραφήθηκαν μάλιστα μπροστά στα σύμβο-
λα του ψευδοκράτους, κάτι που, όπως ήταν φυσικό,
προκάλεσε αντιδράσεις. Η είδηση έγινε γνωστή από
τουρκοκυπριακά sites και τον λογαριασμό της «προ-
εδρίας» των Κατεχόμενων. 

Άδειασμα με το γάντι
Το ΠΑΣΟΚ με διαρροή κύκλων τής επεφύλαξε ένα

κομψό άδειασμα αναφέροντας με νόημα πως «στο
συγκεκριμένο φόρουμ δεν εκπροσωπείται το ΠΑ-
ΣΟΚ ούτε η κ. Λάμψα μετείχε εκπροσωπώντας το
ΠΑΣΟΚ. Μετείχε με την ακαδημαϊκή της ιδιότητα. Το
ΠΑΣΟΚ σε θέματα εξωτερικής πολιτικής εκφράζεται
από τους αρμόδιους για τα θέματα αυτά».

Η κυβέρνηση διά του εκπροσώπου της από την
πρώτη στιγμή που έγινε γνωστό το γεγονός στηλίτευ-
σε τόσο τη στάση του στελέχους όσο και του ΠΑΣΟΚ.

Το σφυροκόπημα όμως συνεχίστηκε και χθες με την
εκπρόσωπο Τύπου της Νέας Δημοκρατίας Αλεξάν-
δρα Σδούκου να παίρνει τη σκυτάλη: «Το ΠΑΣΟΚ το
κάνει κάθε μέρα και χειρότερο. Αρχικά δεν είδαμε
έστω μία ανακοίνωση από τη Χαριλάου Τρικούπη για
την παρουσία της κυρίας Πωλίνας Λάμψα, μέλους
του Πολιτικού Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ, σε συνάντη-
ση με τον ηγέτη του ψευδοκράτους, στο λεγόμενο
“προεδρικό μέγαρο” στα Κατεχόμενα».

Στη συνέχεια και μόνο μετά την άμεση και δημό-
σια επισήμανση του κυβερνητικού εκπροσώπου
Παύλου Μαρινάκη για την προκλητική έλλειψη οποι-
ασδήποτε αντίδρασης από την πλευρά τους, το ΠΑ-
ΣΟΚ αρκέστηκε σε μια εντελώς παιδαριώδη εξήγη-
ση, δηλώνοντας ότι η κυρία Λάμψα συμμετείχε απο-
κλειστικά με την «ακαδημαϊκή της ιδιότητα» και το
θέμα… θεωρήθηκε λήξαν. «Λες και το πρόβλημα εί-
ναι η ιδιότητα και όχι η πράξη», επισήμανε η κυρία
Σδούκου.

Ασυντόνιστοι
Η απουσία «ενιαίας γραμμής» άμυνας από την

πλευρά της Χαριλάου Τρικούπη είχε ως αποτέλεσμα
να βρεθούν εκτεθειμένα και κομματικά στελέχη όταν
κλήθηκαν σε δημοσιογραφικά πάνελ να «απολογη-
θούν» για τη στάση της Πωλίνας Λάμψα. «Αποκορύ-
φωμα της συνολικά προβληματικής αυτής στάσης
του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης ήταν η
αποστροφή του Παναγιώτη Βλάχου, στελέχους του
ΠΑΣΟΚ, στον τηλεοπτικό σταθμό Blue Sky, όπου υπο-
στήριξε με απίστευτη ελαφρότητα ότι είναι χειρότερο
να συμμετέχεις σε εκδήλωση της Ομάδας Αλήθειας,
παρά να βρίσκεσαι σε συναντήσεις στα Κατεχόμενα.
Εξισώνει δηλαδή με απαράδεκτο τρόπο τη συνάντη-
ση της κυρίας Λάμψα με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη του
ψευδοκράτους με τη συμμετοχή σε μια ανοιχτή εκ-
δήλωση στην Ελλάδα. Έστω και τώρα, με τόσο μεγά-
λη καθυστέρηση, περιμένουμε από το ΠΑΣΟΚ μια πιο
υπεύθυνη αντίδραση σε ένα τόσο σοβαρό θέμα»,
ήταν το σχόλιο της Αλεξάνδρας Σδούκου.

Συνεχίζεται το σφυροκόπημα από την κυβέρνηση στη Χαριλάου 
Τρικούπη, που έχει εκτεθεί για την «αφωνία» της στο θέμα με 

τη συμμετοχή της Πωλίνας Λάμψα σε εκδήλωση στα Κατεχόμενα

ΠΑΣΟΚ

Και αυτογκόλ από...
τα αποδυτήρια και 
χλιαρή αντίδραση 

Τη σύσταση μόνιμου υπουργείου «made in Greece» πρότεινε
χθες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης μιλώντας
στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των μελών του ΣΕΒ. Ο κ.
Ανδρουλάκης σε μια προσπάθεια να πρωτοτυπήσει και ταυτό-
χρονα να ταράξει τα νερά μίλησε για την ανάγκη της παραγωγι-
κής ανασυγκρότησης, τονίζοντας ότι αυτό για το κόμμα του απο-
τελεί εθνικό στόχο. Επιχειρώντας να ξεδιπλώσει πτυχές αυτού

του κυβερνητικού σχεδίου ενώπιον της εγχώ-
ριας επιχειρηματικής ελίτ, μίλησε για τη σύ-
σταση μόνιμου υπουργείου «made in Greece»,
το οποίο, όπως εξήγησε, «θα συγκεντρώσει τις
διάσπαρτες διοικητικές δομές για την παραγω-
γή, τις επενδύσεις και την ανάπτυξη. Ένα
υπουργείο-πρότυπο που θα λειτουργεί ως one
stop shop. Με διαφάνεια, με απλές και γρήγο-
ρες διαδικασίες. Χωρίς κρυφά deals σε επιτε-
λικά παράκεντρα και συμφωνίες κάτω από το

τραπέζι με ημέτερους της εξουσίας». Ο κ. Ανδρουλάκης έκανε
λόγο για ένα Νέο Σχέδιο ανταγωνιστικής, ανθεκτικής και δί-
καιης ανάπτυξης, που θα κινητοποιήσει όλες τις υγιείς παραγω-
γικές δυνάμεις και θα προσφέρει όπως είπε: α) Στο κράτος την
ευθύνη να διαμορφώσει ένα αναπτυξιακό περιβάλλον διαφα-
νές, σταθερό και δίκαιο, με κανόνες ισότιμου ανταγωνισμού. β)
Στους εργοδότες το κίνητρο να επενδύουν στην τεχνολογία για

προϊόντα προστιθέμενης αξίας αυξάνοντας και την παραγωγι-
κότητα και την ανθεκτικότητα. 

γ) Στους εργαζόμενους τη σιγουριά ότι οι κόποι τους θα αντα-
μείβονται, το κόστος ζωής θα είναι λογικό, η ζωή τους θα έχει
προοπτική.

Παράλληλα, παρουσίασε 9 βασικούς άξονες για τους οποίους
δεσμεύτηκε ότι θα είναι ο κορμός της πολιτικής του. Το νέο αυτό
σχέδιο θα περιλαμβάνει:

1. Κόστος Ενέργειας: Πρόκρινε το ιταλικό παράδειγμα, όπου
με το μοντέλο αυτό, οι βιομηχανίες εξασφαλίζουν σταθερή και
χαμηλή τιμή ρεύματος για το 25% της κατανάλωσής τους, για τρία
χρόνια και ως αντάλλαγμα, δεσμεύονται να κατασκευάσουν νέα
έργα ΑΠΕ και να προσφέρουν αυτήν την ενέργεια στην αγορά.

2. Φορολογία και αποσβέσεις: Προτείνει επαναφορά των επι-
ταχυνόμενων αποσβέσεων στις επενδύσεις σε έρευνα και τε-
χνολογία, όπως η τεχνητή νοημοσύνη, σε ένα εύλογο χρονικό
διάστημα. Το μη Μισθολογικό Κόστος να μειωθεί σταδιακά στα
επίπεδα του ευρωπαϊκού μέσου όρου, «angel visa» δηλαδή, για
να πάρει κάποιος visa να πρέπει να επενδύσει στην έρευνα, στην
καινοτομία, τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας και
αναμόρφωση της σχέσης άμεσων και έμμεσων φόρων.

3. Πληθωρισμός-ακρίβεια: Ισχυρή Επιτροπή Ανταγωνισμού
και Ενιαία Αρχή Καταναλωτή και αυστηρά πρόστιμα.

4. Σύγχρονες εργασιακές σχέσεις: Επανενεργοποίηση των

Συλλογικών Διαπραγματεύσεων και Επιστροφή στην Κοινωνική
Διαπραγμάτευση για τη διαμόρφωση του κατώτατου μισθού.

5. Χρηματοδότηση: Μετεξέλιξη της Αναπτυξιακής Τράπεζας
σε έναν ενιαίο, ανεξάρτητο αναπτυξιακό θεσμό, με χαρακτηρι-
στικά Ταμείου, αναπτυξιακό πυλώνα με μακροπρόθεσμο επεν-
δυτικό ορίζοντα (10–20 ετών).

6. Χωροθέτηση: 
α) Δυνατότητα αναθεώρησης των Κανονισμών Λειτουργίας

των ΒΙΠΕ, 
β)Σχεδιασμός Νέων Βιομηχανικών Περιοχών, 
γ) Ανάδειξη Συνεργειών και Οικονομιών Κλίμακας, 
δ) Κατασκευή ενεργειακών υποδομών και έργων εξοικονό-

μησης ενέργειας για κάθε Βιομηχανική Περιοχή, 
7. Διασύνδεση Εκπαίδευσης και Βιομηχανίας, πολύ κρίσιμος

άξονας: Διαμόρφωση ενός Εθνικού Ταμείου Ψηφιακού Μετα-
σχηματισμού.

8. Ενίσχυση της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας: Ίδρυση Γε-
νικής Γραμματείας για την Άμυνα, με ενιαία πολιτική ευθύνη για
τις αμυντικές επενδύσεις και την αμυντική βιομηχανία.

9. Αλλαγή στον τρόπο επιλογής της ηγεσίας της δικαιοσύνης: 
α)Αλλαγή του νόμου περί ευθύνης υπουργών, 
β) Απαγόρευση στους δικαστές τέσσερα χρόνια μετά την

αφυπηρέτηση των δικαστών να μπορούν να παίρνουν δημόσιο
αξίωμα. 

Υπουργείο «made in Greece» προτείνει ο Ανδρουλάκης

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



«Μ
εθοδεύσεις» και «ψεύδη»
από «πληρωμένα πιστόλια»
«είδε» ο άλλοτε αντιπρό-

εδρος της Novartis Κωνσταντίνος Φρου-
ζής πίσω από τις καταθέσεις των πρώην

προστατευόμενων μαρ-
τύρων Φιλίστορα Δεσταμ-
πασίδη και Μαρίας Μα-
ραγγέλη, καταθέτοντας
στη δίκη ενώπιον του Μο-
νομελούς Πλημμελειοδι-

κείου της Αθήνας.
Ο μάρτυρας υποστήριξε

ότι είχε δεχτεί πιέσεις να
εμπλέξει πολιτικά πρόσωπα σε δωροδο-
κίες, ενώ για τους κατηγορούμενους είπε
ότι «σύρθηκαν να καταθέσουν εκβιαζόμε-
νοι, το πιθανότερο, από άλλη ομάδα, πιο
ψηλά», η οποία «τράβηξε τη σκανδάλη».

Ο Κωνσταντίνος Φρουζής, κατά την κα-
τάθεσή του στο δικαστήριο, υποστήριξε
ότι οι πρώην προστατευόμενοι μάρτυρες
με τις κωδικές ονομασίες «Μάξιμος Σα-
ράφης» και «Αικατερίνη Κελέση» «δεν
γνώριζαν για δωροδοκία κανενός πολιτι-
κού. Αυτά αποδείχτηκαν, καθώς δεν βρέ-
θηκε τίποτα», αρνούμενος ότι υπήρξαν
«μαύρα» ταμεία στη Novartis Hellas.
Όταν ρωτήθηκε αν κάποιοι πείστηκαν
από τις καταθέσεις τους και τους έβαλαν
σε καθεστώς προστασίας μαρτύρων, ο
Κωνσταντίνος Φρουζής εκτίμησε ότι
«κάποιος τους έβαλε. Ήταν αυτοί οι δύο
και η παρέα τους στα ψηλά. Αυτοί, σύρ-
θηκαν για να το κάνουν… Αρρωστημένα
μυαλά ήθελαν να γράψουν ιστορίες να
βγουν στα μανταλάκια».

«Μου είπαν να δώσω ονόματα»
Ο μάρτυρας περιέγραψε πώς στήθηκε η

«σκευωρία» της Novartis λέγοντας: «Όλο
το έργο ήταν το εξής: Πώς θα εξοντωθώ
εγώ με εκβιασμούς για να ψευδομαρτυ-
ρήσω. Να πω ότι ο τάδε πολιτικός πήρε

χρήματα». Και χαρακτήρισε «ξεκάθαρο»
τον μηχανισμό, υποστηρίζοντας ότι τον
κάλεσε η τότε εισαγγελέας Διαφθοράς
Ελένη Τουλουπάκη «και εκεί, παρουσία
των δικηγόρων μου, μου είπαν ότι καλό θα
ήταν να δώσω ονόματα. Και μάλιστα ποια
ονόματα… Από τους δέκα πολιτικούς, κά-

ποιοι ήταν πιο “αγαπητοί” για προφυλακί-
σεις». Ο μάρτυρας ισχυρίστηκε ακόμα ότι
απειλήθηκε πως «δεν θα περάσει καλά»,
αν δεν πει «αυτά που θέλουν».

Σε ερωτήσεις από τον συνήγορο του
πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά, ο
οποίος έχει μηνύσει τους πρώην προστα-

τευόμενους μάρτυρες, ο Κωνσταντίνος
Φρουζής χαρακτήρισε «φαντασιώσεις»
και «μυθιστόρημα γραμμένο από έναν κα-
κό κειμενογράφο» τους ισχυρισμούς για
βαλίτσες με χρήματα που πήγαιναν στο
Μέγαρο Μαξίμου. Είπε ότι, όταν κλήθηκε
στην Εισαγγελία Διαφθοράς, τρόμαξε:
«Τρόμαξα, παρόλο που δεν τρομάζω. Είδα
ανθρώπους αποφασισμένους να κάνουν
τη δουλεία. Killers…».

Αναφερόμενος στα δέκα πολιτικά πρό-
σωπα που ενέπλεξαν οι τότε προστατευό-
μενοι μάρτυρες στην υπόθεση Novartis,
είπε ότι τους περισσότερους δεν τους ήξε-
ρε καν, υποστηρίζοντας ότι αντιμετώπισε
δυσκολίες από Σαμαρά-Βενιζέλο λόγω
της ραγδαίας μείωσης της φαρμακευτικής
δαπάνης και χαρακτήρισε ως τους «πιο
δύσκολους αντιπάλους» του τους Άδωνι
Γεωργιάδη και Ανδρέα Λοβέρδο. Είπε ότι
γνώριζε τον Γιάννη Στουρνάρα από το ΙΟ-
ΒΕ και υποστήριξε ότι η σύζυγός του δεν
ευνοήθηκε ποτέ από τη Novartis.

«Η συμμορία της δραχμής»
Στη δίκη κατέθεσε τη Δευτέρα και η σύ-

ζυγος του Γιάννη Στουρνάρα, Λίνα Νικολο-
πούλου, η οποία εκτίμησε ότι μπήκε στο
στόχαστρο των πρώην προστατευόμενων
μαρτύρων με σκοπό «να καταστρέψουν
ηθικά και κοινωνικά τον Γιάννη Στουρνά-
ρα». «Δεν μπορούσαν να τον απολύσουν
από την Τράπεζα της Ελλάδος, οπότε είπαν
“χτύπα τη γυναίκα του, μπορεί να του πει
στην κρεβατομουρμούρα, παραιτήσου”».

Χαρακτήρισε «συμμορία της δραχμής»
τους ενορχηστρωτές του σχεδίου και όταν
η εισαγγελέας της ζήτησε να πει ονόματα,
απάντησε: «Ξέρω μόνο ότι ο σύζυγός μου
ήταν εμβληματικός εχθρός του ΣΥΡΙΖΑ.
Δεν μπορώ να τεκμηριώσω κάτι παραπά-
νω». Κατέληξε λέγοντας ότι οι κατηγορού-
μενοι «είπαν συνειδητά ψέματα» και «εί-
χαν δόλο».
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«Με εκβίασαν για να ψευδομαρτυρήσω, να πω 
ότι ο τάδε πολιτικός πήρε χρήματα», δήλωσε ο πρώην αντιπρόεδρος 

της φαρμακευτικής εταιρείας στην κατάθεσή του

ΦΡΟΥΖΗΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΝΟVARTIS

«Πληρωμένα πιστόλια 
οι δύο ψευδομάρτυρες, 

πιέστηκαν από πιο ψηλά»

Στις 11 το πρωί κάνει πρεμιέρα η Προανακριτική Επιτροπή
της Βουλής για την έρευνα των ποινικών ευθυνών του πρώην
υπουργού Μεταφορών Κώστα Αχ. Καραμανλή σε σχέση με το
αδίκημα της παράβασης καθήκοντος. Σήμερα η επιτροπή θα
εκλέξει προεδρείο με επικρατέστερο για πρόεδρο τον «γαλά-
ζιο» βουλευτή Σταύρο Κελέτση που έχει σχετική εμπειρία από
το παρελθόν. 

Η επιτροπή συγκροτήθηκε σε σώμα και αποτελείται από 26
μέλη (ένα μέλος λιγότερο σε σχέση με την Προανακριτική
Τριαντόπουλου, ύστερα από τη διάλυση στα εξ ων συνετέθη
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας των Σπαρτιατών). 

Σύμφωνα με τον κατάλογο που έχουν αποστείλει τα κόμμα-
τα, η Επιτροπή θα απαρτίζεται από τους εξής βουλευτές:
Από την ΚΟ της Νέας Δημοκρατίας: Αμυράς Γεώργιος, Δελη-

κάρη Αγγελική, Καιρίδης Δημήτριος, Καραμπατσώλη Κων-
σταντίνα, Καππάτος Παναγής, Κελέτσης Σταύρος, Κεφαλο-
γιάννης Κωνσταντίνος, Κρητικός Νεοκλής, Κυριάκης Σπυρί-
δων, Λιβανός Μιχαήλ, Λυτρίβη Ιωάννα, Μαρκογιαννάκης Αλέ-
ξανδρος, Νικολακόπουλος Ανδρέας και Σενετάκης Μάξιμος.
Από την ΚΟ του ΠΑΣΟΚ: Αποστολάκη Ελένη-Μαρία (Μιλένα),
Λιακούλη Ευαγγελία και Μουλκιώτης Γεώργιος. 
Από την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ: Ξανθόπουλος Θεμιστοκλής και Πα-
παηλιού Ευάγγελος.
Από την ΚΟ του ΚΚΕ: Καραθανασόπουλος Νίκος και Κομνη-
νάκα Μαρία.
Από την ΚΟ της Ελληνικής Λύσης: Παπαδάκης Παράσχος.
Από την ΚΟ της Νέας Αριστεράς: Τζανακόπουλος Δημήτριος.
Από την ΚΟ της Νίκης: Οικονομόπουλος Τάσος.

Από την ΚΟ της Πλεύσης Ελευθερίας: Καραγεωργοπούλου
Ελένη.
Από τους ανεξάρτητους βουλευτές: Σαράκης Παύλος.

Κατά τα πρότυπα Τριαντόπουλου, η ΝΔ θα επιδιώξει να πα-
ραπέμψει άμεσα τον πρώην υπουργό στο Δικαστικό Συμβού-
λιο, αφού προηγηθούν οι απολύτως απαραίτητες για να είναι
σύμφωνες με το Σύνταγμα συνεδριάσεις της Προανακριτικής,
ενώ πληροφορίες αναφέρουν ότι το πόρισμα αναμένονται εν-
τός του πρώτου δεκαήμερου του Ιουλίου και η τελική συζήτη-
ση και ψήφιση στην Ολομέλεια έως τις 20 Ιουλίου, καθώς σύμ-
φωνα με τον Κανονισμό η προθεσμία για την ολοκλήρωση των
εργασιών της Επιτροπής και την υποβολή του πορίσματός της
ορίζεται σε δύο μήνες από τη συγκρότησή της.

Στέλλα Παπαμιχαήλ

Πρεμιέρα σήμερα για Προανακριτική με εκλογή πρόεδρου - Οι 26 βουλευτές που θα τη στελεχώσουν

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Μ
ε ανοιχτά τα δύο μέτωπα στην Ου-
κρανία αλλά και στο Ιράν, ο Ταγίπ
Ερντογάν έφτασε χθες στη Σύνοδο

Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Χάγη διεκδικώντας
για τον εαυτό του ρόλο διαμεσολαβητή, φυσι-
κά με ανταλλάγματα. Έτσι λοιπόν πριν αναχω-
ρήσει ζήτησε την άρση των εμποδίων και των
περιορισμών στην τουρκική αμυντική βιομη-
χανία όσον αφορά τη συμμετοχή της στην ευ-
ρωπαϊκή αρχιτεκτονική ασφαλείας.

«Με στόχο την ενίσχυση της άμυνας
και την αποτελεσματικότερη λειτουρ-
γία του στρατού, δεν θεωρούμε σωστό
να τίθενται εμπόδια στο εμπόριο αμυν-
τικών προϊόντων μεταξύ των συμμά-
χων. Αυτά τα εμπόδια και οι περιορισμοί
πρέπει να αρθούν αμέσως και χωρίς
καμία προϋπόθεση», δήλωσε ο Τούρ-
κος πρόεδρος, τονίζοντας ότι σε αυτό το πλαί-
σιο η Άγκυρα «παρακολουθεί στενά τις πρό-
σφατες πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης στον τομέα της άμυνας και της ασφάλει-
ας».

«Είμαστε σύμμαχος»
Ο ίδιος ανέφερε ότι η Τουρκία συμβάλλει

στην ασφάλεια της Ευρώπης περισσότερο από
το σύνολο πολλών μελών και για αυτό, όπως
είπε, «πρέπει να ενταχθεί με ανάλογο τρόπο
στις αμυντικές πρωτοβουλίες της Ένωσης». Ο
Τούρκος πρόεδρος υποστήριξε επίσης ότι «η
συμμετοχή του τουρκικού αμυντικού τομέα
στους αμυντικούς μηχανισμούς και τα έργα
της Ένωσης θα είναι προς όφελος ολόκληρης
της Ευρώπης», τονίζοντας ότι η Άγκυρα βρί-
σκεται σε στενή διαβούλευση με σύμμαχες
χώρες που, όπως και η Τουρκία, δεν είναι μέλη
της Ένωσης, όπως, για παράδειγμα, η Βρετα-
νία και η Νορβηγία.

«Ως Τουρκία υποστηρίζουμε ιδιαίτερα τον
δίκαιο επιμερισμό των βαρών και την ενίσχυ-
ση της ευρωπαϊκής ασφάλειας. Είμαστε σύμ-
μαχος που διοικεί τον δεύτερο χερσαίο στρατό

του ΝΑΤΟ. Ενώ συνεχώς αναπτύσσουμε τις
αμυντικές ικανότητες της χώρας μας, συμβάλ-
λουμε επίσης στην αποτρεπτική ισχύ της Συμ-
μαχίας», δήλωσε ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

«Θα εξετάσουμε μέτρα που θα υποστηρί-
ξουν τον ευρωπαϊκό πυλώνα της Συμμαχίας.
Στη Σύνοδο Κορυφής ως μέλος της Συμμαχίας
που έχει συμβάλει περισσότερο στην καταπο-
λέμηση της τρομοκρατίας, με μια προληπτική

προσέγγιση που υιοθετήσαμε πριν από
χρόνια, θα επιστήσουμε την προσοχή
στα μέτρα που πρέπει να λάβει η Συμ-
μαχία σε αυτό τον τομέα», σημείωσε
επιπλέον ο Τούρκος πρόεδρος, ο οποί-
ος προανήγγειλε ότι θα ήθελε η επόμε-

νη Σύνοδος Κορυφής της Συμμαχίας, το
2026, να γίνει στην Τουρκία.

Χθες στο δείπνο των ηγετών αναμε-
νόταν να υπάρξει συνάντηση του Ερντογάν με
τον Αμερικανό πρόεδρο, σύμφωνα με το
Bloomberg, και ενώ οι σχέσεις μεταξύ Ουά-
σιγκτον και Άγκυρας είχαν επιδεινωθεί μετά
την απόφαση της Τουρκίας να αγοράσει το ρω-
σικό σύστημα αντιαεροπορικής άμυνας S-
400, γεγονός που οδήγησε τις ΗΠΑ να απο-
κλείσουν την Άγκυρα από το πρόγραμμα αγο-
ράς των μαχητικών F-35. Η υποστήριξη των
ΗΠΑ προς κουρδική πολιτοφυλακή στη Συρία,
την οποία η Τουρκία θεωρεί τρομοκρατική
απειλή, επίσης επιβάρυνε τις διμερείς σχέ-
σεις, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές.

Θα πείσει τον Τραμπ;
Ο Ερντογάν θα προσπαθήσει να πείσει τον

Τραμπ να άρει την απαγόρευση, παρέχοντας
διαβεβαιώσεις ότι το ρωσικό σύστημα θα χρη-
σιμοποιηθεί με ελεγχόμενο τρόπο.

Για τον πόλεμο μεταξύ Ισραήλ και Ιράν πριν
από τη συνάντηση δήλωσε: «Μετά τις δηλώ-
σεις του Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ παρακολουθούμε στενά τις εξελίξεις.
Εκτιμάμε και υποστηρίζουμε ειλικρινά κάθε
προσπάθεια που θα οδηγήσει σε εκεχειρία

στην περιοχή και στη συνέχεια σε μόνιμη ει-
ρήνη. Χαιρετίζουμε με ικανοποίηση την είδη-
ση ότι επιτεύχθηκε συμφωνία μεταξύ των με-
ρών για την επίτευξη εκεχειρίας. Καλούμε όλα
τα μέρη να τηρήσουν πλήρως την εκεχειρία».

Ο Τούρκος πρόεδρος επανέλαβε ότι «η πε-
ριοχή μας δεν μπορεί να αντέξει το βάρος ενός
πολέμου, οι επιπτώσεις του οποίου θα γίνουν
αισθητές σε ολόκληρο τον κόσμο». Άλλωστε,

τις προηγούμενες μέρες είχε καλέσει τις μου-
σουλμανικές χώρες να εντείνουν τις προσπά-
θειές τους για την επιβολή μέτρων κατά του Ισ-
ραήλ βάσει του διεθνούς δικαίου και των ψη-
φισμάτων των Ηνωμένων Εθνών, καθώς πι-
στεύει ότι «οι σιωνιστικές φιλοδοξίες του Νε-
τανιάχου δεν έχουν άλλον σκοπό από το να σύ-
ρουν την περιοχή μας και ολόκληρο τον κόσμο
σε μια μεγάλη καταστροφή».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΤΟ ΤΕΡΜΑΤΙΣΕ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ

«Άρση περιορισμών
για συμμετοχή 

της Τουρκίας στην 
άμυνα της ΕΕ»

Λίγο πριν αναχωρήσει για τη Χάγη, αξίωσε η αμυντική βιομηχανία
της χώρας του να μη συναντά εμπόδια και να ενταχθεί 

στην ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική ασφαλείας
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Β
ομβιστική επίθεση αυτοκτονίας την

22α Ιουνίου σε ορθόδοξη εκκλησία

στη Δαμασκό. Για πολλούς στην Ευ-

ρώπη η είδηση αυτή ήταν απλώς μια ακόμη

θλιβερή αναφορά από μια ταραγμένη περιο-

χή. Είκοσι δύο νεκροί. Ανάμεσά τους παιδιά.

Μια κοινότητα χριστιανών, συγκεντρωμένη

στον ναό του Προφήτη Ηλία για να προσευχη-

θεί, μετατράπηκε μέσα σε λίγα λεπτά σε θυ-

σιαστήριο. Γιατί; Επειδή διατηρούν την πίστη

τους. Επειδή εξακολουθούν να πιστεύουν

στον Χριστό σε μια γωνιά του κόσμου που το να είσαι χριστιανός αποτελεί καθη-

μερινό κίνδυνο ζωής.

Ως πρώην ευρωβουλευτής κατά τη διάρκεια της θητείας μου στήριξα πολλές

τροπολογίες και πρωτοβουλίες για την προστασία των χριστιανικών κοινοτήτων,

ιδιαίτερα στη Βόρεια Αφρική και τη Μέση Ανατολή. Στήριξα λόγια, διακηρύξεις,

ψηφίσματα, εκκλήσεις. Και ναι, χρειάζεται να δούμε την αλήθεια κατάματα: από

τη στήριξη στο χαρτί μέχρι την ουσιαστική προστασία στον πραγματικό κόσμο

υπάρχει μια τεράστια απόσταση. Μια απόσταση που μετριέται σε αίμα. Και αυτή

η απόσταση βαραίνει πάνω στις ευρωπαϊκές συνειδήσεις.

Η πραγματικότητα είναι σκληρή: η Ευρώπη δείχνει να ξεχνά ή να αγνοεί πως

στον ευρύτερο αραβικό και αφρικανικό κόσμο υπάρχει μια τεράστια, ανθεκτική,

ταλαιπωρημένη αλλά ζωντανή χριστιανική κοινότητα. Και δεν μιλάμε για ένα θρη-

σκευτικό ζήτημα μόνο. Μιλάμε για ένα βαθιά ανθρώπινο, πολιτισμικό και, ναι, πο-

λιτικό θέμα. Γιατί αυτοί οι άνθρωποι είναι φορείς μιας πνευματικής και πολιτιστι-

κής παράδοσης που διατηρείται αιώνες τώρα σε περιοχές με ασταθείς κυβερνή-

σεις, εξτρεμισμό και βίαιες μεταβάσεις εξουσίας. Είναι άνθρωποι που κρατούν όρ-

θια την ιδέα της ανεκτικότητας σε μέρη όπου κυριαρχούν ο φόβος και η επιβολή.

Πρέπει να σταματήσουμε να αντιμετωπίζουμε τους χριστιανούς της Ανατολής

και της Αφρικής ως «μακρινούς συγγενείς» που τους θυμόμαστε μόνο στις εορ-

τές. Αντίθετα, οφείλουμε να αναγνωρίσουμε τον ρόλο τους ως φυσικής και πολι-

τιστικής γέφυρας ανάμεσα σε Ευρώπη και Ανατολή. Να ενισχύσουμε τους δε-

σμούς μας μαζί τους όχι μόνο από ηθική υποχρέωση αλλά και γιατί μας αφορά

πολιτικά, στρατηγικά, πολιτισμικά. Όσο τους ξεχνάμε, τόσο αποδυναμώνουμε τη

συνοχή μας, το αξιακό μας αποτύπωμα, τη γε-

ωπολιτική μας επιρροή. Η στήριξή μας σε αυ-

τές τις κοινότητες είναι πολιτική ανάγκη. Τους

αφήνουμε να συρρικνώνονται κι έτσι αποδυ-

ναμώνουμε την ευρωπαϊκή επιρροή υπονο-

μεύοντας την πολιτισμική μας διπλωματία.

Για αυτό και σήμερα, έπειτα από αυτήν τη

φρικτή επίθεση, δεν φτάνει πια να εκφράζου-

με «τη λύπη μας» και «την καταδίκη μας».

Πρέπει να περάσουμε από τα λόγια στις πρά-

ξεις, διαμορφώνοντας μια νέα ευρωπαϊκή

στρατηγική για την ουσιαστική προστασία των χριστιανικών και ευρύτερα των

θρησκευτικών κοινοτήτων σε περιοχές αστάθειας. Η στρατηγική αυτή οφείλει να

στηρίζεται σε τέσσερις άξονες: πρώτον, στη δημιουργία μιας ευρωπαϊκής Task

Force με εξειδικευμένο προσωπικό σε θέματα ασφάλειας και ανθρωπίνων δι-

καιωμάτων που θα ενισχύει την προστασία ναών και σχολείων, θα εκπαιδεύει

τοπικές δυνάμεις στην πρόληψη τρομοκρατικών επιθέσεων και θα προσφέρει

άμεση στήριξη στις πληγείσες κοινότητες· δεύτερον, στη χρηματοδότηση πολιτι-

στικών κέντρων και σχολείων δίπλα σε εκκλησίες και μοναστήρια ως κόμβους

διαλόγου και συνύπαρξης· τρίτον, στη δημιουργία ενός Ειδικού Ευρωπαϊκού

Παρατηρητηρίου για τις Θρησκευτικές Μειονότητες (EMRO), σε συνεργασία με

διεθνείς οργανισμούς όπως ο ΟΗΕ και ο ΟΑΣΕ, για την τεκμηρίωση παραβιάσε-

ων, την υποβολή συστάσεων και την ενεργοποίηση κυρώσεων· και τέταρτον,

στην ενίσχυση του διαλόγου με τους εκκλησιαστικούς θεσμούς της Ευρώπης

μέσα από κοινές δράσεις, συνέδρια και δημόσιες παρεμβάσεις, αξιοποιώντας τη

δύναμη μιας συμμαχίας ανθρωπισμού που υπάρχει, αλλά δεν έχει ακόμη κινη-

τοποιηθεί στο πλήρες δυναμικό της.

Η βομβιστική επίθεση στη Δαμασκό δεν είναι ένα τοπικό επεισόδιο βίας. Είναι

μια κραυγή μέσα στη σιωπή της διεθνούς κοινότητας. Μια υπενθύμιση ότι πίσω

από τους γεωπολιτικούς χάρτες, πίσω από τις διπλωματικές λέξεις, υπάρχουν

ζωές. Πιστοί άνθρωποι που διεκδικούν το δικαίωμα να υπάρχουν, να αγαπούν,

να πιστεύουν.

Κλείνω με μια έκκληση: να σταματήσει η σιωπή. Να αρχίσουμε -επιτέλους- να

στεκόμαστε δίπλα σε αυτούς που ζητούν μονάχα ένα πράγμα: να ζήσουν. 

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Όταν οι καμπάνες σωπαίνουν:
Μια βομβιστική επίθεση, 
μια ευρωπαϊκή αποτυχία

Η
ισλαμική βία, που την τροφοδοτούν η θρη-
σκευτική μισαλλοδοξία και ο φανατισμός
της εξάπλωσης και της κυριαρχίας, είναι

απειλή για την ανθρωπότητα, είναι απειλή για την Ευρώπη,
είναι απειλή για την Ελλάδα, είναι απειλή για τον δυτικό
πολιτισμό. Βομβιστής αυτοκτονίας, που ανήκε στο Ισλαμι-
κό Κράτος, ανατινάχθηκε στο εσωτερικό του ναού του
Προφήτη Ηλία στη συνοικία Ντουέιλα της Δαμα-
σκού στη Συρία. Είκοσι άτομα έχασαν τη ζωή τους,
ενώ πάνω από 50 τραυματίστηκαν. Μπήκε στην εκ-
κλησία, άνοιξε πυρ και στη συνέχεια πυροδότησε
τη ζώνη με τα εκρηκτικά που φορούσε.

Και όμως, το Ισλάμ επεκτείνεται και ευρύνεται
διεθνώς, στηριζόμενο και στο προφίλ που του
προσδίδουν η κοσμοθεωρία και η κοσμοαντίληψή
του, αλλά και στην αφθονία χρημάτων.

Επιδιώκει και επιχειρεί να «εξισλαμίσει» τις κοι-
νωνικές, πολιτισμικές και οικονομικές δομές των
χωρών υποδοχής βάσει των δικών του κωδίκων ηθικής.

Το κομμάτι εκείνο του Ισλάμ, που επιδίδεται σε τρομα-
κτικές και τρομοκρατικές ενέργειες, αρνείται τον νεωτερι-
σμό και ασπάζεται τον προσηλυτισμό.

Και το κάνει αυτό με κάθε μέσο και τρόπο, ακόμη και
αφαιρώντας ανθρώπινες ζωές ως θείο καθήκον και κανόνα!

Όταν οι θρησκείες, όλες οι θρησκείες, προάγουν και πα-
ράγουν μίσος και όχι ήθος, επεκτείνουν και δεν περιορί-

ζουν τον κύκλο βίας.
Το Ισλάμ πρέπει να ξεφύγει από τον σκοτεινό

και απολιθωμένο κόσμο του και να προσαρμοστεί
σε μεικτές κοινωνίες, ξεπερνώντας δύο βασικές
αδυναμίες του:
• Την απροθυμία να αντιληφθεί έννοιες όπως
ατομικότητα, ελευθερία, ανθρώπινα δικαιώματα,
δημοκρατία, συνύπαρξη, ισότητα.
• Και τον εναγκαλισμό του με τη βίαιη κουλτούρα
και τον εγκλωβισμό του σε αυτήν.

Οι διαφορές στον πολιτισμό δεν σημαίνουν
απαραιτήτως σύγκρουση.

Και η σύγκρουση δεν σημαίνει απαραιτήτως βία.
Στην πορεία των αιώνων όμως οι διαφορές μεταξύ των

πολιτισμών προκάλεσαν τις πιο παρατεταμένες και τις πιο
βίαιες συγκρούσεις.

Ρόλος των θρησκειών δεν είναι να διχάζουν και να
εξοντώνουν τους ανθρώπους, αλλά να τους ειρη-
νεύουν και να τους ενώνουν.

Είναι ξεκάθαρο πέρα από οτιδήποτε άλλο: Όταν μια θρη-
σκεία θεωρεί τον άλλον εχθρό της εν ονόματι του Θεού, εί-
ναι η ίδια εχθρός του Θεού.

Το Ισλάμ έχει πέσει σε αυτή την παγίδα, για αυτό και πυ-
ροδοτεί εντάσεις.

Ωστόσο, ο διάλογος του Χριστιανισμού με το Ισλάμ είναι
αναγκαίος, αφού πολλοί μουσουλμάνοι βρίσκονται σε χρι-
στιανικές χώρες, όπως η Ελλάδα, ή πολλές τοπικές εκκλη-
σίες υπάρχουν σε κράτη υπό μουσουλμανική εξουσία, η
οποία δύσκολα τις ανέχεται.

Με μια προϋπόθεση όμως: Σε οποιονδήποτε σύγχρονο
χριστιανικο-ισλαμικό διάλογο η σκληροπυρηνική πίεση εκ
μέρους του Ισλάμ, που σκορπάει φόβο, επιβάλλεται να
υποχωρήσει και να ληφθεί υπόψη η παγκόσμια συγκυρία,
κατάσταση και αλληλεξάρτηση.

Το αρνητικό σύνθημα «ας κάνουμε καλύτερο τον κόσμο,
ας απαλλαγούμε από τις θρησκείες» ας γίνει θετική προ-
οπτική: «Ας κάνουμε καλύτερο τον κόσμο, ας επαναφέ-
ρουμε τον Θεό στη ζωή μας».

Σκοτώνουν στ’ όνομα του Θεού!

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
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Π
αρά τη μείωση του κόστους δανεισμού, πολλοί
δανειολήπτες εξακολουθούν να βρίσκονται σε
αδιέξοδο. Οι καθυστερήσεις πληρωμών αυξά-

νονται, ιδίως σε στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια με
κυμαινόμενο επιτόκιο. Τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελ-
λάδος δείχνουν ότι, αν και το μέσο επιτόκιο των στεγα-
στικών κυμαίνεται στο 3,65%, τα υπόλοιπα των καθυστε-
ρούμενων οφειλών αυξάνονται επικίνδυνα, ιδίως σε
ευάλωτα νοικοκυριά που επηρεάστηκαν από την ενερ-
γειακή και πληθωριστική κρίση.

Υπενθυμίζεται ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
(ΕΚΤ) ανακοίνωσε πριν από λίγες ημέρες ακόμη μια
μείωση του βασικού επιτοκίου του ευρώ κατά 0,25%,
το οποίο πλέον διαμορφώνεται στο 2%. Πρόκειται για τη συ-
νέχεια της αποκλιμάκωσης που ξεκίνησε τον Ιούνιο του
2024, μετά από μια εξαιρετικά επιθετική περίοδο ανόδου
επιτοκίων, με σκοπό την αναχαίτιση του πληθωρισμού.
Ωστόσο, η ελαφρά αυτή ανάσα για τους δανειολήπτες ίσως
να μην είναι αρκετή για να αντιστρέψει το κύμα πίεσης που
συσσωρεύτηκε τα τελευταία δύο χρόνια.

Υπάρχει πλέον έντονη ανησυχία για τη δημιουργία μιας
νέας γενιάς «κόκκινων» δανείων, που δεν θα προέρχεται
από την ύφεση της δεκαετίας του 2010, αλλά από το αυξημέ-
νο κόστος δανεισμού, την πίεση των ανατιμήσεων και την
αργή επιστροφή στην πιστωτική ισορροπία.

Σε αναμονή οι δανειολήπτες
του Νόμου Κατσέλη

Παράλληλα, χιλιάδες δανειολήπτες που είχαν
ενταχθεί στον Νόμο Κατσέλη παραμένουν σε
αναμονή κρίσιμων δικαστικών αποφάσεων ή
βιώνουν παραβίαση των όρων από εταιρείες δια-
χείρισης απαιτήσεων.

Χαρακτηριστικά, σε πολλές περιπτώσεις:
• οι servicers αυθαίρετα αναπροσαρμόζουν

τις δόσεις χωρίς αιτιολόγηση,
• επιβάλλουν τόκους υπερημερίας παρά την εν

ισχύι δικαστική απόφαση,
• προκαλούν σύγχυση στους δανειολήπτες, μη

παρέχοντας σαφείς αναφορές ή ενημερώσεις.

Τι πρέπει να προσέξουν οι δανειολήπτες
1. Να ελέγχουν τη ρήτρα επιτοκίου: Κυμαινόμενο επιτόκιο

σημαίνει αυτόματη προσαρμογή. Ωστόσο, η αναπροσαρμο-
γή πρέπει να είναι τεκμηριωμένη.

2. Να ζητούν αναλυτική πληροφόρηση από την τράπεζα ή
τον servicer.

3. Να αξιοποιούν εξωδικαστικούς μηχανισμούς ρύθμισης
και διαμεσολάβησης πριν υπάρξει καθυστέρηση.

4. Όσοι είναι ενταγμένοι στον Νόμο Κατσέλη να παρακο-
λουθούν στενά τυχόν παραβιάσεις ή αυθαίρετες πρακτικές.

Ανατροπή στα ψηφοδέλτια
- Πώς το αουτσάιντερ…
γίνεται φαβορί!

Ε ίναι γνωστό ότι στην πολιτική δεν ξεκινούν
όλοι από την ίδια αφετηρία. Υπάρχουν οι
γόνοι, οι κληρονόμοι ονομάτων, υπάρχουν

εκείνοι που έχουν πίσω τους κομματικούς μηχα-
νισμούς, χρηματοδότες και συμμάχους πάσης
φύσεως. Και υπάρχουν και όσοι ξεκινούν από το
«μηδέν», οι λεγόμενοι αουτσάιντερ.

Αουτσάιντερ υποψήφιοι, χωρίς ψηφοφόρους
από κληρονομιά, χωρίς βαρύγδουπο όνομα, χω-
ρίς γερά πορτοφόλια πίσω τους. Ξεκινούν από
μειονεκτική θέση. Από τη σκιά να βγουν στο φως.
Παλεύουν να αυξήσουν τη χαμηλή αναγνωρισι-
μότητά τους, να βρουν πρόσβαση στα ΜΜΕ και να
επικοινωνήσουν σωστά με το εκλογικό σώμα.

Πώς μπορούν να μετατρέ-
ψουν τις αδυναμίες τους σε
πλεονεκτήματα; Με ποιον τρό-
πο μπορούν και οι τελευταίοι
να γίνουν πρώτοι;

Πολλοί υποψήφιοι πέφτουν
στην παγίδα να νομίζουν ότι
μπορούν να διαχειριστούν μό-
νοι τους την εικόνα τους. Σε
μια τέτοια περίπτωση, είναι
περισσότερες οι πιθανότητες
να μείνουν αουτσάιντερ εσαεί!
Το βασικό εργαλείο μιας προ-
εκλογικής μάχης είναι η πολι-
τική επικοινωνία και η σωστή
επιλογή επαγγελματία επικοι-
νωνιολόγου που θα αναλάβει
την ευθύνη της προεκλογικής

εκστρατείας του υποψηφίου. Ο έμπειρος επικοι-
νωνιολόγος ξέρει να «διαβάζει» το κοινό που
πρέπει να προσεγγίσετε, δημιουργεί το αφήγημα
το «γιατί κατεβαίνετε», σχεδιάζει την επικοινω-
νιακή σας στρατηγική και τα μηνύματα της καμ-
πάνιας και διαχειρίζεται τις κρίσεις που πιθανόν
να εμφανιστούν ενώ παράλληλα οργανώνει τα
ΜΜΕ, παραδοσιακά και νέα.

Όποιος υποτιμά το «όπλο» που λέγεται πολιτική
επικοινωνία, θα μείνει αουτσάιντερ στα ψηφο-
δέλτια για πολύ! Όποιος όμως αναγνωρίζει την
ανάγκη της και την εργαλειοποιεί, χτίζει αξιοπι-
στία, διαμορφώνει ρεύμα και μπαίνει στην κατη-
γορία των πολιτικών «Φαβορί και Νικητές». 

Στην πολιτική δεν αρκεί να έχεις δίκιο, πρέπει
να μπορείς να το εξηγήσεις στο κοινό σου. Ο επι-
κοινωνιολόγος θα σου δείξει τον τρόπο. Αν θέλε-
τε να δώσετε μια νικηφόρα μάχη, ανεξάρτητα από
την αφετηρία που ξεκινήσατε, μην πορευτείτε
μόνοι. Επενδύστε σε έμπειρους επαγγελματίες
της επικοινωνίας που ξέρουν και «διαβάζουν»
τον παλμό της κοινωνίας. Το φαβορί του αύριο
στα ψηφοδέλτια είναι ο αουτσάιντερ που τόλμησε
να επενδύσει σωστά σήμερα. Και η σωστή επιλο-
γή είναι ο επικοινωνιολόγος που θα σας μάθει
πώς να μιλάτε για να ακούγεστε, πώς να στήνεστε
για να φαίνεστε και πώς τελικά θα νικήσετε στην
κούρσα των εκλογών.

Ανατροπή στα ψηφοδέλτια και στις δημοσκο-
πήσεις!

Φόβοι για νέα «κόκκινα» δάνεια - 
Τι πρέπει να προσέξουν οι δανειολήπτες 

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

της
Κατερίνας
Φραγκάκη 

Δικηγόρος 
Παρ’ Αρείω Πάγω

Τ
έσσερις μήνες με-
τά τη συγκρότηση
του νέου κυβερνητικού σχήματος,

κι όμως, οι φήμες περί ανασχηματισμού
επανέρχονται δειλά δειλά. Όχι από την
αντιπολίτευση -εκείνοι έχουν τα δικά
τους, με τον καθένα να θέλει ή να προ-
σπαθεί να διατηρήσει το δικό του «μαγα-
ζάκι» στον ήδη κατακερματισμένο χώρο-
αλλά από κύκλους εντός της
ίδιας της κυβέρνησης, από
πρόσωπα που γνωρίζουν καλά
τα εσωτερικά και προβλέπουν
το παρόν κυβερνητικό σχήμα
να μην έχει ορίζοντα πέρα από
το φθινόπωρο.

Τα ερωτήματα που γεννών-
ται είναι απλά. Υπάρχει ανάγκη
για νέο ξεκίνημα ή η συζήτηση
περί ανασχηματισμού απλώς
λειτουργεί ως βαλβίδα απο-
συμπίεσης; Ή μήπως ο πρωθυ-
πουργός, αψηφώντας τυχόν κομματικές
ή μη ισορροπίες, θα προχωρήσει σε έναν
καθαρά δικό του ανασχηματισμό, τοπο-
θετώντας τα κατάλληλα πρόσωπα σε
υπουργεία που αντιμετωπίζουν προβλή-
ματα λειτουργίας, με στόχο την παραγω-
γή έργου; Τι μπορεί να αλλάξει;

Η σημερινή κυβέρνηση, υπό την ηγε-
σία του Κυριάκου Μητσοτάκη, έχει απο-
δείξει πως διαθέτει τα πολιτικά ανακλα-
στικά να ανταποκριθεί σε πρωτόγνωρες

κρίσεις. Εμφανίζεται και είναι η μόνη πο-
λιτική δύναμη που αποδεδειγμένα μπο-
ρεί να εγγυηθεί σταθερότητα και προ-
οπτική, κάτι που το πιστώνεται και την
καθιστά σταθερή επιλογή των πολιτών.

Η εξωτερική πολιτική, η ακρίβεια, το
Στεγαστικό, η πίεση στη μεσαία τάξη, η

διαρκής αίσθηση ανασφάλειας
στην καθημερινότητα, αλλά και
τα όσα δεν έχουν γίνει στον
πρωτογενή τομέα, δημιουρ-
γούν ένα υπόστρωμα δυσφο-
ρίας. Αν σε όλα αυτά προστε-
θούν και οι διάφορες γκάφες
πρωτοκλασάτων υπουργών,
τότε το μείγμα γίνεται βαρύ.
Έχουμε ένα κοκτέιλ που η κοι-
νωνία δυσκολεύεται να αποδε-
χτεί και ζητά κάτι διαφορετικό.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, το
σενάριο ενός νέου ανασχηματισμού μοι-
άζει με παραδοχή πως κάτι δεν πάει καλά
και ότι όλα αλλάζουν χωρίς να αλλάζει
ουσιαστικά τίποτα. Στην πραγματικότητα,
όμως, ενδιαφέρει τον πολίτη ο ανασχη-
ματισμός, αν αφορά μόνο αλλαγές υφυ-
πουργών, προκειμένου να αποκτήσουν
περισσότεροι βουλευτές -ιδίως της περι-
φέρειας- τον τίτλο του υπουργού και να
ακούν το περιβόητο «Γεια σας, κύριε
υπουργέ»;

Αν ο ανασχηματισμός γί-
νει εκεί που πραγματικά

χρειάζεται, με πρόσωπα ικανά και αποτε-
λεσματικά, τότε είναι ευπρόσδεκτος. Αν,
αντίθετα, πρόκειται για μια κίνηση κατευ-
νασμού γκρίνιας και εσωτερικών ισορ-
ροπιών, τότε πρόκειται για έναν συμβολι-
σμό χωρίς αντίκρισμα, που σύντομα θα
προκαλέσει δυσαρέσκεια σε άλλη πλευ-
ρά. Η κοινωνία έχει πάψει να ασχολείται
με τα εσωκομματικά -απαιτεί πράξεις.
Θέλει να ακούει πιο συχνά τη φράση «το
είπαμε, το κάναμε» από τα χείλη του
πρωθυπουργού και των υπουργών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης οφείλει να
προστατέψει την εικόνα της κυβέρνησης
από κάθε αίσθηση ανασφάλειας ή εσω-
στρέφειας. Οι πολίτες ψηφίζουν σταθε-
ρότητα. Αν νιώσουν πως αυτή διαταράσ-
σεται εκ των έσω, τότε μπορεί να αμφι-
σβητήσουν συνολικά την πορεία της κυ-
βέρνησης.

Δεν είναι ανάγκη να γίνει ανασχηματι-
σμός μόνο και μόνο για να πούμε ότι έγι-
νε. Αρκεί να αποδείξουμε με πράξεις ότι
διορθώνουμε, χωρίς να φοβόμαστε το
οποιοδήποτε κόστος ή τη δυσαρέσκεια
ορισμένων κύκλων. Γιατί μπορεί η μπάλα
να βρίσκεται στα πόδια της κυβέρνησης,
αλλά η τελική απόφαση ανήκει -όπως
πάντα- στους πολίτες. Και είναι εκείνοι
που ανεβάζουν και κατεβάζουν κυβερ-
νήσεις.

Προς τι πάλι ο ανασχηματισμός;

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος
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Ασκληπιός ο «ΠΙΑΛΕΥΣ»
Πιάλεια: Ασκληπιεία 2025
«Ο γαρ μύθος σύγκειται εκ θαυμασίων»

(Αριστοτέλης)
Κάποιοι υποστηρίζουν πως οι κοινωνίες, οι

λαοί και τα έθνη διαμορφώνονται και εξελίσ-
σονται είτε ανάλογα με τον τρόπο που οργανώ-
νουν την οικονομία τους, είτε ανάλογα με την

πολιτειακή και πολιτική
τους οργάνωση, είτε ανά-
λογα με τις παραδόσεις
και τους μύθους.

Εμείς θα εστιάσουμε
μόνο στον παράγοντα ΜΥ-
ΘΟ, αφού ο Ασκληπιός
ως πρόσωπο κινείται στο
μεταίχμιο μεταξύ μύθου
και πραγματικότητας.

Ας βαδίσουμε, λοιπόν,
στα μονοπάτια του μύθου
κι ας γνωρίσουμε κάποι-
ες σημαντικές πλευρές

της ζωής και της δράσης του Ασκληπιού. Στό-
χος μας είναι να βρούμε εκείνες τις μυστικές
διαδρομές που τον οδήγησαν στα μέρη μας και
ιδιαίτερα στο χωριό μας, την αρχαία Πιάλεια.

Η δυσκολία υπάρχει στην προσπάθεια να
τον εντάξεις: Στην κατηγορία των απλών θνη-
τών ανθρώπων, στους ήρωες, στους ημίθεους,
ή ακόμη ακόμη και στους θεούς; Ο τρόπος
γέννησής του, οι γονείς του, η δράση (ιατρική)
του, η λατρεία του, ακόμη και ο θάνατός του
άλλοτε προσεγγίζουν τον χώρο του μύθου κι
άλλοτε της πραγματικότητας…

Η ευρεία αποδοχή ως ιατρού-θεράποντα
του Ασκληπιού και η λατρεία του ως ανθρώ-
που ή ημίθεου ή και θεού επικυρώνονται και
από τον ανάλογο Ορφικό Ύμνο, όπου εξαίρον-
ται η προσφορά και διακονία του στην ιατρική.

Μετάφραση στη νεοελληνική γλώσσα:
«Ω συ, Ασκληπιέ, ιατρέ των πάντων, ω δέ-

σποτα Παιάν που μαγεύεις τα εκ των νόσων
παθήματα των ανθρώπων, που προξενούν μεγάλους πό-
νους, συ που καταπραΰνεις με τα δώρα σου ο ισχυρός, είθε
να έλθεις φέρων εις ημάς την υγείαν, και καταπαύων τις
βαρείες ασθένειες και τον ολέθριον θάνατον, συ, ω νέε,
που συντελείς εις την αύξησιν και απομακρύνεις τα κακά ο
καλότυχος, συ, το ισχυρό βλαστάρι, το πολυτίμητο του
Φοίβου Απόλλωνος, ο εχθρός των νοσημάτων, που έχεις
άμεμπτον σύζυγον την Υγείαν, έλα, μακάριε, σωτήρα μας,
δίδων εις ημάς καλόν τέλος του βίου».

Ένα άλλο στοιχείο που εντάσσει τη ζωή και τη δράση του
Ασκληπιού στον χώρο του μύθου είναι και η αιτία αλλά και
ο τρόπος θανάτωσής του από τον Δία ή από τον Πλούτωνα
κατά άλλους.

Ο Ασκληπιός επειδή θεράπευε τους αρρώστους και πα-
ρέτεινε τη ζωή των ανθρώπων προκάλεσε την ανησυχία
και τον φθόνο-οργή τόσο του Δία όσο και του Πλούτωνα,
του θεού του κάτω κόσμου. Κι αυτό γιατί υπήρχε ο κίνδυ-
νος να διαταραχθεί η κοσμική ισορροπία με τη δραστική
μείωση των νεκρών.

Η μυθολογία αναφέρει πως ο Ασκληπιός μετά τον θάνα-
τό του και κατ’ εντολήν του Δία έγινε Οφιούχος (αστερι-
σμός). Έγινε, δηλαδή, δεκτός στην κατοικία των θεών, τον
Όλυμπο, και τοποθετήθηκε στον ουρανό. Για αυτό ο
Ασκληπιός ως Θεός Οφιούχος παρουσιάζεται πάντα με τον
όφι και πάντα κρατά τη ράβδο του με το ιερό ερπετό τυλιγ-
μένο σε αυτήν.

Αξιοσημείωτη, επίσης, είναι και μια άλλη παράμετρος
της μυθικής παρουσίας του Ασκληπιού και της διακονίας
της Ιατρικής. Τόσο η καταγωγή του, γιος του Απόλλωνα,
όσο και η ανατροφή-εκπαίδευσή του από τον Κένταυρο
Χείρωνα υποδηλώνουν σαφέστατα το πνευματικό στοιχείο
που χαρακτήριζε τη ζωή και τη δράση του Ασκληπιού.

Όσο, όμως, κι αν οι γραπτές πηγές για τον Ασκληπιό είναι
λίγες, όσο κι αν τα αρχαιολογικά ευρήματα είναι φτωχά, όσο
κι αν ο μύθος σκεπάζει μερικές φορές την αλήθεια, ένα στοι-
χείο είναι αυτό που ακολουθεί τη φήμη του. Η καταγωγή του
από την αρχαία Τρίκκη. Σύμφωνα με τον Στράβωνα, εκεί
υπήρξε το Ασκληπιείον «αρχαιότατον και επιφανέστατον».

Αυτό από μόνο του, για να έλθω στα καθ’
ημάς, ενισχύει τα επιχειρήματά μας πως ο
Ασκληπιός έζησε και έδρασε και στην αρ-
χαία Πιάλεια και στο Κερκέτιον όρος. Μπο-
ρεί να λείπουν οι γραπτές μαρτυρίες, αλλά η
παραδοχή για την Τρίκκη, ως πιθανού τό-
που γέννησης, μας οδηγεί με βεβαιότητα να
μετατρέψουμε τις εικασίες σε βεβαιότητα
για τη σχέση του Ασκληπιού με την αρχαία
Πιάλεια.

Ενισχυτικό της άποψης πως ο Ασκληπιός
έζησε και εργάστηκε ως γιατρός στο χωριό
μας είναι ο Κόζιακας με την πληθώρα των
βοτάνων, αλλά και τα αρχαιολογικά ευρήμα-
τα στον χώρο του Παλιόκαστρου. Ο χώρος
αυτός που ερευνήθηκε από τον αρχαιολόγο
Καστριώτη εικάζεται ότι αποτελούσε την
ακρόπολη της αρχαίας Πιάλειας. Εκεί, δηλα-
δή, υπήρχε το εργαστήριο κατασκευής των
φαρμάκων, το γνωστό φαρμακοτριβείο.

Στον ίδιο χώρο βρέθηκαν επίσης και μερι-
κά σύμβολα του Ασκληπιού, όπως το Φίδι, ο
Κύων (σκύλος), το ραβδί και το κύπελλο. Κα-
τά άλλους, δε, υπάρχει εκεί και ο θρόνος του
Ασκληπιού.

Είναι καιρός πλέον ως κοινότητα και δή-
μος να διεκδικήσουμε τα αυτονόητα και να
απελευθερώσουμε τον Ασκληπιό από τον
μύθο και να τον εντάξουμε στην ιστορική και
πολιτιστική ταυτότητά μας.

Κυρίες και κύριοι,
Ο Ασκληπιός δεν υπήρξε μόνον τέκνον του

μύθου, αλλά και εκλεκτό μέλος της πραγμα-
τικότητας και της Ιστορίας. Ο μύθος είναι η
αθωότητα της ανηλικότητας του ιστορικού
ανθρώπου και εκφράζει την προσπάθειά του
αλλά και την αγωνία του να βρει μια απάντη-
ση στα πολλά «γιατί» και «πώς» της ζωής και
του κόσμου αυτού. Για αυτό δεν είναι φρόνι-
μο να απογαλακτιστούμε τόσο εύκολα και
τόσο γρήγορα από την παιδική μας ηλικία.

Κυρίες και κύριοι,
Σας ευχαριστώ πολύ για την υπομονή σας να με ακολου-

θήσετε και να με ακούσετε σε αυτό το μακρύ και ενδιαφέ-
ρον οδοιπορικό του μύθου γύρω από το όνομα, τη ζωή και
τη δράση του Ασκληπιού. Σας παρακαλώ, όμως, στην αντι-
μαχία μεταξύ μύθου και Ιστορίας, μύθου και πραγματικό-
τητας και μεταξύ μύθου και λόγου ας μη βιαστούμε να
απορρίψουμε τον ΜΥΘΟ. Κι αυτό γιατί έχει να μας διδάξει
ακόμη πολλά και θαυμάσια, όπως διακήρυξε και ο φιλό-
σοφος της Λογικής, ο Αριστοτέλης: «Ο γαρ μύθος σύγκει-
ται εκ θαυμασίων».

Ίσως για τέλος της ομιλίας μου δεν θα μπορούσα να επι-
λέξω κάτι καλύτερο από τα τελευταία λόγια του Παιάνα
προς τον Ασκληπιό:

«…Ήπιος να είσαι, μακάριε, να μας φυλάς από τις στυγε-
ρές αρρώστιες, ιέ ω ιέ Παιάν».

Το παρόν κείμενο-απόσπασμα αποτέλεσε την εισήγηση-
ομιλία μου στη σχετική εκδήλωση του Δήμου Πύλης και
δημοτικής κοινότητας της Πιάλειας, στα Ασκληπιεία 2025
(22 Ιουνίου 2025), στην ιστορική Πιάλεια.

Ο ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ στο μεταίχμιο του Μύθου και της Πραγματικότητας

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις



Μ
πορεί το Ισραήλ και το Ιράν να αποδέ-
χτηκαν τη συμφωνία εκεχειρίας που
ανακοίνωσε ο Ντόναλντ Τραμπ, αλλά

αυτό δεν κράτησε για πολύ, καθώς λίγες ώρες
μετά το Ισραήλ εγκάλεσε το Ιράν για παραβίαση
της εκεχειρίας και έδωσε εντολή στον στρατό
για σφοδρή απάντηση. Η Τεχεράνη διέψευσε
κατηγορηματικά ότι εκτόξευσε πύραυλο μετά
την έναρξη της εκεχειρίας και εγκάλεσε το Τελ
Αβίβ για αιματηρές επιθέσεις με δεκάδες νε-
κρούς.

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δή-
λωσε σε δημοσιογράφους ότι και οι δύο πλευ-
ρές παραβίασαν την εκεχειρία. Και σε ανάρτησή
του στα social media διεμήνυσε στο Ισραήλ:
«Μη ρίξετε αυτές τις βόμβες». Ο Αμερικανός
πρόεδρος τηλεφώνησε στον πρωθυπουργό του
Ισραήλ και του ζήτησε να μην επιτεθεί στο Ιράν,
αλλά ο Νετανιάχου φέρεται να του είπε ότι δεν
μπορεί να ακυρώσει την ισραηλινή επίθεση και
πως κάποια απάντηση πρέπει να δοθεί στην πα-
ραβίαση της εκεχειρίας από το Ιράν.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του Axios, η ισραη-
λινή επίθεση ήταν σημαντικά χαμηλότερης έν-
τασης και δεν έπληξε μεγάλο αριθμό ιρανικών
στόχων. Ο Τραμπ δήλωσε ότι δεν θέλει να δει
«αλλαγή καθεστώτος» στο Ιράν, τονίζοντας πως
θα οδηγούσε σε χάος. Μιλώντας σε δημοσιο-
γράφους στο Air Force One κατά τη μετάβασή
του προς τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ, ο
Τραμπ είπε ότι το Ιράν δεν πρόκειται να αποκτή-
σει πυρηνικά όπλα και τόνισε ότι ο Ρώσος πρό-
εδρος τον είχε καλέσει και του προσέφερε βοή-
θεια με το Ιράν. O πρόεδρος του Ιράν Μασούντ
Πεζεσκιάν δήλωσε ότι η Τεχεράνη θα τηρήσει
την εκεχειρία με το Ισραήλ, υπό την προϋπόθε-
ση ότι και το Ισραήλ θα τηρήσει τους όρους της.

«Αν το σιωνιστικό καθεστώς δεν παραβιάσει
την κατάπαυση του πυρός, ούτε το Ιράν θα την
παραβιάσει», δήλωσε ο Πεζεσκιάν σε τηλεφω-
νική συνομιλία με τον πρωθυπουργό της Μα-
λαισίας. O Ισραηλινός πρωθυπουργός και ο
στενός του κύκλος εξετάζουν το ενδεχόμενο
πρόωρων εκλογών, καθώς η επίθεση κατά του
Ιράν έτυχε ευρείας υποστήριξης από τον λαό

και θεωρείται σε γενικές γραμμές επιτυχής.
Σύμφωνα με το Channel 12, συνεργάτες του

πρωθυπουργού τον ενθαρρύνουν να εκμεταλ-
λευτεί τη στρατιωτική επιχείρηση και την ενί-
σχυση της δημοτικότητάς του, η οποία ενδέχεται
να μεταφραστεί σε ψήφους. «Η εύθραυστη ανα-
κοινωθείσα διακοπή των εχθροπραξιών μεταξύ
Ισραήλ και Ιράν είναι καλά νέα και θα πρέπει να
ωθήσει όλα τα μέρη να επιστρέψουν στο τραπέζι
των διαπραγματεύσεων», δήλωσε η επικεφα-
λής Εξωτερικής Πολιτικής της ΕΕ Κάγια Κάλας.

Εντωμεταξύ, το Κρεμλίνο δήλωσε ότι η Ρωσία
υποστήριξε το Ιράν «με ξεκάθαρη θέση» και ότι
σκοπεύει να αναπτύξει περαιτέρω τους δε-
σμούς της με την Τεχεράνη. Ο εκπρόσωπος του
Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ απάντησε σε ερώ-
τηση σχετικά με την κριτική ορισμένων σχολια-

στών που έχουν υποστηρίξει ότι η Ρωσία δεν
έκανε αρκετά για να υποστηρίξει το Ιράν, με το
οποίο έχει συνάψει σύμφωνο στρατηγικής συ-
νεργασίας. Ο Πεσκόφ δήλωσε ότι «πολλοί άν-
θρωποι προσπαθούν να χαλάσουν τις σχέσεις
μεταξύ Μόσχας και Τεχεράνης ρίχνοντας λάδι
στη φωτιά». Η ιρανική αντιπολίτευση στο εξωτε-
ρικό παραμένει διχασμένη. Ένα κομμάτι της
διασποράς βλέπει στο πρόσωπο του Ρεζά Πα-
χλαβί μία ηγετική μορφή για τη μεταβατική πε-
ρίοδο ή και ένα σύμβολο εθνικής ενότητας.
Ωστόσο, δεν διαθέτει πολιτική βάση εντός της
χώρας και ενώ η αντιπολίτευση καταστέλλεται
συστηματικά επί δεκαετίες. Όποιος θεωρείται
ικανός να κινητοποιήσει τον λαό στοχοποιείται:
δυσφημείται, παρακολουθείται, συλλαμβάνεται
και καταδικάζεται σε βαριές ποινές.
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Για συνέργεια σε εγκλήματα πολέμου έκαναν λόγο Μη Κυ-
βερνητικές Οργανώσεις σχετικά με τη δράση του Ανθρωπιστι-
κού Ιδρύματος για τη Γάζα, καλώντας να σταματήσουν οι επιχει-
ρήσεις στη Λωρίδα της Γάζας, όπου το GHF έχει αναλάβει τη
διανομή επισιτιστικής βοήθειας με πολλά καταγεγραμμένα πο-
λύνεκρα επεισόδια. «Αυτό το νέο μοντέλο διανομής βοήθειας,
ιδιωτικοποιημένο και στρατιωτικοποιημένο, αντιπροσωπεύει
ριζοσπαστική και επικίνδυνη αλλαγή σε σύγκριση με τις καθιε-
ρωμένες διεθνείς ανθρωπιστικές επιχειρήσεις», σημείωσαν 15

οργανώσεις σε ανοικτή επιστολή, καταγγέλλοντας το φονικό
σύστημα του GHF, το οποίο «στερεί» από τους Παλαιστίνιους την
ανθρώπινη ιδιότητα.

«Καλούμε το GHF και όλους τους οργανισμούς και τα πρό-
σωπα που υποστηρίζουν το έργο του GHF και των ιδιωτικών
στρατιωτικών εταιρειών, που επιχειρούν στα κέντρα διανομής
του, να τερματίσουν τις επιχειρήσεις τους», αναφέρεται στο
κείμενο. «Αν δεν το κάνουν, μπορεί οι οργανισμοί αυτοί και οι
αξιωματούχοι, οι αντιπρόσωποι και οι εργαζόμενοί τους να

βρεθούν αντιμέτωποι με ποινικές και αστικές ευθύνες για συ-
νέργεια σε εγκλήματα δυνάμει του διεθνούς δικαίου, συμπερι-
λαμβανομένων εγκλημάτων πολέμου, εγκλημάτων κατά της
ανθρωπότητας και του εγκλήματος της γενοκτονίας, κατά πα-
ραβίαση του διεθνούς δικαίου, του αμερικανικού δικαίου και
άλλων εθνικών νομοθεσιών», υπογράμμισαν οι ΜΚΟ.

Το Ισραήλ είχε απαγορεύσει κάθε μεταφορά ανθρωπιστικής
βοήθειας στην παλαιστινιακή περιοχή προκαλώντας μεγάλες ελ-
λείψεις τροφίμων, φαρμάκων και άλλων ειδών πρώτης ανάγκης.

Γάζα: Δεκαπέντε ΜΚΟ καταγγέλλουν το GHF για συνέργεια σε εγκλήματα πολέμου
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η εκεχειρία που... έσπασε, ο φόβος
του Τραμπ και ο ρόλος του Πούτιν

Ο Αμερικανός πρόεδρος είπε πως και οι δύο πλευρές παραβίασαν 
τη συμφωνία, ενώ υποστήριξε πως δεν επιθυμεί άλλο καθεστώς 

στην Τεχεράνη γιατί θα προκληθεί χάος - Το Κρεμλίνο δήλωσε 
ότι στηρίζει ξεκάθαρα την Ισλαμική Δημοκρατία

Ο εξόριστος γιος
του σάχη της Περσίας
λέει πως καταρρέει
το καθεστώς Χαμενεΐ
«Το τέλος του καθεστώτος πλη-
σιάζει στο Ιράν», δήλωσε στο Γαλ-
λικό Πρακτορείο ο γιος του τελευ-
ταίου Σάχη της Περσίας Ρεζά Πα-
χλαβί και παρομοίασε τη διαφαι-
νόμενη, κατ’ εκείνον, πτώση του
καθεστώτος με την πτώση του τεί-
χους του Βερολίνου. «Το καθε-
στώς είναι έτοιμο να καταρρεύσει.
Πρέπει να διευκολύνουμε αυτό το
κίνημα και να σταθούμε στο πλευ-
ρό του ιρανικού λαού, όχι πετών-
τας μια νέα σανίδα σωτηρίας στο
καθεστώς του οποίου ηγείται από
το 1989 ο αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ»,
δήλωσε απευθυνόμενος στην Ευ-
ρώπη και τις Ηνωμένες Πολιτείες,
ώστε να μην αρχίσουν τυχόν νέες
διαπραγματεύσεις με το θρησκευ-
τικό σύστημα που έχει την εξου-
σία. «Τώρα είναι η στιγμή να στα-
θούμε δίπλα στον ιρανικό λαό. Να
μην επαναλάβουμε τα λάθη του
παρελθόντος. Η καταστροφή των
πυρηνικών εγκαταστάσεων του
καθεστώτος από μόνη της δεν θα
εξασφαλίσει την ειρήνη», δήλωσε
ο εξόριστος γιος του σάχη. «Έχετε
δίκιο που ανησυχείτε για να στα-
ματήσει η ανάπτυξη πυρηνικών
όπλων και να εξασφαλιστεί η πε-
ριφερειακή σταθερότητα, αλλά
μόνο μια δημοκρατική μετάβαση
στο Ιράν μπορεί να διασφαλίσει
ότι οι στόχοι αυτοί θα επιτευχθούν
και θα έχουν διάρκεια».

ΙΣΡΑΗΛ - ΙΡΑΝ
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Ε
ίναι η δεύτερη φορά που ο 26χρο-
νος Αζέρος κατάσκοπος επισκέ-
πτεται την Ελλάδα, σύμφωνα με

αποκλειστικές πληροφορίες της «Politi-
cal». Στις 6 Ιανουαρίου 2025 έφτασε αε-
ροπορικώς στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος
Βενιζέλος» και κατέληξε σε ξενοδοχείο
δεύτερης κατηγορίας στο κέντρο της Αθή-
νας. Όπως διαπίστωσαν τότε οι πράκτορες
της ΕΥΠ, τον συνόδευε η Πολωνή σύζυγός
του, παρέμειναν για λίγες ημέρες στην
πρωτεύουσα και επέστρεψαν αεροπορι-
κώς στην Πολωνία. Από τότε ο νεαρός κα-
τάσκοπος ήταν στο «κάδρο» της ΕΥΠ και

όταν έφτασαν πληροφορίες
πως θα έρθει στην Ελλάδα,
έγιναν και πάλι η «σκιά» του.
Στις 17 Ιουνίου έφτασε στην
Αθήνα και την επόμενη ημέ-
ρα τα ξημερώματα μπήκε
στο πλοίο της γραμμής και
έφτασε στα Χανιά. Μίσθωσε

δωμάτιο ξενοδοχείου στην περιοχή Καλύ-
βες, με θέα τον ναύσταθμο της Σούδας,
καταβάλλοντας 1.500 ευρώ σε μετρητά, το
αντίτιμο για έναν μήνα. Ακολούθησε ολι-
γοήμερη επιχείρηση παρακολούθησής
του, κατά τη διάρκεια της οποίας ο ύπο-
πτος βγήκε μόλις δυο φορές από το δωμά-
τιό του για να προμηθευτεί είδη πρώτης
ανάγκης από σουπερμάρκετ, ενώ ζήτησε
από το προσωπικό του ξενοδοχείου να
μην επισκέπτεται το δωμάτιό του. Στις 22
Ιουνίου έγινε έφοδος στο δωμάτιο του
26χρονου, όπου και συνελήφθη.

Αρνείται να συνεργαστεί
Στην κατοχή του βρέθηκαν φωτογραφι-

κή μηχανή με τηλεφακούς μεγάλης ευκρί-
νειας και εμβέλειας, κινητό τηλέφωνο, φο-
ρητός ηλεκτρονικός υπολογιστής, κάρτες
μνήμης και USB. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες από τις αρμόδιες υπηρεσίες, ο νεαρός
κατάσκοπος είχε τραβήξει περίπου 5.000
φωτογραφίες, τις οποίες είχε στείλει σε
άγνωστο προς το παρόν παραλήπτη, χρησι-

μοποιώντας κρυπτογραφημένη εφαρμογή.
Οι ίδιες πηγές ενημέρωσης αναφέρουν ότι
ο 26χρονος είχε τραβήξει φωτογραφίες
της εγκατάστασης αλλά και των πολεμικών
πλοίων που μπαινόβγαιναν στον ναύσταθ-
μο. Κατά τη σύλληψή του κράτησε αρνητι-

κή στάση. Δεν είπε το παραμικρό στους
αστυνομικούς, δεν δέχτηκε να δακτυλο-
σκοπηθεί και ζήτησε νομική βοήθεια από
δικηγόρο. Οδηγήθηκε προχθές στον ει-
σαγγελέα, ο οποίος του άσκησε δίωξη σε
βαθμό κακουργήματος και τον παρέπεμψε

στον ανακριτή, όπου πρόκειται να απολο-
γηθεί σήμερα.

Επαφές με Ιράν ο ομοεθνής του
που συνελήφθη στην Κύπρο

Παρόμοια χαρακτηριστικά έχει η υπόθε-
ση στην Κύπρο. Οι αρχές του νησιού συνέ-
λαβαν το Σάββατο έναν υπήκοο Αζερμπαϊ-
τζάν, κατηγορώντας τον για κατασκοπεία
και τρομοκρατία. Ο ηλικίας περίπου 40
ετών ύποπτος είχε εγκατασταθεί στην Κύ-
προ τον Απρίλιο. Μίσθωσε ένα διαμέρισμα
σε συγκρότημα πολυτελών κατοικιών στη
Λεμεσό από όπου φωτογράφιζε τη βρετα-
νική βάση. Και αυτός χρησιμοποιούσε
εκτός από κινητά τηλέφωνα μια εξελιγμένη
φωτογραφική μηχανή με τηλεφακό, που
του επέτρεπε να τραβά φωτογραφίες με
ιδιαίτερα υψηλή ευκρίνεια. 

Σύμφωνα με πληροφορίες που έχουν
αποτυπωθεί σε επίσημα έγγραφα, ο συλ-
ληφθείς είχε επαφές με τους Φρουρούς
της Επανάστασης, ενώ κομβικό ρόλο στην
έρευνα για τη σύλληψή του διαδραμάτισαν
στελέχη «συνεργαζόμενης υπηρεσίας».
Αξίζει να σημειωθεί ότι την 20ή Ιουνίου,
έπειτα από πληροφορίες στα ΜΜΕ για με-
ταστάθμευση αμερικανικών μεταγωγικών
αεροσκαφών στην Πάφο, ο 40χρονος Αζέ-
ρος ταξίδεψε με λεωφορείο και μισθωμέ-
νο αυτοκίνητο από τη Λεμεσό στην Πάφο
για να ελέγξει τις σχετικές πληροφορίες.
Και αυτός κρίθηκε προφυλακιστέος. Αρ-
μόδιοι Έλληνες αξιωματούχοι σημειώνουν
τους παραδοσιακά στενούς δεσμούς μετα-
ξύ του Ιράν και του Αζερμπαϊτζάν, κάτι που
τους βοηθάει να επιλέγουν Αζέρους κατα-
σκόπους.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Από πότε είχε... λοκάρει
η ΕΥΠ τον Αζέρο κατάσκοπο 

Οι Έλληνες πράκτορες τον είχαν στο… κάδρο από την πρώτη 
επίσκεψή του στη χώρα μας αρχές Γενάρη, όταν βρέθηκε 

για λίγες μέρες στην Αθήνα, και από τις 17 Ιουνίου που 
προσγειώθηκε ξανά στην πρωτεύουσα έγιναν… σκιά του

Πάνω από 5,7 εκατ. «έφαγε» από το Δημόσιο και την ΕΕ το κύκλωμα απατεώνων με αρχηγό έναν λογιστή
Κύκλωμα που διέπραττε απάτες σε βάρος του Δημοσί-

ου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), με τη συνολική
«ζημιά» να φτάνει τα 5.737.413,96 ευρώ, κατάφεραν να
εξιχνιάσουν αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Οι-
κονομικών Εγκλημάτων της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης
Οργανωμένου Εγκλήματος.

Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, για την εξάρθρωση του κυκλώ-
ματος με τις απάτες πραγματοποιήθηκε ευρείας κλίμακας
αστυνομική επιχείρηση σε περιοχές της Αττικής και της
Κορινθίας, κατά την οποία συνελήφθησαν έξι μέλη του.

Σε βάρος τους, και σε βάρος ακόμη έξι μελών, σχημα-
τίστηκε δικογραφία για εγκληματική οργάνωση, απάτες,

πλαστογραφία, νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές
δραστηριότητες και παραβάσεις του Κώδικα Φορολογι-
κής Διαδικασίας, ενώ εντοπίστηκαν και συνελήφθησαν
ακόμη δυο άτομα για παραβάσεις της νομοθεσίας για τα
ναρκωτικά.

Προηγήθηκε πολύμηνη έρευνα της ΕΛΑΣ από την
οποία διακριβώθηκε ότι τα μέλη είχαν συστήσει και εγ-
κληματική οργάνωση, τουλάχιστον από τον Ιούνιο του
2020, με σκοπό την κατ’ επάγγελμα διάπραξη απατών και
πλαστογραφιών σε βάρος του ελληνικού Δημοσίου και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τον αρχηγικό ρόλο είχε αναλάβει λογιστής με εξειδι-

κευμένες γνώσεις, που εκμεταλλευόταν τις διαδικασίες
υποβολής αιτήσεων σε κρατικούς και ευρωπαϊκούς φο-
ρείς, μέσω πλαστών δικαιολογητικών που κατάρτιζε η
σπείρα για να αποσπάσει μεγάλα χρηματικά ποσά.

Τα μέλη της οργάνωσης διαχειρίζονταν δίκτυο 40 εται-
ρειών και χρησιμοποιούσαν 55 ακίνητα (μεταξύ των
οποίων και τις οικίες τους), για την υποβολή εικονικών
συμβάσεων μίσθωσης, στις οποίες δήλωναν υπερβολικά
υψηλά μισθώματα, ασύμβατα με τις πραγματικές αξίες
και τις χρήσεις τους, με σκοπό την εξαπάτηση του Δημο-
σίου κατά την περίοδο των μέτρων στήριξης λόγω του
κορονοϊού. 

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

O 26χρονος Αζέρος 
κατάσκοπος
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Γ
ια τρίτο 24ωρο το νησί της Χίου παρέ-
μεινε τυλιγμένο στις αδηφάγες φλόγες
στα πέντε μέτωπα που μέχρι το απόγευ-

μα της Τρίτης ήταν ενεργά με συνεχείς αναζω-
πυρώσεις και τη «βοήθεια» των ανέμων που
έφτασαν τα 7 με 8 Μποφόρ. Τα Μαστιχοχώρια
πλέον είναι κατάμαυρα, ενώ οι πρώτες εκτιμή-
σεις για το μέγεθος της καταστροφής ωχριούν
μπροστά στην πραγματικότητα που έχει δια-

μορφωθεί.
Το πιο σοβαρό μέτωπο μέχρι

την ώρα που γράφονταν αυτές
οι γραμμές ήταν από τον Άγιο
Γεώργιο Συκούση προς τα Αρ-
μόλια, το οποίο πέρασε λίγο
πριν τη θέση Καμπί μέσα από
καλλιέργειες μαστιχόδεντρων
καίγοντας δασική και χορτολι-

βαδική έκταση.
Η φωτιά μέχρι αργά το απόγευμα κατευθυ-

νόταν και προς το κοιμητήριο του Αγίου Γεωρ-
γίου και οι πυροσβεστικές δυνάμεις έριξαν όλο
το βάρος εκεί για να μην περάσουν οι φλόγες
στο δάσος της Σκλαβιάς.

Την ίδια ώρα, υπήρξαν διάσπαρτες εστίες, με
πιο δύσκολες περιοχές αυτές της Ζυφιάς προς
Άγιο Γεώργιο και της Νέας Μονής Χίου, ενώ σε
ύφεση φαινόταν να μπαίνει από τις 12.30 το με-
σημέρι το μέτωπο μεταξύ Ζυφιά και Δαφνώνα,
που αναζωπυρώθηκε νωρίς το πρωί. Μικρά και
πολυδιασπασμένα μέτωπα παραμένουν ενερ-
γά μεταξύ των χωριών Λιθί και Βέσσα.

Εκκενώθηκαν 20 οικισμοί
Συνολικά έχουν εκκενωθεί περίπου 20 οικι-

σμοί, καθώς τα μηνύματα του 112 ήταν συνεχό-
μενα με σκοπό να μη θρηνήσουμε θύματα. Στο
νησί επιχειρεί αδιάκοπα μεγάλη πυροσβεστική
δύναμη, είτε τοπική είτε από Καβάλα, Θεσσα-
λονίκη, Λέσβο και Αθήνα. Συγκεκριμένα, πα-
λεύουν με τις φλόγες τουλάχιστον 444 πυρο-
σβέστες υποστηριζόμενοι από 21 ομάδες δα-
σοκομάντος (ΕΜΟΔΕ), 85 οχήματα, 30 εθελον-
τές με 4 εθελοντικά οχήματα.

Παράλληλα, 13 ελικόπτερα (το ένα είναι συν-
τονιστικό) και 4 αεροσκάφη κάνουν συνεχόμε-
νες ρίψεις νερού, ενώ στο νησί έχει αναπτυχθεί
και το Κινητό Επιχειρησιακό Κέντρο «Όλυμ-
πος» για τον καλύτερο συντονισμό των δυνά-
μεων.

Χωρίς ρεύμα και νερό
Μέχρι στιγμής έχουν καεί 62.000 στρέμματα

σε όλη τη Χίο. Παρθένα δάση, επιχειρήσεις,
σπίτια, κοπάδια και κολόνες της ΔΕΗ έγιναν
στάχτη. Η φωτιά έχει ήδη καταστρέψει υποδο-
μές ηλεκτροδότησης και υδροδότησης, επιδει-
νώνοντας την τραγική κατάσταση σε πολλές
περιοχές του νησιού. Οι ζημιές στους πυλώνες
της ΔΕΗ αναγκάζουν τις Αρχές να προχωρή-
σουν σε εκτεταμένες επισκευές, ενώ σε κάποι-
ες κοινότητες παραμένουν τα προβλήματα με
την παροχή νερού.

Η Χίος έχει βρεθεί ξανά αντιμέτωπη με με-
γάλες φωτιές τα προηγούμενα χρόνια, το 2012
και το 2016, γεγονός που έχει προκαλέσει έν-
τονο φόβο στους κατοίκους να μην ξαναζή-
σουν ανάλογες καταστροφές.

Μεγάλες καταστροφές
στο δάσος της Κλειδούς

Αποκαρδιωτικές είναι οι εικόνες στο δάσος

της Κλειδούς, το οποίο σε μεγάλο βαθμό κάηκε
από την πυρκαγιά της Κυριακής, με εθελοντές
και πυροσβέστες να καταβάλουν μεγάλη προ-
σπάθεια για να μην καταστραφεί το Κέντρο Πε-
ριβαλλοντικής Εκπαίδευσης που βρίσκεται
εκεί. «Η Κλειδού πονάει, μα θα γιάνει», λέει η
κυρία Γεωργαντή, εκπαιδευτικός στο κέντρο,
σημειώνοντας ότι τα χειρότερα αποφεύχθηκαν
χάρη στην προσφορά και τη θυσία πυροσβε-

στών και κυρίως εθελοντών, παιδιών της πε-
ριοχής και του νησιού, πολλά από τα οποία πέ-
ρασαν από τα προγράμματα του κέντρου.

Όπως αναφέρει ο επιστημονικά υπεύθυνος
του Κέντρου Σ. Σπυράκης, μεγάλο μέρος του
πεδίου, όπου γίνονταν τα εκπαιδευτικά προ-
γράμματα του κέντρου, καταστράφηκε από τη
φωτιά, αλλά ευτυχώς η προσπάθεια όλων έσω-
σε το κέντρο. «30 χρόνια μετά, το δάσος της
Κλειδούς καίγεται ξανά και μάλιστα σε μεγάλη
έκταση», λέει ο ίδιος, επισημαίνοντας ωστόσο
ότι πλέον όλη η προσπάθεια στρέφεται στη
δράση αναγέννησης της περιοχής.

«Πρέπει να τους πιάσουμε»
Ο αντιπεριφερειάρχης Χίου Νίκος Νύχτας

και ο πυρομετεωρολόγος αλλά και ερευνητής
στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών Θοδωρής
Γιάνναρος μίλησαν στο ραδιόφωνο του Πρώ-
του Προγράμματος 91,6 και 105,8 και στην εκ-
πομπή «Το GPS της Επικαιρότητας» για το πύ-
ρινο μέτωπο.

«Αυτήν τη στιγμή η Χίος είναι κατάμαυρη (…).
Είναι σημαντικό να σβήσει αυτή η φωτιά, γιατί
είναι πάνω ακριβώς από το χωριό Λιθί (…). Το
χωριό έχει εκκενωθεί, οι κάτοικοι έχουν φύ-
γει», ανέφερε ο Νίκος Νύχτας. Όσο για το αν
ενδέχεται να υπήρξε εμπρησμός, εφόσον
υπήρξαν πολλές εστίες ταυτόχρονα, δήλωσε:
«Είναι αλήθεια (…). Πιστεύω ότι η Πυροσβεστι-
κή, γιατί έχει έρθει και ειδικό κλιμάκιο, έχει
στοιχεία ότι πράγματι υπήρχε. Το θέμα είναι αν
θα τους πιάσουμε. Θα μπορέσουμε να προστα-
τευτούμε από αυτούς; Δεν πάει άλλο. Δεν γίνε-
ται αυτή η δουλειά, δεν γίνεται (…)».

Κίνδυνος ολοκαυτώματος
για τα Μαστιχοχώρια...

Ο χάρτης του Copernicus

Στην αποτύπωση που δημοσίευσε το Copernicus, έως τις μεσημβρινές ώρες της
Τρίτης (24/6) καταγράφεται το πύρινο μέτωπο με κατεύθυνση από βορειοανατολικά
προς νοτιοδυτικά, το οποίο ξεκινούσε από την περιοχή του Βροντάδου και εκτεινό-
ταν νότια προς το Χαλκειό αλλά και τις καμένες εκτάσεις. Ο αριστερός χάρτης αποτυ-
πώνει την έκταση των καμένων στρεμμάτων και ο δεξιός τα διάσπαρτα μέτωπα με τα
οποία είναι αντιμέτωπες οι πυροσβεστικές δυνάμεις στο νησί. 

Πέντε μέτωπα έχουν απανθρακώσει 62.000 στρέμματα στο νησί - Ηρωική προσπάθεια 
από πυροσβέστες, εθελοντές και εναέρια μέσα για τρίτο 24ωρο

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

ΣΟΒΑΡΕΣ ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΕΜΠΡΗΣΜΟΥ ΣΤΗ ΧΙΟ
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Λαμία: Ο δολοφόνος
επέστρεψε στον τόπο 
του εγκλήματος 
κάνοντας τον ανήξερο

Νέες ανατριχιαστικές αποκα-
λύψεις βλέπουν το φως της δη-
μοσιότητας για την άγρια δολο-
φονία ενός 59χρονου ιδιοκτήτη
καφετέριας μέσα στο μαγαζί του
τα μεσάνυχτα της Κυριακής στη
Λαμία.

Λίγες ώρες αργότερα συνελή-
φθη ο δράστης, ένας 43χρονος
που δεν έχει απασχολήσει ξανά
τις Αρχές και ομολόγησε το έγ-
κλημα. Μάλιστα, ήταν από τους
τακτικούς θαμώνες του καφέ, στο
οποίο σύχναζε μαζί με έναν φίλο
του, όπου ο ιδιοκτήτης τους κερ-
νούσε αφού δεν είχαν χρήματα.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του
LamiaReport, o 43χρονος μετά
την αποτρόπαια πράξη του έφυγε,
πήγε στο σπίτι του και πέταξε τα
ματωμένα ρούχα μέσα στο πλυν-
τήριο, αφού είχε μαχαιρώσει
πολλές φορές το θύμα.

Στη συνέχεια άλλαξε ρούχα και
λίγο αργότερα επέστρεψε στον
τόπο του εγκλήματος, όπου ρω-
τούσε κάποιους από τους παρευ-
ρισκόμενους τι έχει συμβεί, γιατί
έχει αποκλειστεί από την Αστυνο-
μία η οδός Όθωνος και διάφορα
άλλα, κάνοντας τον ανήξερο. Σε
κανέναν δεν φάνηκε περίεργο,
αφού ήταν γνωστός πελάτης του
καταστήματος.

Όταν αργότερα έγινε γνωστή η
σύλληψή του, κάποιος από τους
επαγγελματίες της οδού Όθωνος,
που τον γνωρίζει, θυμήθηκε ότι ο
δολοφόνος ήταν για αρκετή ώρα
εκεί, πολύ ήρεμος και ψύχραιμος,
παρακολουθώντας τους αστυνο-
μικούς να συλλέγουν τα στοιχεία
από το σημείο όπου λίγη ώρα πριν
είχε δολοφονήσει με τόσο άγριο
τρόπο τον άνθρωπο που τον βοη-
θούσε και τον στήριζε.

«Έπαθα σοκ μόλις έμαθα ποιον
έπιασαν για τη δολοφονία του Δη-
μήτρη. Ο δολοφόνος ήταν εδώ
ανάμεσά μας τη νύχτα μέχρι τις 4
το πρωί. Τον θυμάμαι πολύ καλά,
φορούσε ένα μαύρο μπλουζάκι
και έκανε τον ανήξερο και τον λυ-
πημένο», είπε στο LamiaReport ο
άνθρωπος που τον γνώριζε. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ»

Έρχονται δύο νέες δωρεάν 
προληπτικές εξετάσεις... 

Τ
ο πρόγραμμα των προληπτικών εξετάσεων «Προλαμβάνω»
τρέχει με επιτυχία και ήδη σε σύντομο χρόνο έρχονται και
νέες ειδικές εξετάσεις. Μιλώντας στον ρ/σ Αθήνα 9.84, η

υπουργός αναπληρώτρια Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη έδωσε αναλυ-
τικά στοιχεία για το πώς έχουν ήδη ανταποκριθεί οι
πολίτες στα δωρεάν προληπτικά προγράμματα. «Σε
σύνολο 6 εκατ. μοναδικών δικαιούχων έχουμε ήδη
πάνω από 3 εκατομμύρια πολίτες
που έχουν κάνει τις προληπτικές
εξετάσεις. 

Αυτό το ποσοστό ανταπόκρισης
που είναι πάνω από 50% το συναν-
τάμε σε χώρες που κάνουν πάρα
πολλά χρόνια τέτοια προγράμματα. Αυτό δείχνει ότι

οι πολίτες το περίμεναν αυτό το πρόγραμμα, το ήθελαν και ανταπο-
κρίνονται», ανέφερε η κυρία Αγαπηδάκη και εξήγησε τι θα περι-
λαμβάνει το επιπλέον πρόγραμμα προληπτικών εξετάσεων. «Έχω
ανακοινώσει τις προληπτικές εξετάσεις και τη χορήγηση φαρμάκων
για την παχυσαρκία ενηλίκων, που ξεκινάει τον επόμενο μήνα, και

έρχονται και ειδικές εξετάσεις για τη νεφρική λειτουργία. Έχουμε
κάποιες κατηγορίες ανθρώπων οι οποίοι έχουν υψηλό κίνδυνο για
να αναπτύξουν προβλήματα σχετικά με τη νεφρική λειτουργία,
όπως, για παράδειγμα, όσοι πάσχουν από διαβήτη, δυσλιπιδαιμία,
όσοι έχουν αρρύθμιστη υπέρταση κοκ. 

Αυτό λοιπόν μπορεί να προκαλέσει μια πρώιμη βλάβη στα νεφρά
αν δεν εντοπιστεί εγκαίρως. Πάμε λοιπόν να ενσωματώσουμε ακρι-

βώς στο πρόγραμμα των καρδιαγγειακών δύο επι-
πλέον προγράμματα για τους πολίτες, που είναι σε
υψηλό κίνδυνο και για τη νεφρική λειτουργία και
για την παχυσαρκία και σκοπός είναι στο “Προ-
λαμβάνω” να προστεθούν και άλλα νοσήματα στο
μέλλον προκειμένου να μπορεί να υποστηρίξει

αποτελεσματικά την υγεία των πολιτών». 
Σε σχέση με την παροχή δωρεάν Προσωπικού Παιδιάτρου, η

υπουργός αναπληρώτρια Υγείας τόνισε ότι έχουν ενταχθεί 517 παι-
δίατροι στο σύστημα. Οι γονείς μπορούν να μπουν στο
prosopikos.gov.gr και να αποκτήσουν δωρεάν προσωπικό παιδία-
τρο για τα παιδιά τους.

Αφορούν τον υψηλό 
κίνδυνο για νεφρική 

λειτουργία και παχυσαρκία

Ανακαινίστηκε η καρδιολογική μονάδα του Σισμανογλείου 
με δωρεά των Αθανάσιου και Μαρίνας Μαρτίνου

Η καρδιολογική μονάδα του Σισμανόγλει-
ου Νοσοκομείου ανακαινίστηκε με δωρεά
του κ. Αθανάσιου και της κυρίας Μαρίνας
Μαρτίνου μέσω της Αστικής μη Κερδοσκο-
πικής Εταιρείας Πολιτισμού και Κοινωφε-
λούς Έργου «Αιγέας», ύψους 1.200.000 ευ-
ρώ. Το έργο περιλαμβάνει την πλήρη ανα-
καίνιση της Καρδιολογικής Μονάδας Εμ-
φραγμάτων και της Καρδιολογικής Κλινι-
κής, με 21 κλίνες Καρδιολογικού Τμήματος,
4 κλίνες Αιμοδυναμικής Μονάδας και 12
κλίνες Καρδιολογικής Εντατικής Μονάδας. 

Παράλληλα, έχει εξασφαλιστεί το ιατρικό
και νοσηλευτικό προσωπικό για την απρό-

σκοπτη και εύρυθμη λειτουργία των μονά-
δων αυτών. O υφυπουργός Υγείας Μάριος
Θεμιστοκλέους, ο οποίος παραβρέθηκε

στα εγκαίνια, δήλωσε μεταξύ άλλων: «Πρό-
κειται για ένα έργο που δεν περιορίζεται σε
αισθητικές βελτιώσεις, αλλά αναβαθμίζει
ουσιαστικά την ποιότητα και την αποδοτι-
κότητα της καρδιολογικής φροντίδας με
άμεσο όφελος για τον ίδιο τον ασθενή. Εξα-
σφαλίζουμε επαρκή στελέχωση με ιατρικό
και νοσηλευτικό προσωπικό ώστε οι νέες
αυτές υποδομές να λειτουργούν με τον
βέλτιστο τρόπο. Στηρίζουμε έμπρακτα κά-
θε πρωτοβουλία που ενισχύει το Εθνικό
Σύστημα Υγείας και συμβάλλει ουσιαστικά
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολι-
τών».

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

kpapakosto@yahoo.gr
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Κι όμως συμφωνούν… 
Το ζήτημα της αξιολόγησης των δημόσιων

υπαλλήλων έθεσε μεταξύ άλλων στη συζή-
τηση εκτός ημερήσιας διάταξης ο Νίκος Σο-
φιανός, μέλος του ΠΓ της ΚΕ του ΚΚΕ και
επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης Αθή-
νας, στην πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου, καταφέρνοντας να βρει
υποστήριξη τόσο από τη δημοτική αρχή όσο
και από τις περισσότερες παρατάξεις της αν-
τιπολίτευσης. «Δεν μπορεί παρά να προβλη-
ματιστούμε για το γεγονός ότι ανοίγει μια συ-
ζήτηση για το Δημόσιο και με στημένες αξιο-
λογήσεις που στοχεύει στην άρση μονιμότη-
τας δημόσιων υπαλλήλων, που σκοπό έχει να
μας γυρίσει στην πλατεία Κλαυθμώνος»,
ανέφερε ο Νίκος Σοφιανός καλώντας τον
δήμαρχο Χάρη Δούκα να αναδείξει το πρό-
βλημα που δημιουργεί η έλλειψη μόνιμου
προσωπικού στους δήμους. Κι από ό,τι δεί-
χνουν τα πράγματα, αυτό είναι ένα θέμα που
προκαλεί ευρύτερη συναίνεση στο Δημοτικό
Συμβούλιο της Αθήνας. 

Ομάδα που κερδίζει 
δεν αλλάζει!

Εξαιρετικά επιτυχημένο φαίνεται πως
έκρινε αυτό το πρώτο διάστημα της θητείας
του στον Δήμο Κηφισιάς ο δήμαρχος Βασί-
λης Ξυπολυτάς, καθώς επέλεξε να κρατήσει
την ίδια ομάδα διοίκησης. Έτσι, ο «ανασχη-
ματισμός» που ανακοίνωσε ήταν χωρίς ιδιαί-
τερες αλλαγές, καθώς η συντριπτική πλει-
οψηφία των αντιδημάρχων και εντεταλμέ-
νων συμβούλων παραμένει η ίδια στα πρό-
σωπα, με κάποιες αλλαγές στα χαρτοφυλά-
κια. Νέο πρόσωπο στη διοίκηση είναι η Ελέ-
νη Φλέγγα, η οποία ανέλαβε εντεταλμένη
Δημοσίων Σχέσεων, Κοινωνίας των Πολιτών
και Εθελοντισμού. Επίσης, όταν ο δήμαρχος
απουσιάζει ή κωλύεται, τα καθήκοντά του
ορίζεται να ασκεί ο αντιδήμαρχος Ιωάννης
Διονυσιώτης, που θα τον αναπληρώνει.

Άστοχος πανηγυρισμός από τον «δημαρχούκο»
Πολύ αλγεινή εντύπωση και επικριτικά σχόλια

προκάλεσε η ανάρτηση του δημάρχου Χαλανδρίου
Σίμου Ρούσσου σε ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύω-
σης με την οποία «πανηγύριζε» που κάποια θύματα
της κακοκαιρίας «Ελπίδα», τον χειμώνα του 2022,
έχασαν τις αγωγές που είχαν κάνει κατά του δήμου.
Ακόμα πιο επικριτική, ωστόσο, ήταν η αντίδραση του επικεφαλής της αντιπολίτευσης Χάρη
Ρώμα, όταν διαπίστωσε πως στην ίδια ανάρτηση ο κ. Ρούσσος υπονοούσε πως εκείνος βρι-
σκόταν πίσω από τις αγωγές που είχαν καταθέσει οι πολίτες. Στη σκληρή απάντηση-ανάρτη-
ση ο κ. Ρώμας χαρακτηρίζει «θρασύτατη» την ανάρτηση όπου ο δήμαρχος θριαμβολογεί
γιατί έχασαν τη δίκη εναντίον του Δήμου Χαλανδρίου είκοσι δημότες και καταλήγει: «Να
υπενθυμίσω στον “δημαρχούκο” που κατάφερε να εκλεγεί με τη στήριξη του “Ανταρσυοσύ-
ριζα” λόγω μνημονίων και άλλων θλιβερών συγκυριών για τη χώρα μας, ότι εμφανίστηκα
στα κοινά του δήμου μόλις λίγο καιρό πριν από τις τελευταίες αυτοδιοικητικές εκλογές, κατά
συνέπεια είναι προφανές ότι καμία σχέση δεν έχω εγώ ή η παράταξή μου με τη μήνυση αυ-
τών των δημοτών που τον θεώρησαν υπεύθυνο για τη διακοπή ηλεκτρικού που υπέστησαν
τα νοικοκυριά τους στον φοβερό χιονιά του 2022».

E
πιασαν τόπο οι έντονες αντι-
δράσεις των δημάρχων της
Αττικής για την αυθαίρετη

περικοπή της έκτακτης δόσης ενί-
σχυσης, προκειμένου να πληρωθούν
τα «σπασμένα» του ΕΔΣΝΑ (Ειδικός
Διαβαθμιδικός Σύνδεσμος Νομού
Αττικής) προς τον ΕΟΑΝ (Ελληνικός
Οργανισμός Ανακύκλωσης). Έτσι, το
υπουργείο Εσωτερικών με απόφαση
του υπουργού Θοδωρή Λιβάνιου διέ-
θεσε το ποσό των 35 εκατομμυρίων
στους δήμους της μεγαλύτερης περι-
φέρειας της χώρας από τους Κεντρικούς Αυτοτε-
λείς Πόρους (ΚΑΠ) έτους 2025, προς ενίσχυσή τους
για την κάλυψη λειτουργικών αναγκών και λοιπών
γενικών δαπανών.

Υπενθυμίζουμε πως το υπουργείο Εσωτερικών
είχε προχωρήσει στη διάθεση έκτακτης επιχορήγη-
σης ύψους 70 εκατομμυρίων ευρώ από τους Κεν-
τρικούς Αυτοτελείς Πόρους (ΚΑΠ), προς ενίσχυση
των υπόλοιπων δήμων της χώρας, παρακρατώντας

το ποσό από τους δήμους της Αττικής, προκειμένου
να καλυφθεί το χρέος του ΕΔΣΝΑ. Ωστόσο, μετά τις
αντιδράσεις, αποφάσισε να διαθέσει το ποσό των 35
εκατομμυρίων στους δήμους της Αττικής, ενώ την
ίδια ώρα υπήρξε και καταβολή 48 εκατομμυρίων
ευρώ από το υπουργείο Εσωτερικών προς τον ΕΔΣ-
ΝΑ, η οποία ουσιαστικά απάλλαξε τους δήμους της
Αττικής από την υποχρέωση να καταβάλουν οι ίδιοι
το κόστος για το τέλος ταφής.

Νέα δικαστική ήττα 
για τον δήμαρχο Γλυφάδας  

Πανηγυρίζει για την αθωωτική απόφαση του Μονομελούς
Εφετείου Κακουργημάτων η δημοτική αρχή Ελληνικού-Αρ-
γυρούπολης, μετά από μήνυση που είχε καταθέσει ο δήμαρ-
χος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου σε βάρος του δημάρ-
χου Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτου και

του αντιδημάρχου Βασίλη Κρητικού, για εργασίες που διεξάγονταν εντός του εργοταξίου του δήμου, στην
περιοχή του ρέματος Ευρυάλης, την κυριότητα του οποίου διεκδικεί και ο Δήμος Γλυφάδας.

«Κύριε Παπανικολάου, πόσες ακόμα δίκες χρειάζεστε για να αποδεχτείτε ότι το ρέμα Ευρυάλης, το Ελλη-
νικό και το επίδικο εργοτάξιο δεν ανήκουν στον Δήμο Γλυφάδας;», αναφέρει, μεταξύ άλλων, ο κ. Κωνσταν-
τάτος στην ανακοίνωσή του, μετά την έκδοση της σχετικής δικαστικής απόφασης. 

«Ακόμη μία, ανάμεσα στις πολλές, δικαστική ήττα για τον δήμαρχο Γλυφάδας Γιώργο Παπανικολάου ήρθε
να προστεθεί μετά την πανηγυρική, αθωωτική απόφαση τόσο διά της προτάσεως του εισαγγελέα όσο και διά
της προέδρου του Μονομελούς Εφετείου Κακουργημάτων υπέρ του δημάρχου μας Γιάννη Κωνσταντάτου
και του αντιδημάρχου Βασίλη Κρητικού», επισημαίνεται στη σχετική ανακοίνωση και συνεχίζει: «Η τακτική
σας, κύριε Παπανικολάου, να κινείστε επικοινωνιακά και νομικά σε βάρος του όμορου δήμου, των αιρετών
και δυστυχώς των εργαζομένων μας δεν έχει καμία βάση και δεν θα μείνει πλέον αναπάντητη. Η νομιμότητα
μας δικαιώνει. Η Δικαιοσύνη μας δικαιώνει. Και εμείς, με αποφασιστικότητα, θα συνεχίσουμε να υπερασπι-
ζόμαστε το συμφέρον της πόλης και των πολιτών μας».

Διπλά κερδισμένοι οι δήμοι της Αττικής 

Οι δήμοι της Αττικής 
με τις πρώτες κάμερες
ελέγχου κυκλοφορίας 

Σε οκτώ δήμους της Αττικής ξεκινά από το φθινό-
πωρο η πιλοτική εφαρμογή εγκατάστασης συστή-
ματος επιτήρησης οδικής κυκλοφορίας με κάμε-
ρες, στο πλαίσιο του κυβερνητικού σχεδίου για την
ενίσχυση της οδικής ασφάλειας με τη χρήση της τε-
χνολογίας. Το μέτρο που προωθείται από τα υπουρ-
γεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Μεταφορών και
Προστασίας του Πολίτη έχει στόχο την επιτήρηση
επικίνδυνων σημείων του οδικού δικτύου. Σύμφω-
να με τον σχεδιασμό, οι πρώτοι δήμοι στους οποί-
ους θα τοποθετηθούν κάμερες είναι οι: Αθηναίων,
Αγίας Παρασκευής, Ραφήνας-Πικερμίου, Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης, Ελληνικού-Αργυρούπο-
λης, Φιλοθέης-Ψυχικού, Αλίμου και Καλλιθέας. Οι
δήμοι και τα σημεία τοποθέτησης των καμερών επι-
λέχτηκαν με βάση την υψηλή επικινδυνότητα και
την έντονη κυκλοφοριακή πίεση. Οι κάμερες θα κα-
ταγράφουν παραβάσεις όπως η υπερβολική ταχύ-
τητα, η παραβίαση ερυθρού σηματοδότη, η οδήγη-
ση χωρίς ζώνη ή κράνος, η χρήση κινητού και η πα-
ράνομη στάθμευση σε διαβάσεις πεζών.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς
τα δυτικά της Αθήνας, η αντιπο-
λίτευση κατηγορεί τη δημοτική

αρχή πως εδώ και χρόνια πληρώνει ενοίκιο για
κτήριο που… παραμένει άδειο; Συγκεκριμένα
καταγγέλλουν πως το συγκεκριμένο οίκημα έχει
σταματήσει να χρησιμοποιείται για κάποια υπη-
ρεσία του δήμου από το 2019, οπότε μεταφέρθηκε
η προηγούμενη, ωστόσο παραμένει νοικιασμένο
και το ενοίκιο καταβάλλεται κανονικά για όλο αυ-
τό το χρονικό διάστημα. Λογικά αναρωτιούνται αν
ο πολύπειρος δήμαρχος το έχει «ξεχάσει» ή αν
υπάρχει κάποιος άλλος λόγος… 

Προτεραιότητα 
στα σχολεία 

Αδιάκοπη είναι η προσπάθεια του δημάρ-
χου Ηρακλείου Αττικής Νίκου Μπάμπαλου
να αντιμετωπίσει τα προβλήματα στα «υπέρ-
γηρα» σχολικά κτήρια της πόλης, ώστε να
είναι στην καλύτερη δυνατή κατάσταση όταν
θα υποδεχτούν και πάλι τους μαθητές. Για
αυτό τα συνεργεία του δήμου έπιασαν ήδη

δουλειά στα σχολεία υλοποιώντας τα πρώτα έργα επιδιορθώσε-
ων, ανακαινίσεων και αναβαθμίσεων, μέσα από τη μεγάλη εργο-
λαβία των τριών εκατομμυρίων ευρώ, που διαθέτει από πόρους
του δήμου η δημοτική αρχή, προκειμένου να βελτιώσει την
ασφάλεια, τη λειτουργικότητα και την αισθητική των σχολικών
μονάδων. Οι εργασίες θα συνεχιστούν όλο το καλοκαίρι σύμφωνα
με τον προγραμματισμό και τις ανάγκες που έχουν καταγράψει
και επεξεργαστεί η Τεχνική Υπηρεσία και το Τμήμα Παιδείας. 
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Σ
ε τέσσερα επίπεδα θα βασιστεί η
υλοποίηση του σχεδίου της κυ-
βέρνησης για την πρόκληση

ενός επενδυτικού σοκ από το 2026,
αφού ολοκληρωθούν οι κρίσιμες πα-
ρεμβάσεις στο μέτωπο της φορολογίας
και των θεσμικών μεταρρυθμίσεων. 

Το σχέδιο δίνει έμφαση στην προσέλ-
κυση μεγάλων επιχειρηματικών ομί-
λων, στην εντονότερη δραστηριοποίηση

των funds, στην προσέλκυση
πλούσιων αλλοδαπών και στην
ισχυρή ανάπτυξη των ιδιωτικών
πανεπιστημίων. Ισχυρό «όπλο»
στα χέρια της κυβέρνησης αποτε-
λούν οι συνεχείς αναβαθμίσεις του
αξιόχρεου της ελληνικής οικονο-
μίας, λόγω της επίτευξης δημο-
σιονομικών πλεονασμάτων, ενώ

ενισχυτικά στη βελτίωση του προφίλ της
Ελλάδας λειτουργεί η εξαγγελία για
πρόωρη εξόφληση παλαιών δανείων. 

Ειδικότερα, το σχέδιο για την πρό-
σκληση ενός ισχυρού επενδυτικού σοκ
βασίζεται στα εξής:

1 Προσέλκυση ισχυρών «παικτών»
στο τραπεζικό σύστημα και την

πραγματική οικονομία. Η ισχυρή πα-
ρουσία του ιταλικού τραπεζικού κολοσ-
σού Unicredit στο μετοχικό κεφάλαιο
της Alpha Bank και η ισχυρή σημειολο-
γία των συναντήσεων του Κυριάκου
Μητσοτάκη και του Κυριάκου Πιερρα-
κάκη με τον διευθύνοντα σύμβουλο του
ιταλικού ομίλου λειτουργούν ως «κρά-
χτης» για ανάλογη δραστηριοποίηση
ισχυρών ξένων ομίλων στην ελληνική
οικονομία και μάλιστα στους τομείς
όπου υπάρχουν συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα (τράπεζες, τουρισμός, ενέργεια,
real estate κ.λπ.). Ισχυρά εργαλεία προς
αυτήν την κατεύθυνση θα αποτελέσουν
οι μειωμένοι φόροι, το ξεκάθαρο πολε-
οδομικό και χωροταξικό περιβάλλον
και η άρση των εμποδίων σε επιμέρους
αγορές της ελληνικής οικονομίας, ώστε
να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα. 

2 Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κυριάκος Πιερ-

ρακάκης βρίσκεται σε ανοιχτή γραμμή
με στελέχη κορυφαίων funds, τα οποία
έχουν δείξει ισχυρό ενδιαφέρον για πιο
ενεργό ρόλο στην Ελλάδα. Ένας από
τους τομείς όπου παρατηρείται έντονη
δραστηριότητα είναι αυτός της διαχείρι-
σης απαιτήσεων, ενώ η βελτίωση του
ελληνικού αξιόχρεου θα βελτιώνει συ-
νεχώς το προφίλ των αγοραστών ελλη-
νικών ομολόγων και μετοχών. 

3 Προωθείται σχέδιο προσέλκυσης
εύπορων αλλοδαπών πολιτών,

ενώ στόχος του σχεδίου Πιερρακάκη εί-
ναι η μεταφορά της φορολογικής κατοι-
κίας τους στην Ελλάδα. Το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
με εκδηλώσεις που θα γίνουν το φθινό-
πωρο σε πόλεις του εξωτερικού, πα-
ρουσία του κ. Πιερρακάκη, θα απευθυν-
θεί σε υποψήφιους επενδυτές που εξε-
τάζουν το ενδεχόμενο να μετακινηθούν
φορολογικά στην Ελλάδα. Στην κατεύ-
θυνση της προσέλκυσης Non Dom κι-
νείται και μια σημαντική διάταξη, η
οποία θα συμπεριληφθεί στο σχέδιο νό-
μου για τον νέο Τελωνειακό Κώδικα,
που θα αναρτηθεί σύντομα προς δια-
βούλευση.

4 Προσέλκυση ισχυρών ονομάτων
από τον χώρο της γνώσης και

των ξένων πανεπιστημίων. Τον Σε-
πτέμβριο του 2026 εκτιμάται ότι θα
υπάρξει κύμα ίδρυσης και λειτουργίας
ξένων ιδιωτικών πανεπιστημίων, κάτι
που αναμένεται να λειτουργήσει ως
μαγνήτης όχι μόνο για την προσέλκυση
ατόμων με ειδικές δεξιότητες, αλλά
και επενδυτών. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Προσέλκυση κολοσσών, ισχυρών funds, πλούσιων 
αλλοδαπών και ξένων πανεπιστημίων

Το σχέδιο Πιερρακάκη για 
επενδυτικό… σοκ σε 4 επίπεδα

Οι έγκαιροι και αυστηροί έλεγχοι της Διυπηρε-
σιακής Μονάδας Ελέγχου Αγοράς και η προτρο-
πή… Τραμπ προς τους διεθνείς επενδυτές να ρί-
ξουν την τιμή του πετρελαίου συμβάλλουν αποφα-
σιστικά στην αποφυγή ενός πληθωριστικού σοκ
στις τιμές των καυσίμων τον Ιούνιο. 

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Ένωσης Πρατηρι-
ούχων Αττικής Νίκο Παπαγεωργίου, μέσα στις επό-
μενες μέρες θα φανούν στις τιμές χονδρικής των
διυλιστηρίων οι μειώσεις από την κάθετη πτώση της
διεθνούς τιμής του πετρελαίου Brent, παρά το γε-

γονός ότι η ένταση και η αβεβαιότητα στον Περσικό
Κόλπο παραμένουν. 

Εξάλλου, χθες, ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θε-
οδωρικάκος δήλωσε ότι η κυβέρνηση σταμάτησε
όποιους επιχείρησαν να κερδοσκοπήσουν τις προ-
ηγούμενες ημέρες, με αποτέλεσμα οι αυξήσεις στις
τιμές λιανικής να είναι ανεπαίσθητες στη βενζίνη
και αρκετά μικρότερες σε σχέση με το αναμενόμε-
νο στο πετρέλαιο κίνησης. «Την πρώτη μέρα του πο-
λέμου ελέγξαμε όσους επιχείρησαν να ανεβάσουν
τις τιμές πριν περάσουν στις αντλίες ποσότητες με

τις νέες τιμές και προλάβαμε να κρατηθούν οι τιμές
στα επίπεδα που έπρεπε», όπως σημείωσε χαρα-
κτηριστικά, ενώ προειδοποίησε ότι οι έλεγχοι στην
αγορά θα συνεχιστούν εντατικά ακόμη και τώρα
που αναμένεται μείωση της τιμής των καυσίμων.
Σημειώνεται ότι έως την προσεχή Δευτέρα 30 Ιουνί-
ου είναι σε ισχύ ο νόμος για το πλαφόν κέρδους με
βάση το ποσοστό κέρδους τον Δεκέμβριο του 2021,
ενώ τις προσεχείς ημέρες θα εξεταστεί το ενδεχό-
μενο παράτασης, με βάση τις συνθήκες που θα
έχουν διαμορφωθεί στο διεθνές περιβάλλον. 

Πώς γλιτώσαμε την πληθωριστική κρίση από τις τιμές των καυσίμων 
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Ο
ι πόλεμοι στη γειτονιά μας, η εύθραυστη εκε-
χειρία αλλά και ο αναμενόμενος εμπορικός
προστατευτισμός που έρχεται με τους δα-

σμούς Τραμπ είναι τα γεγονότα που έχουν προβλημα-
τίσει το Γραφείο Προϋπολογισμού της Βουλής (ΓΠτΒ),
με αποτέλεσμα στην τριμηνιαία του έκθεση για την οι-
κονομία να αναθεωρήσει ελαφρά την πρόβλεψή του
για την πορεία του ΑΕΠ του 2025. Η Ελλάδα αναμένε-
ται να αναπτυχθεί με 2,2% αντί του 2,3% που αναφερό-
ταν σε προηγούμενες εκθέσεις του Γραφείου, με την
ελληνική οικονομία όμως να διατηρεί την ανοδική της
πορεία μέσα σε αυτό το δύσκολο περιβάλλον.

Τα θετικά
Στα δυνατά σημεία της οικονομίας μας κατα-

γράφονται η αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικα-
νότητας της χώρας μας από τη Standard & Po-
or’s, μαζί και των εμπορικών τραπεζών, κάτι που
συνδυάζεται με τη μείωση των επιτοκίων της
ΕΚΤ, γεγονότα που αναμένεται να αυξήσουν την
έγκριση δανείων προς τον ιδιωτικό τομέα, ενι-

σχύοντας έτσι και τις επενδυτικές προοπτικές.
Σημαντική θεωρείται η επιτάχυνση της υλοποίησης

μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων μέσα από Εθνικό
Σχέδιο Ανάκαμψης, που μπορεί να ενισχύσει την πα-
ραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητα της οικονο-
μίας. Σε αυτό το σημείο πάντως ο συντονιστής του
ΓΠτΒ Γιάννης Τσουκαλάς τόνισε ότι ενώ δεν αποκλεί-
εται η χώρα μας να καταφέρει να απορροφήσει όλα τα
κονδύλια μέχρι τον Αύγουστο του 2026, θα είναι πολύ
δύσκολο να ξοδευτούν τα χρήματα αυτά μέχρι το τέλος
του ίδιου έτους, οπότε είναι η προθεσμία.

Οι προκλήσεις
Στην Έκθεση καταγράφονται και οι αιτίες που εν-

δέχεται να επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα της
ελληνικής οικονομίας και προτάσσονται ως λύσεις η
ανάγκη για ενίσχυση των χρόνων αντίδρασης της δη-
μόσιας διοίκησης (τρεις φορές αναφέρθηκε στις κα-
θυστερήσεις του Δημοσίου ο κ. Τσουκαλάς), η ανάγ-

κη επιτάχυνσης στον χρόνο απονομής δικαιοσύνης
που παραμένει από τους μεγαλύτερους στην EE, η
βελτίωση της εκπαίδευσης σε όλες τις βαθμίδες και η
περαιτέρω ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφω-
σης. Ειδικά για τους φόρους ο Συντονιστής του Γρα-
φείου εξήγησε ότι είναι απαραίτητο να κλείσει τον
κενό ΦΠΑ, ο οποίος, σύμφωνα με τα τελευταία επί-
σημα στοιχεία του 2022, βρίσκεται στο 13,7%, όμως
τώρα ενδεχομένως να έχει πέσει κάτω από το 10%.
Παραμένει όμως μακριά από τον μέσο όρο της Ευρώ-
πης, που είναι περίπου στο μισό. Αν η Ελλάδα φτάσει
σε αυτό το επίπεδο, θα συγκεντρώσει επιπλέον 1 δισ.
δημοσιονομικό χώρο.

Αναφερόμενος πάντως στους έμμεσους φόρους, ο
κ. Τσουκαλάς (οικονομολόγος με σημαντικές επιστη-
μονικές δημοσιεύσεις) ανέφερε πολύ έντονα ότι δια-
φωνεί με την ελάφρυνση των έμμεσων φόρων. Όπως
εξήγησε, η μείωση των συντελεστών ΦΠΑ ή ΕΦΚ δεν
θα έχει κανένα ουσιαστικό αποτέλεσμα, καθώς θα πά-
ει στις τσέπες των μεσαζόντων, ενώ εξήγησε ότι όσο
έχει αυτή τη διάταξη η αγορά μας, κάθε πτώση έμμε-
σων φόρων δεν θα φέρει πραγματική ελάττωση τιμών.
Για αυτό και τόνισε ότι είναι υπέρ της μείωσης των
άμεσων φόρων.

Οι άμεσοι φόροι
Σε αυτό το σημείο ο συντονιστής του ΓΠτΒ εξήγησε

ότι θεωρεί επιβεβλημένο τον επανασχεδιασμό της
κλίμακας των φορολογικών συντελεστών και κυρίως
των δύο πρώτων κλιμακίων που έχουν χαώδη από-
σταση μεταξύ τους (από το 9% στο 22%), καθώς επίσης
και την αύξηση του εισοδηματικού ορίου για την επι-
βολή του ανώτατου συντελεστή του 44%. Όπως τόνισε,
οι 40.000 ευρώ είναι πολύ λίγες. Πάντως, εξήγησε ότι
η αλλαγή των φορολογικών συντελεστών δεν είναι μία
απλή άσκηση, καθώς δεν αφορά μόνο τον υπολογισμό
των χαμένων και κερδισμένων εσόδων από το ένα κλι-
μάκιο στο άλλο, αλλά συμπεριλαμβάνει και την αλλαγή
συμπεριφοράς των φορολογουμένων σε σχέση με τις
πληρωμές τους.

Στο μέτωπο της φοροδιαφυγής (άρα στην ουσία
της παραοικονομίας) ο κ. Τσουκαλάς την υπολόγισε
στο 16% με 18% του ΑΕΠ, καθώς το δηλωθέν εισόδη-
μα του 2023 είναι 110 δισ. ευρώ, ενώ η κατανάλωση
των νοικοκυριών για την ίδια χρονιά ήταν 151 δισ.,
δηλαδή υπάρχει μία διαφορά 41 δισ., που εμφανί-
ζονται μάλιστα σε μια περίοδο όπου οι καταθέσεις
δεν μειώθηκαν.

Ημέρα φορολογικής ελευθερίας
Τέλος, να αναφέρουμε ότι σήμερα είναι η λεγόμενη

Ημέρα Φορολογικής Ελευθερίας, η οποία μάλιστα
έχει έρθει φέτος νωρίτερα κατά έξι μέρες απ’ ό,τι το
2024. Στην ουσία για το 2025 έχουμε εργαστεί 175 μέ-
ρες προκειμένου να πληρώσουμε όλες μας τις υπο-
χρεώσεις προς το κράτος, άρα από σήμερα και για τις
υπόλοιπες 190 μέρες μέχρι το τέλος του έτους δου-
λεύουμε για έσοδα που έρχονται στην τσέπη μας.

Αντέχει η οικονομία παρά 
τη διεθνή αβεβαιότητα

Οριακή μείωση της πρόβλεψης 
για το ΑΕΠ έκανε το Γραφείο

Προϋπολογισμού της Βουλής λόγω
του ιδιαίτερα ρευστού περιβάλλοντος

στο οποίο κινείται η οικονομία μας

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η εκτίναξη του ηλεκτρικού ρεύματος επαναφέρει το σενάριο ενεργοποίησης των επιδοτήσεων
Ανοδική τροχιά ακολουθεί η χονδρι-

κή τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος, η
οποία την Τρίτη άγγιξε τα 101,75 ευρώ
τη μεγαβατώρα, μια αύξηση της τάξεως
του 10%, προκαλώντας έντονο προβλη-
ματισμό για το πώς θα διαμορφωθούν
τα πράσινα τιμολόγια Ιουλίου, ενώ στο
τραπέζι επανέρχονται και τα σενάρια
ενεργοποίησης των επιδοτήσεων της
ηλεκτρικής ενέργειας, παρά το γεγονός
ότι ακόμα δεν μπορεί να προβλεφθεί
πώς θα διαμορφώσουν τα τιμολόγιά
τους οι εταιρείες.

Από την πλευρά της η κυβέρνηση διαβεβαιώνει
ότι εφόσον χρειαστεί, τα νοικοκυριά θα ενισχυθούν
με νέες επιδοτήσεις και όπως σημείωσε ο υπουργός

Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύ-
ρου σε συνέντευξή του, «η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη έχει αποδείξει στην πράξη πως όταν

χρειάζεται κάνει αυτό που πρέπει. Έτσι θα
γίνει και σε αυτή την περίπτωση, εάν χρει-
αστεί, θα εξακολουθήσει να στηρίζει την
κοινωνική συνοχή και δεν θα αφήσει κα-
νέναν πίσω».

Χθες, το κατώτατο όριο τιμής ήταν στα
21,46 ευρώ ανά μεγαβατώρα και η ανώτα-
τη τιμή έφτασε στα 191,15 ευρώ. Ενώ στο
μείγμα ηλεκτροπαραγωγής κυριαρχούν
οι ΑΠΕ με 43,96%, μεγάλη συμμετοχή έχει
και το φυσικό αέριο που φτάνει στο
40,86%. Η μέση χονδρική τιμή του Ιουνίου
διαμορφώνεται μέχρι σήμερα στα 83,99

ευρώ ανά μεγαβατώρα, ελαφρώς πιο πάνω από το
κλείσιμο του Μαΐου που ήταν 81,9 ευρώ ανά μεγα-
βατώρα.

Τ
ον ρόλο της στην παγκόσμια
αγορά αποθήκευσης ενέργειας
ενισχύει η Metlen, η οποία δρο-

μολογεί την ανάπτυξη εγκαταστάσεων
μπαταριών σε Ελλάδα και εξωτερικό
συνολικής ισχύος 3 GWh, έργα τα οποία
είναι ήδη υπό κατασκευή και μέχρι τέ-

λος του έτους αναμένε-
ται να έχουν ολοκληρω-
θεί τα πρώτα έργα
ισχύος 1,6 GWh και τα
υπόλοιπα σε διάστημα
ενός χρόνου. Στο πλαί-
σιο αυτό, ο ελληνικός
όμιλος υπέγραψε τη
Δευτέρα Μνημόνιο Συ-

νεργασίας με την κινεζική Jinko Solar,
με την οποία διατηρεί πολύχρονη συ-
νεργασία στην ανάπτυξη φωτοβολταϊ-
κών σταθμών, για την προμήθεια των
μπαταριών.

Από την ανάπτυξη του επενδυτικού
πρότζεκτ, περίπου το 25% των έργων
προορίζεται για την Ελλάδα, ενώ το υπό-
λοιπο χαρτοφυλάκιο θα αναπτυχθεί στη
Χιλή αλλά και σε ευρωπαϊκές χώρες,
στις οποίες η Metlen διαθέτει παρουσία.
Το πρόγραμμα τρέχει με… καύσιμο την
εμπειρία και την τεχνογνωσία που έχει
αποκτήσει από τη Μεγάλη Βρετανία

όπου κατέχει περίπου το 30% της αγοράς
μπαταριών. Όπως σχολίασε ο Νίκος Πα-
παπέτρου, εκτελεστικός διευθυντής του
κλάδου M Renewables της Metlen, κατά
την υπογραφή του Μνημονίου, «πρόκει-
ται για έργα της Metlen, τα οποία δηλαδή
κατασκευάζονται για να προστεθούν στο
χαρτοφυλάκιο της εταιρείας, με ενδεχό-
μενο στην πορεία κάποια από αυτά να
πουληθούν», ενώ πρόσθεσε ότι η εται-
ρεία έχει επενδύσει σημαντικά στον
κλάδο της αποθήκευσης ενέργειας,
έχοντας ήδη κατασκευάσει σημαντικές
μονάδες με παρουσία σε 14 χώρες.

Πιάνουν όλο το φάσμα
των εφαρμογών

Σε μια αγορά η οποία έχει ανάγκη
την ανάπτυξη έργων αποθήκευσης
ενέργειας, το επενδυτικό πλάνο του
ελληνικού ομίλου περιλαμβάνει έργα
όλων των πεδίων εφαρμογής τους,
όπως αυτόνομες μπαταρίες, μπατα-
ρίες «behind the meter» που συνδυά-
ζονται με φωτοβολταϊκά πάρκα και
στις οποίες αποθηκεύεται μέρος της
παραγωγής των ηλιακών σταθμών, κα-
θώς και μπαταρίες σε φωτοβολταϊκά οι
οποίες απορροφούν ενέργεια και από
το ηλεκτρικό δίκτυο. Μάλιστα το φά-

σμα ανάπτυξης αφορά τόσο έργα που
αναπτύσσει για λογαριασμό τρίτων όσο
και έργα που προορίζονται για το δικό
της χαρτοφυλάκιο.

Σημειώνοντας ότι οι μπαταρίες ανα-
μένεται να αλλάξουν τον χάρτη της
πράσινης ενέργειας, θεραπεύοντας
πολλά προβλήματα που δημιουργεί
παγκοσμίως η διείσδυση των Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας στην αγορά,
όπως οι αρνητικές τιμές αλλά και οι
περικοπές, ο κ. Παπαπέτρου έκανε ει-
δική αναφορά στο παράδειγμα της Χι-
λής, που ήρθε αντιμέτωπη με μαζικές
περικοπές ενέργειας -που έφτασαν το

40%- πριν από τέσσερα χρόνια, όταν η
τεχνολογία της αποθήκευσης δεν ήταν
ακόμη οικονομικά αποδοτική. Χάρη
όμως στη μαζική εγκατάσταση μπατα-
ριών -στην οποία διαδραματίζει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο η Metlen- η αγορά
γύρισε, η παραγωγή από τις «ηλιακές
ώρες» (του μεσημεριού) άρχισε να αν-
τικαθιστά μέρος της (ακριβότερης) πα-
ραγωγής των θερμικών ωρών, η καμ-
πύλη των τιμών εξομαλύνθηκε και
αναθερμάνθηκε η σύναψη μακροπρό-
θεσμων συμβάσεων προμήθειας με
παραγωγούς φωτοβολταϊκών (solar
PPA) που είχε ατονήσει.

Πολυεθνικός 
παίκτης στην αγορά 
μπαταρίας η Μetlen 

Το mega deal με την κινεζική Jinko Solar, που δρομολογεί 
την ανάπτυξη εγκαταστάσεων μπαταριών με έργα 3 GWh σε

Ελλάδα και εξωτερικό - Τι δήλωσε ο εκτελεστικός διευθυντής
του κλάδου M Renewables της Metlen Νίκος Παπαπέτρου

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Σ
ημαντική ενίσχυση της θέσης της Ελλάδας στον διε-
θνή τουριστικό χάρτη καταγράφεται για τη θερινή
περίοδο του 2025, καθώς η χώρα συγκαταλέγεται

στους πέντε κορυφαίους προορισμούς της Μεσογείου
στις περισσότερες βασικές αγορές διεθνώς βάσει των
προγραμματισμένων αεροπορικών θέσεων, όπως αποτυ-
πώνεται στη νέα μελέτη του Ινστιτούτου του Συνδέσμου

Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ).
Η θετική αυτή εικόνα αποτυπώνεται τόσο σε ποσο-

τικά όσο και σε ποιοτικά δεδομένα, με τις συνολικές
διαθέσιμες αεροπορικές θέσεις να φτάνουν τα 28,5
εκατομμύρια, σημειώνοντας αύξηση της τάξεως του
5,2% σε σχέση με το 2024, όταν είχαν διατεθεί 27,1

εκατομμύρια.
Μπορεί το διεθνές περιβάλλον να παραμένει ρευ-

στό και γεμάτο προκλήσεις, όμως ένας τομέας της ελληνι-
κής οικονομίας συνεχίζει να επιβεβαιώνει τη δυναμική
του ακόμη και σε περιόδους αβεβαιότητας, όπως συμβαί-
νει με τον αιμοδότη της εγχώριας ανάπτυξης, τον τουρι-
σμό, δείχνοντας όχι μόνο ανθεκτικότητα αλλά και αξιοση-
μείωτη ανοδική πορεία.

Άλλωστε, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, προοιωνίζεται ακόμη ένα ρεκόρ για τρίτη σερί χρο-
νιά. Εκτός από την άνοδο στις αφίξεις τουριστών, καταγρά-
φηκε και ένα άλμα στις εισπράξεις.

Στο διάστημα Ιανουαρίου - Απριλίου επισκέφτηκαν τη
χώρα μας περισσότεροι από 4,12 εκατομμύρια ταξιδιώτες,
5,8% περισσότεροι σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο
του περασμένου έτους. Σχεδόν διπλάσιο άλμα της τάξης
του 10,6% σημειώθηκε στα έσοδα, τα οποία ξεπέρασαν τα
2,15 δισ. ευρώ.

Η εντυπωσιακή αύξηση των εισπράξεων οφείλεται
πρωτίστως στην πολύ καλή επίδοση του Απριλίου, κατά
τον οποίο μπήκαν στα ταμεία 17,4% περισσότερα χρήματα
σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2024.

Success story κόντρα
στις διεθνείς προκλήσεις

Από τα ενθαρρυντικά στοιχεία, εκτός από την απόδειξη
για το επιτυχημένο πείραμα της επέκτασης της τουριστι-
κής περιόδου προκύπτει και ακόμη μια ενδιαφέρουσα
διάσταση: ότι η καλή πορεία του τουρισμού το α’ τετράμη-
νο επιτεύχθηκε παρά τη σεισμική δραστηριότητα στην πε-
ριοχή της Σαντορίνης στις αρχές του έτους και παρά την
κάμψη των αφίξεων από τη Γαλλία.

Παρά τις διεθνείς προκλήσεις και την αυξανόμενη οι-
κονομική αβεβαιότητα λόγω εμπορικών και γεωπολιτι-
κών εντάσεων, η Ελλάδα διατηρεί ισχυρό προφίλ αντα-
γωνιστικότητας. Παραμένει εντός πεντάδας σε όλες σχε-
δόν τις εξεταζόμενες αγορές, με μοναδικές εξαιρέσεις
τις ΗΠΑ και την Ελβετία, καθώς σε αυτές καταλαμβάνει
την 6η θέση.

Η διατήρηση και ενίσχυση των μεριδίων αγοράς στις
δύο βασικές πηγές τουριστικών εσόδων, τη Γερμανία και
το Ηνωμένο Βασίλειο, αποτελεί ιδιαίτερα ενθαρρυντική
εξέλιξη για τη συνολική απόδοση της τουριστικής σεζόν,
γιατί αυτές οι δύο αγορές αντιπροσώπευσαν το 33% των
συνολικών τουριστικών εισπράξεων για το 2024.

Παρά την αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ, η γερμανική
οικονομία αντιμετωπίζει επιδείνωση σε βασικούς δεί-
κτες, ωστόσο η ιδιωτική κατανάλωση θα αυξηθεί ελα-

φρώς λόγω υψηλότερης αγοραστικής δύναμης και χαμη-
λότερων επιτοκίων.

Πάνω από τη Γαλλία
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΝΣΕΤΕ, ο προγραμματι-

σμός των θέσεων από τη Γερμανία προς την Ελλάδα αντι-
στοιχεί σε 4,8 εκατ., με τη μεταβολή σε σχέση με πέρυσι να
σημειώνει αύξηση της τάξεως του 3,9%. Η Ελλάδα βρίσκε-
ται στην 4η θέση σε σύγκριση με τις Ισπανία, Τουρκία, Ιτα-
λία, Ελλάδα, Γαλλία.

Στον προγραμματισμό των θέσεων από το Ηνωμένο Βα-
σίλειο προς τη χώρα μας έχουν συνολικά εξασφαλιστεί 5,7
εκατ., με τη μεταβολή να διαμορφώνεται στο 3,6%. Η Ελλά-
δα για τους Βρετανούς βρίσκεται στην 3η θέση σε σύγκρι-
ση με τους ανταγωνιστές της στη Μεσόγειο.

Από τη Γαλλία έχουν εξασφαλιστεί 1,7 εκατ. θέσεις, με
τη μεταβολή να καταγράφει μια μικρή μείωση της τάξεως
του 2,9%, ωστόσο για τους Γάλλους η Ελλάδα βρίσκεται
στην 4η θέση σε σύγκριση με τις Ισπανία, Ιταλία, Τουρκία
και Πορτογαλία, ενώ την ιδιαίτερη προτίμησή τους οι Γάλ-
λοι τη δείχνουν στην Κρήτη, την Αττική και το Νότιο Αιγαίο.

Για τον προγραμματισμό των θέσεων από την Ιταλία
προς την Ελλάδα εξασφαλίστηκαν 2,5 εκατ., με τη μεταβο-
λή σε σχέση με πέρυσι να διαμορφώνεται στο 3,8%, και η
Ελλάδα κατατάσσεται στην 3η θέση σε σύγκριση με τους
ανταγωνιστές της στη Μεσόγειο. Η μέση ημερήσια δαπάνη
κυμαίνεται στα €89 και η μέση διάρκεια παραμονής των
Ιταλών αγγίζει τις 6,8 μέρες, οι οποίοι επιλέγουν κατά βά-
ση επίσης το Νότιο Αιγαίο, την Αττική και τα Ιόνια Νησιά.

Στην 6η θέση κατατάσσουν οι Αμερικανοί την προτίμη-
σή τους για ταξίδια στην Ελλάδα σε σχέση με τους υπόλοι-
πους προορισμούς της Μεσογείου και έχουν εξασφαλι-
στεί 727 χιλ. αεροπορικές θέσεις, οι οποίοι κυρίως επιλέ-
γουν για τις διακοπές τους την Αττική, το Νότιο Αιγαίο και
την Πελοπόννησο.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πάμε για ρεκόρ για τρίτη σερί χρονιά 
τόσο στις αφίξεις τουριστών, όπου

μέχρι τον Απρίλιο καταγράφεται 
αύξηση 5,2%, όσο και στις εισπράξεις,

με το ποσοστό αύξησης 
να φτάνει το 10,6%

ΚΟΡΥΦΑΙOI  ΤΟΥΡΙΣΤΙΚOΙ  ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ

Στο top 5 της Μεσογείου
η χώρα μας για το 2025
Στο top 5 της Μεσογείου
η χώρα μας για το 2025
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Cenergy Holdings: 
Μπόνους 47.613 ιδίων
μετοχών στον CEO

Τη δωρεάν διάθεση 47.613 ιδίων με-
τοχών στον διευθύνοντα σύμβουλο Αλέ-
ξιο Αλεξίου, στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος μακροπρόθεσμων κινήτρων για
την επίτευξη των στόχων του 2024, ανα-
κοίνωσε η Cenergy Holdings. Η αξία
των μετοχών ανήλθε σε 434.706,69 ευ-
ρώ, με υποχρέωση διακράτησης έως
31.12.2027. Μετά και την προαναφερό-
μενη διάθεση, η εταιρεία κατείχε την
20ή Ιουνίου 2025 συνολικά 72.387 ίδιες
μετοχές, οι οποίες αντιστοιχούν σε πο-
σοστό 0,0341% του συνόλου των μετο-
χών της.

QnR: Αναπτύσσει το σύστημα
επαγγελματικής
συνταξιοδότησης Δημοσίου
της Κύπρου

Η εταιρεία Quality & Reliability AE
(QnR) υπέγραψε τη 18η Ιουνίου 2025, πα-
ρουσία του γενικού λογιστή της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας, τη σύμβαση για την
υλοποίηση, λειτουργία και υποστήριξη
του νέου Ολοκληρωμένου Συστήματος
Επαγγελματικής Συνταξιοδότησης του
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, συνολικού
ύψους 1.500.000 ευρώ (μη συμπεριλαμ-
βανομένων των δικαιωμάτων προαίρε-
σης). Η υλοποίηση του έργου θα πραγμα-
τοποιηθεί με τη συμβολή της QnR
Cyprus, θυγατρικής της QnR. Πρόκειται
για το πρώτο έργο της QnR εκτός Ελλά-
δας και ταυτόχρονα ένα από τα πιο στρα-
τηγικά και σύνθετα πληροφοριακά έργα
που έχει αναλάβει η εταιρεία, σηματοδο-
τώντας τη διεθνή της επέκταση με τρόπο
ουσιαστικό και αναπτυξιακό.

Τ
ο 51,04% των μετοχών της ναυ-
τιλιακής EuroHoldings, που
ελέγχονταν από την οικογένεια

Πίττα, πέρασε στην κατοχή της Marla
Investments, εταιρείας συνδεδεμέ-
νης με την οικογένεια Λάτση. Το τίμη-
μα για τις 1.437.697 μετοχές ανήλθε
περίπου στα 12,90 δολάρια ανά μετο-
χή, με τη συνολική αξία του deal να
κινείται στη ζώνη των 18,5 εκατ. δολα-
ρίων, χωρίς να εκδοθούν νέες μετο-
χές, ενώ περιλαμβάνονται και επιπλέ-
ον χρηματικές πληρωμές υπό προ-
ϋποθέσεις, σχετιζόμενες με την απα-
σχόληση δύο πλοίων της εταιρείας.
Μέλη της οικογένειας Πίττα διατήρη-
σαν ποσοστό ιδιοκτησίας περίπου
7,6% στη EuroHoldings αμέσως μετά την ολοκλήρωση της
Συναλλαγής, ενώ παραμένει ενεργή στη διαχείριση του
στόλου μέσω των θυγατρικών της Eurobulk Ltd και Euro-
chart SA, που συνεχίζουν να προσφέρουν τις τεχνικές και

εμπορικές υπηρεσίες. Δύο μέλη της οικογένειας Πίττα -
Αριστείδης Π. Πίττας και δρ Αναστάσιος (Τάσος) Ασλίδης-
παραιτήθηκαν από το ΔΣ και αντικαταστάθηκαν από τους
Γιώργο Μαργαρώνη και Χρήστο Τριανταφυλλίδη.

Στα χέρια της οικογένειας Λάτση
η ναυτιλιακή EuroΗoldings

Lamda Development: Ολοκλήρωση προγράμματος 
αγοράς ιδίων μετοχών

Την ολοκλήρωση/λήξη του προγράμματος αγο-
ράς ιδίων μετοχών, το οποίο είχε εγκριθεί από την
Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων στις
21/6/2023, ανακοίνωσε η Lamda Development. Σε
υλοποίηση της ως άνω απόφασης κατά το χρονικό
διάστημα από 22/6/2023 έως και 21/6/2025, η εται-
ρεία απέκτησε συνολικά 7.184.942 ίδιες μετοχές,
που αντιπροσωπεύουν ποσοστό 4,07% του μετοχι-
κού της κεφαλαίου με μέση τιμή κτήσης €6,95 ανά
μετοχή. Κατά το διάστημα αυτό διατέθηκαν σε στε-
λέχη της εταιρείας και θυγατρικών εταιρειών του Ομίλου Lamda Development συνολικά 1.296.549 μετοχές, ενώ στις
14/6/2024 η εταιρεία προχώρησε στην πώληση 3.534.734 ιδίων μετοχών στην εταιρεία με την επωνυμία Zepko Enterprises
Company Limited (η «Zepko»), συμφερόντων της οικογένειας του Γεώργιου Προκοπίου.

Την αποχώρηση της Ναταλίας
Στράφτη από τη θέση της διευθύ-
νουσας συμβούλου ανακοίνωσε
η Grivalia Hospitality. Όπως ανα-
φέρεται σε σχετική ανακοίνωση,
η κυρία Στράφτη διετέλεσε στέ-
λεχος της Grivalia Hospitality
από το 2022, συμβάλλοντας στη
διαμόρφωση της πορείας και
στην εξέλιξη της εταιρείας σε
όλο το εύρος της δραστηριότητάς
της.
«Με την αποχώρησή της ολοκλη-
ρώνεται ένας πολυετής κύκλος
συνεισφοράς, κατά τον οποίο η

κυρία Στράφτη είχε ενεργό ρόλο
στην ενίσχυση της θέσης της εται-
ρείας στον χώρο της πολυτελούς
φιλοξενίας, καθώς και στη στελέ-
χωση και ανάπτυξη του ανθρώπι-
νου δυναμικού της», σημειώνεται.
«Η συμβολή της στην εξέλιξη της
εταιρείας δεν περιορίστηκε στην
πρόσφατη ηγετική της θέση, αλλά
ήταν σημαντική μέσα από όλους
τους ρόλους που είχε αναλάβει
τόσο στην Grivalia Properties
ΑΕΕΑΠ όσο και αργότερα στην
Grivalia Management Company»,
προστίθεται.

Grivalia Hospitality: Αποχωρεί από CEO η Ναταλία Στράφτη
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ΗUEFA εισέρχεται στη νέα ποδοσφαιρική σεζόν 2025-26
με φιλόδοξα οικονομικά σχέδια: προβλέπει έσοδα
ύψους 4,4 δισεκατομμυρίων ευρώ από τις ευρωπαϊκές

διασυλλογικές διοργανώσεις της, μεταξύ των οποίων Champi-
ons League, Europa League, Conference
League και Super Cup.Αυτή η εκτίμηση, που
αναπαρήχθη από την «Calcio e Finanza» και
έκτοτε αναπαράχθηκε σε δεκάδες δημοσιεύ-
ματα, αντικατοπτρίζει τη δυναμική της UEFA
ως κορυφαίας πηγής εσόδων εντός του ποδο-
σφαιρικού οικοσυστήματος.

Το Champions League παραμένει ο βασι-
κός πυλώνας, με την πλειονότητα των εσό-
δων να συγκεντρώνεται από τηλεοπτικά δι-

καιώματα, εμπορικές συμφωνίες και διαφημίσεις.

Αναλυτική κατανομή εσόδων 
και λειτουργικές δαπάνες

Η UEFA θα πρέπει να αφαιρέσει από τα συνολικά 4,4 δισ.:
• 387 εκατομμύρια ευρώ για οργανωτικές και διοικητικές

δαπάνες 
• 132 εκατ. προς συλλόγους που αποκλείστηκαν στα προ-

κριματικά
• 308 εκατ. προς εκείνους που δεν πέρασαν στους ομί-

λους
• 22 εκατ. για το Champions League γυναικών
• 3 εκατ. για το Youth League. 

Το τελικό «καθαρό κέρδος» φτάνει τα 3,548 δισ. ευρώ 
Από αυτό το ποσό: Το 6,5% (231 εκατ.) θα παραμείνει

στην UEFA για χρηματοδότηση διαρθρωτικών προγραμμά-
των και της ευρύτερης ανάπτυξης του ευρωπαϊκού ποδο-

σφαίρου. Το υπόλοιπο 93,5% (3,317 δισ.) θα διανεμηθεί
στους συλλόγους.

Η κατανομή έχει ως εξής:
Διοργάνωση Ποσό (εκατ. €)
Champions League & Super Cup ................................2.437
Europa League ................................................................565
Conference League..........................................................285

Κριτική και προεκτάσεις
Η συγκεκριμένη κατανομή αναδεικνύει τους μεγάλους

νικητές της σεζόν: οι σύλλογοι που λαμβάνουν μέρος στο
Champions League και το Super Cup θα διαμοιραστούν
το 74% περίπου των συνολικών εσόδων που κατανέμονται
στους συλλόγους, δηλαδή 2,437 δισ. από τα 3,317 δισ. 

Αντίθετα, οι ομάδες που συμμετέχουν σε Europa και
Conference League αποτελούν μειοψηφία στην ποσοστιαία
κατανομή, αν και λαμβάνουν σημαντικά ποσά, μιας και το
σύνολο παραμένει υψηλό. Η κατανομή αυτή αντανακλά τη
στρατηγική της UEFA να κρατά την κορυφή των διοργανώ-
σεων ανταγωνιστική μέσω της οικονομικής έλξης, γεγονός
που ενισχύει την υπεραξία των τηλεοπτικών δικαιωμάτων
και των εμπορικών της αξιών.

Η κατανομή, επίσης, προβλέπει ειδικές παροχές για τους

αποκλειόμενους από τους προκριματικούς, καθώς και
επενδύσεις στην ανάπτυξη γυναικείου και υποδομής (Youth
League), γεγονός που καταδεικνύει το ενδιαφέρον της UE-
FA για την ενίσχυση όλων των επιπέδων του ποδοσφαίρου.

Στρατηγικές επιπτώσεις για τα κλαμπ
Μεγάλοι σύλλογοι (πχ, Μπαρτσελόνα, Ρεάλ, Μπάγερν)

βλέπουν τις συμμετοχές τους να αποδίδουν διψήφια ποσά
σε εκατομμύρια, ενισχύοντας τα οικονομικά τους και δίνον-
τάς τους προβάδισμα στη μεταγραφική αγορά.

Μεσαίες και μικρού μεγέθους ομάδες λαμβάνουν έστω και
ελάχιστη οικονομική ένεση μέσω Europe/Conference, που
όμως μπορεί να ισχυροποιήσει τον προϋπολογισμό τους.

Επένδυση σε γυναικείο και ακαδημίες, ενώ το League
των 22 εκατ. δείχνει ότι η UEFA δεν ξεχνά την ανάπτυξη στο
grassroots επίπεδο.

Συμπέρασμα
Η UEFA περνά στην επόμενη σεζόν με αισιόδοξη οικονο-

μική εικόνα, έχοντας σχεδιάσει προσεκτικά τη διανομή των
εσόδων, ώστε να ενισχύει την κορυφή της πυραμίδας, ενώ
παράλληλα στηρίζει και τις μικρότερες συμμετοχές και την
υποδομή. Οι μεγάλοι κερδισμένοι -οι σύλλογοι του Cham-
pions League- εξασφαλίζουν περίπου 2,4 δισ. από τα κα-
θαρά 3,3 δισ., ενώ ένα μέρος διατίθεται για την αναπτυξιακή
πορεία των διοργανώσεων όλων των επιπέδων.

Η τελική εικόνα αναμένεται να επιβεβαιωθεί προς τα τέλη
του 2026, όταν οι οικονομικές εκθέσεις της UEFA δημοσιο-
ποιηθούν. Προς το παρόν, η εκτίμηση για 4,4 δισ. συνολικά
έσοδα αποτελεί εντυπωσιακή απόδειξη της θέσης της UEFA
ως οικονομικής δύναμης στον παγκόσμιο αθλητισμό.

Αστρονομικά έσοδα προσδοκά 
για την επερχόμενη σεζόν, σχεδιάζοντας 

την επαναπροώθηση των διοργανώσεών της
και του προϊόντος συνολικά

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

ΤΡΕΛΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ

Η UEFA «ποντάρει» σε έσοδα 4,4 δισ. ευρώ



Στους Μπλέιζερς 
ο Χόλιντεϊ

Οι Μπόστον Σέλτικς προχώρησαν σε μια ηχηρή
ανταλλαγή, παραχωρώντας τον Τζρου Χόλιντεϊ
στους Πόρτλαντ Τρέιλ Μπλέιζερς με αντάλλαγμα
τον Άνφερνι Σάιμονς και δύο επιλογές δεύτερου
γύρου σε μελλοντικά ντραφτ, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες του ESPN. Η ανταλλαγή σηματοδοτεί
την έναρξη μιας έντονης offseason για τους Σέλ-
τικς, που αναμένεται να προβούν σε αναδιάρ-
θρωση του ρόστερ τους.

«Πρόταση για Ζανοσέλο»

Στα ραντάρ του Παναθηναϊκού βρίσκεται ο Βι-
νίσιους Ζανοσέλο, σύμφωνα με δημοσιεύματα
από τη Βραζιλία. Η ιστοσελίδα rtiesporte.com.br
αναφέρει ότι οι «πράσινοι» έχουν καταθέσει
πρόταση δανεισμού του παίκτη από τη Σάντος,
έναντι 500.000 ευρώ, με οψιόν αγοράς το επόμε-
νο καλοκαίρι. Από τον Παναθηναϊκό, πάντως, δεν
υπάρχει διάψευση ή επιβεβαίωση της είδησης. 

Διάκριση για τον Φωτιά
Διάκριση για την ελληνική διαιτησία αποτελεί

ο ορισμός του Βασίλη Φωτιά από την επιτροπή
διαιτησίας της UEFA να διευθύνει τον αυριανό
αγώνα Αγγλία - Ολλανδία για τα ημιτελικά του
Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος U21, που διεξάγε-
ται στην Μπρατισλάβα. Βοηθοί του θα είναι οι
Μεϊντανάς, Παπαδάκης, με 4ο τον Αζέρο Ελτσίν
Μασίγεφ και στο VAR τους Ευαγγέλου και Σότο
Γκράντο.

«Έφυγε» το μακροβιότερο
μέλος της Ρεάλ

Η Ρεάλ Μαδρίτης θρηνεί τον θάνατο του Σέρ-
χιο Νιέτο Ντίαθ Άλμπο, No 1 μέλους του συλλό-
γου. Γιόρτασε τα 100ά γενέθλιά του στις 29 Σε-
πτεμβρίου και ήταν μέλος των Μαδριλένων από
την 1η Δεκεμβρίου 1932, με 93 χρόνια θητείας
που τον καθιστούσε το μακροβιότερο μέλος στην
ιστορία του συλλόγου.

«Μπλαουγκράνα» ο Κλάιμπερν
Σύμφωνα με τον έγκυρο Ισπανό δημοσιογράφο Τσέμα ντε

Λούκας, ο Γουίλ Κλάιμπερν θα συνεχίσει την καριέρα του
στην Μπαρτσελόνα, καθώς έχει ήδη έρθει σε συμφωνία με
τον καταλανικό σύλλογο για μονοετές συμβόλαιο. Ο 35χρο-
νος Αμερικανός φόργουορντ (2,01μ.) αγωνίστηκε την περα-
σμένη σεζόν (2024/25) με τη φανέλα της Βίρτους Μπολόνια,
πραγματοποιώντας θετικές εμφανίσεις τόσο στο ιταλικό
πρωτάθλημα όσο και στη Euroleague.

SPORTS
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Η ήρεμη
δύναμη 

του ηγέτη

Τ
ις πρώτες δηλώσεις ως παίκτης
του Παναθηναϊκού έκανε ο Βα-
σίλης Τολιόπουλος. Ο διεθνής

γκαρντ, την απόκτηση του οποίου για
τρία χρόνια γνωστοποίησε η «πράσι-
νη» ΚΑΕ, μίλησε στο Club 1908, το επί-
σημο app της ομάδας, και δήλωσε
«πάρα πολύ χαρούμενος» που πλέον
βρίσκεται στο «τριφύλλι». Ο 29χρονος
άσος υπογράμμισε ότι ήθελε πάρα πο-
λύ να φτάσει στο κορυφαίο επίπεδο
της Euroleague και να ανταγωνιστεί
τους κορυφαίους, ενώ εξέφρασε την
επιθυμία να βοηθήσει τους «πράσι-
νους» να κατακτήσουν τίτλους.

«Βλέποντας την ατμόσφαιρα που
δημιουργούν οι φίλοι του Παναθηναϊκού σε όλα τα εντός
έδρας παιχνίδια, αντιλαμβάνεσαι πως είναι κάτι που θέ-
λεις να ζήσεις κι ο ίδιος. Είναι μια στιγμή που τη σκέφτο-

μαι πολύ καιρό, από τη στιγμή που υπέγραψα το συμβό-
λαιό μου. Ανυπομονώ να ζήσω αυτή την εμπειρία και
αυτή την ατμόσφαιρα», είπε μεταξύ άλλων.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Πράσινος» ο Τολιόπουλος

Ο Λιονέλ Μέσι αποχωρεί με το βλέμμα στραμμένο στο γήπεδο.
Η κούραση, η ένταση και η περηφάνια αποτυπώνονται στο πρόσωπο και το σώμα του.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα Α
νανεωμένο και πιο δημιουργικό από ποτέ, το
«Ένα Φεστιβάλ στη Σαμοθράκη» επιστρέφει για
τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, από την Παρα-

σκευή 4 Ιουλίου έως τη Δευτέρα 7 Ιουλίου, με την πολύ-
τιμη βοήθεια του Ιδρύματος Γεωργίου και Βικτωρίας
Καρέλια.  Εστιάζοντας στην ένταξη της τέχνης μέσα στον
φυσικό και κοινωνικό ιστό του «νησιού των θεών» και με
σημείο εκκίνησης το Παλιό Δημοτικό Σχολείο Θέρμων, η
ετήσια πολυσυλλεκτική διοργάνωση μετατρέπει διάφο-
ρα σημεία του θρακιώτικου παραδείσου σε ζωντανούς
πολιτιστικούς κόμβους. Με επικεφαλής τη Βένια Σταμα-
τιάδη και τη συμμετοχή εθελοντών και των κατοίκων της
Σαμοθράκης, το φεστιβάλ συνεχίζει με συνέπεια και έμ-
πνευση την πορεία του με στόχο την ανάδειξη της κουλ-
τούρας αυτού του ιδιαίτερου τόπου, αλλά και τη γεφύ-
ρωση του χάσματος με την ηπειρωτική Ελλάδα.

Το πρόγραμμα
Η παράσταση-τελετουργία για τη γυναικεία αυτοδιά-

θεση και με τίτλο «Τhe Κitchen Dance A House Trans
Vocabulary», σε σύλληψη, χορογραφία και ερμηνεία της

Κατερίνας Φώτη, ανοίγει την αυλαία της μεγάλης γιορ-
τής, το βράδυ της Παρασκευής 4 Ιουλίου, στο Παλιό Δη-
μοτικό Σχολείο Θέρμων. 

Το απόγευμα του Σαββάτου 5 Ιουλίου, το έργο «Κρα-
τάς Μυστικό;» σε κείμενο της Κατερίνας Παπαναστασά-
του και σκηνοθεσία της Ελένης Δαφνή παρουσιάζεται
στον προαύλιο χώρο του Δημοτικού Σχολείου Καμαριώ-
τισσας. Παίζει ο Θράσος Σταθόπουλος και ακολουθεί
θεατροπαιδαγωγικό παιχνίδι για παιδιά, με την Ελένη
Δαφνή. Το βράδυ ανεβαίνει σε πανελλήνια πρώτη, στο
Πνευματικό Κέντρο Νικόλαος Φαρδύς - Χώρα Σαμο-
θράκης, το πρωτότυπο θεατρικό «Video Club Φαντασία»
βασισμένο στο ζήτημα της σύγχρονης μετανάστευσης.
Σε κείμενο Μιχάλη Μαλανδράκη-Νικόλα Λαμπάκη και
σκηνοθεσία Νικόλα Λαμπάκη το έργο για τη φιλία, τα
όνειρα που δοκιμάζονται και το φαντασιακό των μακρι-
νών τόπων αποδίδονται στη σκηνή από τους ηθοποιούς
Βασίλη Μπόγδανο και Σπύρο Μπόσγα.

Την Κυριακή 6 Ιουλίου στον χώρο του Δημοτικού Σχο-
λείου Θέρμων προβάλλεται σε επανάληψη το «Κρατάς
Μυστικό;», για να πάρουν στη συνέχεια τη σκυτάλη οι

«Γιαγκίνηδες» για μια μουσική βραδιά που δεν χάνεται!
Με μπουζούκι, κιθάρα και φωνές που ξυπνούν μνήμες
από τα παλιά, θα ταξιδέψουν τους θεατές σε δρόμους γε-
μάτους ρεμπέτικες ιστορίες, γλέντι και συγκίνηση. Από
τις αυθεντικές μελωδίες του Τσιτσάνη και του Βαμβακά-
ρη, μέχρι λιγότερο γνωστά διαμάντια της εποχής, το πρό-
γραμμά τους υπόσχεται μια εμπειρία που θα μείνει αξέ-
χαστη. Τους «Γιαγκίνηδες» αποτελούν οι Σπύρος Ζήσης
και Παναγιώτης Σικλαφίδης και μαζί τους η Έρση Μεϊτα-
νίδου (φλάουτο) και ο Σάκης Πολύζος (κοντραμπάσο).

Το φινάλε του φεστιβάλ, τη Δευτέρα 7 Ιουλίου, φιλοξε-
νείται στο Παλιό Δημοτικό Σχολείο Θέρμων με το θεατρι-
κό εργαστήρι ενηλίκων, υπό την καθοδήγηση του σκη-
νοθέτη του «Video Club Φαντασία», Νικόλα Λαμπάκη. Η
βραδιά κορυφώνεται στον Δημοτικό Χώρο Πλατιάς με το
διαδραστικό παιχνίδι μυστηρίου στο δάσος «Πέφτει η
νύχτα στη Σαμοθράκη - Μυστήρια στην ακτή». Ένα φαν-
τασιακό, ομαδικό παιχνίδι εμπνευσμένο από τη μυθολο-
γία του νησιού και τις αφηγήσεις του Λευκάδιου Χερν,
για τολμηρούς συμμετέχοντες. Σύλληψη και σκηνοθε-
σία: Υψιπύλη Σοφιά και Alice Esposito.

Το φετινό επετειακό Φεστιβάλ Επιδαύρου ανοίγει με το
εμβληματικό έργο του Σοφοκλή, σε συμπαραγωγή με το
Εθνικό Θέατρο και τη βαθιά, ποιητική μετάφραση του Νί-
κου Παναγιωτόπουλου. 

Η εμβληματική «Αντιγόνη» σε σκηνοθεσία του διακε-
κριμένου Γερμανού δημιουργού Ούλριχ Ράσε παρουσιά-
ζεται αποκλειστικά στην ιερή αργολική σκηνή σε μια
παγκόσμια πρεμιέρα υψηλής δυναμικής και κατ’ εξαίρε-
ση για τρεις μοναδικές βραδιές, την Παρασκευή 27, το
Σάββατο 28 και την Κυριακή 29 Ιουνίου. Ο συναρπαστι-
κός δημιουργός επιστρέφει στην Επίδαυρο τρία χρόνια

μετά τον καθηλωτικό «Αγαμέμνονα» του Αισχύλου, που πα-
ρουσιάστηκε σε συμπαραγωγή με το Residenztheater του
Μονάχου. Με την «Αντιγόνη», αυτό το βαθιά πολιτικό έργο του
Σοφοκλή, ο Ράσε εξελίσσει την ανατρεπτική θεατρική του
γλώσσα με έναν λαμπρό θίασο, 10μελή χορό ταλαντούχων νέ-
ων ερμηνευτών και τέσσερις μουσικούς επί σκηνής.

Πρωταγωνιστούν: Γιώργος Γάλλος, Δημήτρης Καπουρά-
νης, Κόρα Καρβούνη, Φιλαρέτη Κομνηνού και Θάνος Τοκά-
κης. Ζωντανή ερμηνεία της μουσικής Νεφέλη Σταματογιαν-
νοπούλου και Χάρης Παζαρούλας κοντραμπάσο, Νίκος Πα-
παβρανούσης και Ευαγγελία Σταύρου κρουστά.

Παγκόσμια πρεμιέρα για την «Αντιγόνη» του Ούλριχ Ράσε

Μυστηριώδες φινάλε με θέατρο 
και παιχνίδι φαντασίας

Μυστηριώδες φινάλε με θέατρο 
και παιχνίδι φαντασίας

Το «Ένα Φεστιβάλ στη Σαμοθράκη» επιστρέφει 
για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, από 

την Παρασκευή 4 έως τη Δευτέρα 7 Ιουλίου, με την
πολύτιμη βοήθεια του Ιδρύματος Γεωργίου 

και Βικτωρίας Καρέλια
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Emmy: 
Χολιγουντιανή λάμψη

με άρωμα Ελλάδας

Η
μαγευτική Αθήνα έγινε το επίκεντρο του παγκόσμι-

ου τηλεοπτικού θεάματος, φιλοξενώντας τον ημι-

τελικό των διεθνών τηλεοπτικών βραβείων Emmy.

Με απόλυτη κομψότητα και επαγγελματισμό, κορυφαίοι Έλ-

ληνες δημιουργοί αξιολόγησαν τις υποψηφιότητες στην κα-

τηγορία Καλύτερη Δραματική Σειρά.

Μαριάννα Κάλμπαρη, Νικόλας Γιατρομανωλάκης

Μαρία Κορινθίου

Ναταλία Δραγούμη

Πένυ Φυλακτάκη Δημήτρης Μοθωναίος, Μαρκέλλα Γιαννάτου

Χριστίνα Αλεξανιάν

Τόνια Σωτηροπούλου

Στάθης Καλογερόπουλος, Νίκος Περάκης, Μαίρη Κολώνια

Θεοφανία
Παπαθωμά,
Στάθης
Καλογερόπουλος,
Χριστίνα
Παπαθωμά

Ιωάννης
Γεώργιζας,
Γεωργία
Πολυτάνου

Αλέξανδρος Σταύρου, Μαριάννα Τουμασάτου

Derek Nguyen, Χριστίνα Μητροπούλου, 
Χάρης Δούκας, Στάθης Καλογερόπουλος



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η νέα Σελήνη επηρεάζει περισσότε-
ρο εσάς των πρώτων ημερών και αυ-
τό μπορεί να σημαίνει μια νέα οικο-
γενειακή συνθήκη, μια ψυχοφθόρα
υπόθεση με κάποιο ακίνητο, αλλά
μπορεί να αφορά και μια επιτυχία σε
μια υπόθεσή σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είστε αρκετά ενεργοί με επικοινωνία
και μετακινήσεις αυτή την περίοδο, κά-
τι που ενισχύει το νέο φεγγάρι στον
Καρκίνο. Τα ψυχολογικά σας είναι
εκείνα που σας κρατούν λίγο πίσω και
αυτό μπορεί να προέρχεται από κατα-
στάσεις του παρελθόντος. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η νέα Σελήνη ενεργοποιεί τον τομέα
των οικονομικών σας, με καλές ευκαι-
ρίες, αλλά μέσα από προσπάθειες θα
κερδίσετε οτιδήποτε αφορά την οικονο-
μική σας δύναμη. Προσοχή σε φιλικά
άτομα που δεν αξίζουν την εμπιστοσύνη
σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η νέα Σελήνη στο δικό σας ζώδιο σας
τοποθετεί σε πρωταγωνιστικό ρόλο
αυτή την περίοδο, ενώ καλείστε να
κάνετε το μεγάλο βήμα σε προσωπικά
θέματα.

Λέων
(23/7-22/8)
Η νέα Σελήνη στον δωδέκατο τομέα σας
ενεργοποιεί επαγγελματικά θέματα, αλ-
λά το παρασκήνιο θα σας κουράσει
υπερβολικά με διάφορες καταστάσεις
που θα πετάγονται από το πουθενά και
καλείστε να τις διαχειριστείτε. Ευνοούν-
ται οι συνεργασίες.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η κοινωνική σας ζωή έχει μεγάλη άνο-
δο αυτή την περίοδο, ιδίως αν ανήκετε
στο πρώτο δεκαήμερο. Ομάδες και νέ-
ες δραστηριότητες μπαίνουν στην κα-
θημερινότητά σας. Φροντίστε να ξε-
κουράζεστε και να μην αφήνετε τους
άλλους να σας παιδεύουν. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ταλαιπωρείστε με τις διαπροσωπικές

σας σχέσεις, αλλά έρχεται το νέο φεγ-

γάρι για να σας δώσει μεγάλη ώθηση

σε κοινωνικά, επαγγελματικά και δη-

μιουργικά θέματα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς των πρώτων ημερών θα έχετε

επιτυχία σε πνευματικά θέματα,

σπουδές, ταξίδια, επικοινωνία και

συμβόλαια. Οι στόχοι σας επιτυγχά-

νονται, ακόμη και μέσα από δυσκο-

λίες.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η νέα Σελήνη θα σας φέρει οικονομι-

κές επιβραβεύσεις, συναισθηματικές

ανανεωτικές τάσεις αλλά και φροντίδα

από τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους η Νέα Σελή-

νη θα ενεργοποιήσει την προσωπική

σας ζωή και τα συναισθήματά σας. Οι

σημαντικοί άνθρωποι της ζωής σας

βρίσκονται ενεργά δίπλα σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Εργασιακός θρίαμβος συμβαίνει για

εσάς τους Υδροχόους των πρώτων ημε-

ρών. Η νέα Σελήνη θα σας δώσει τις ευ-

καιρίες που χρειάζεστε και θα έχετε

μια υπέροχη περίοδο με επιτυχίες μέ-

σα στην καθημερινότητά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσείς οι Ιχθύες του πρώτου δεκαημέ-

ρου είστε από τους πλέον ευνοημέ-

νους αυτής της περιόδου. Η νέα Σελή-

νη θα σας χαρίσει συναισθηματικές

επιτυχίες, ενώ οι αδέσμευτοι θα έχουν

τυχερές γνωριμίες. 
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Ηνέα Σελήνη σήμερα στις 13.32
πραγματοποιείται στο ζώδιο του Καρκίνου
στις πρώτες μοίρες. Η σύνοδός της με τον

Δία ενισχύει την ανάγκη για νέα ξεκινήματα σε
καταστάσεις που αφορούν την προστασία μας
και τις συναισθηματικές μας ανάγκες. Βέβαια η
δύσκολη όψη με Κρόνο - Ποσειδώνα μάς
μπερδεύει και ζητά να είμαστε
στοχοπροσηλωμένοι χωρίς να παρεκκλίνουμε από
τους αρχικούς μας στόχους. 


